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öuõh›°Úx® ]Ó¨¤¯Àø£ ^ AÀ»x C¯Àø£& ÂÁ›UP»õ®.
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AuØS •¢v¯ EÖ¨¦hß ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® 2 IU TmkÁuß ‰»® 

ö£Ó¨£kQßÓx. CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GkzxU Põmh»õ®. 
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+2

4 6 8 10

+2 +2 +2

‰ßÓõ® öuõh›°À •uÀ EÖ¨¦US¨ ¤ßÚõÀ Á¸® JÆ÷Áõº EÖ¨¦® AuØS 

•¢v¯ EÖ¨¦hß ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® 3 IU TmkÁuß ‰»® ö£Ó¨£kQßÓx. 

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GkzxU Põmh»õ®. 

5

+3

8 11 14 17

+3 +3 +3

CÆÂ¸ öuõh›PÎÚx® EÖ¨¦PÐUQøh÷¯¯õÚ Âzv¯õ\® ©õÓõ¨ 

ö£Ö©õÚ©õP C¸¨£x ]Ó¨¤¯À£õS®.   

¯õuõ°Ý® Kº EÖ¨¤¼¸¢x ̂ •uÀ EÖ¨ø£z uÂµ & AuØS •¢v¯ EÖ¨ø£U 

PÈUS®÷£õx  QøhUS® ö£Ö©õÚ® ""©õÔ¼'' BS®. AuõÁx ©õÔ¼ Gß£x 

©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® BS®. 

öuõh› 2, 4, 6, 8, 10, ...  CÀ C®©õÔ¼°ß ö£Ö©õÚ® 2 BS®. 

(4 − 2 = 6 −4 = 8 − 6 = 10 − 8 = 2 BøP¯õÀ). 

5, 8, 11, 14, 17, ... CÀ C®©õÔ¼°ß ö£Ö©õÚ® 3 BS®. 

(8 − 5 = 11 − 8 = 14 − 11 = 17 − 14 = 3 BøP¯õÀ). 

CzuøP¯ C¸ EÖ¨¦PÐUQøh÷¯ EÒÍ Âzv¯õ\® ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ©õP 

EÒÍ öuõh›PÒ £ØÔ ÷©¾® TÖ÷Áõ®. 

C®©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® ö£õx Âzv¯õ\® GÚ¨£k®. CuØ÷PØ£, 

ö£õx Âzv¯õ\®  = •uÀ EÖ¨£À»õu ¯õuõ°Ý÷©õº EÖ¨¦ −  AuØS •ßøÚ¯ EÖ¨¦
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÷©÷» öuõhUPzvÀ EÒÍ öuõh› 3, 3, 3, 3, 3, ...  BS®.  CuØS® CÆÂ¯À¦ 

C¸¨£øu AÁuõÛUP»õ®.

3

+0

3 3 3 3

+0 +0 +0

C[S Tmh¨£k® ©õÓõ¨ ö£Ö©õÚ® ^AuõÁx ö£õx Âzv¯õ\®& 0 GÚU 

P¸u»õ®. 

AÆÂ¯À¦ EÒÍ ÷ÁöÓõ¸ öuõh› R÷Ç uµ¨£mkÒÍx. 

17

−5

12 7 2 − 3...

−5 −5 −5

Auß •uÀ EÖ¨¦ 17 BS®. Auß ¤ßÚõÀ Á¸® JÆ÷Áõº EÖ¨¦® AuØS 

•¢v¯ EÖ¨¤¼¸¢x 5 IU PÈ¨£uß ‰»®, AuõÁx •¢v¯ EÖ¨¦hß ^−5& 

IU TmkÁuß ‰»® ö£Ó¨£kQßÓx. CuØ÷PØ£ Czöuõh›°ß ö£õx 

Âzv¯õ\® ^−5& BS®. AuõÁx 

ö£õx Âzv¯õ\® = 12 − 17 = 7 − 12 = 2 − 7 = −3 − 2 = −5.   

CzuøP¯ J¸ ö£õx Âzv¯õ\® EÒÍ J¸ öuõh›°ß ö£õx  

Âzv¯õ\zvß ö£Ö©õÚ•® •uÀ EÖ¨¦® AÔ¯¨£mi¸¨¤ß, Auß ]» 

EÖ¨¦PøÍ GÎuõP GÊu»õ®. AuØSa ]» Euõµn[PøÍ¨ ¤ßÁ¸©õÖ 

Põmh»õ®. 

Euõµn® 1

•uÀ EÖ¨¦ 4 BPÄ® ö£õx Âzv¯õ\® 3 BPÄ® EÒÍ öuõh›°ß •uÀ 3 

EÖ¨¦PÒ •øÓ÷¯  4, 7, 10 BS®.  

Euõµn® 2

•uÀ EÖ¨¦ 7 BPÄ® ö£õx Âzv¯õ\®  −4 BPÄ® EÒÍ öuõh›°ß •uÀ 5 

EÖ¨¦PÒ •øÓ÷¯  7, 3, −1, −5, −9 BS®.  

CÆÁõÖ ö£õx Âzv¯õ\•® •uÀ EÖ¨¦® öu›¢u  öuõh›°ß ]» 

EÖ¨¦PøÍ GÎuõP GÊu»õ®. BÚõÀ Auß  50 B® EÖ¨ø£ AÀ»x 834 

B® EÖ¨ø£U PõnÀ GÎuõÚußÖ. AuØSU Põµn® 50, 834 ÷£õßÓ GsPÒ 

ö£›uõP C¸¨£uõS®.  BP÷Á CÆÁõÓõÚ ö£›¯ EÖ¨ø£U Põs£uØS J¸ 

•øÓø¯U Põn÷Ásk®. AuØPõP¨ ö£õx EÖ¨ø£U Põn ÷Ásk®. Aøu 

GÆÁõÖ Põn»õ® GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 
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Kº Gs ÷Põ»zvß ö£õx EÖ¨¦

•u¼À JÆ÷Áõº EÖ¨ø£²® PõmkÁuØS J¸ SÔ¨¥møh¨ £¯ß 

£kzx÷Áõ®.  AuØPõP J¸ uµ¨£mkÒÍ öuõh›°ß 

•uÀ EÖ¨ø£ T1 CÚõ¾®

Cµshõ® EÖ¨ø£ T2 CÚõ¾®

‰ßÓõ® EÖ¨ø£ T3 CÚõ¾® Põmk÷Áõ®. 

Euõµn©õPz öuõh› 

5, 11, 17, 23, ... CÀ 

   •u»õ® EÖ¨¦ = T1  = 5

Cµshõ® EÖ¨¦ = T2  = 11

   ‰ßÓõ® EÖ¨¦ = T3 = 17

   |õßPõ® EÖ¨¦ = T4 = 23
GÚ GÊu»õ®. 

PouzvÀ  |õ® ö£¸®£õ¾® J¸ SÔzu öuõh›°ß n B® EÖ¨ø£U 

P¸x÷Áõ®. C[S n Cß ‰»® ¯õuõ°Ý® J¸ ÷|º {øÓöÁs ö£Ö©õÚ® 

Põmh¨£kQßÓx. AuØSU Põµn® n GkUPzuUP ö£Ö©õÚ[PÒ  1, 2, 3, ... 
BQ¯ ÷|º {øÓöÁsPÍõP C¸¨£uõS®. C[S  

1
2  B® EÖ¨¦, − 4  B® EÖ¨¦, 

3.5 B® EÖ¨¦ BQ¯ÁØÖUSU P¸zvÀø». CÆÁõÖ Kº n ö£Ö©õÚzøuU 

P¸x®÷£õx AuøÚ Jzu n B® EÖ¨¦ Tn  CÚõÀ Põmh¨£k®. C¢u Tn  

BÚx ö£õx EÖ¨¦ GÚ¨£k®. 

1.1 ö£õx EÖ¨¦ uµ¨£k®÷£õx Av¼¸¢x öuõh›ø¯U PõnÀ

CuØS •ßÚº J¸ öuõh›°ß EÖ¨¦PÎß SÔ¨¥kPøÍ²® ö£õx EÖ¨¤ß 

SÔ±møh²® £õºz÷uõ®. C¨÷£õx ]» Euõµn[PÎÞhõPz öuõh›°ß 

ö£õx EÖ¨¦ uµ¨£k®÷£õx Azöuõh›ø¯U Põs£uØS® ÷PmP¨£k® 

EÖ¨¦PøÍU Põs£uØS® PØ÷£õ®. CuøÚa ]» Euõµn[PÎß ‰»® 

£õº¨÷£õ®. 
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Euõµn® 1

ö£õx EÖ¨¦ 2n + 3 BPÄÒÍ Gs öuõh›°ß

(i) •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PøÍ²® GÊxP. 

(ii) C¸£uõ® EÖ¨ø£U PõsP. 

(iii) 123 GzuøÚ¯õ® EÖ¨£õS®? 

(iv) (n + 1) B® EÖ¨ø£ n Cß \õº¤À u¸P.

(i) ö£õx EÖ¨¦ 2n + 3 BøP¯õÀ

      n = 1 BP C¸US®÷£õx, •u»õ® EÖ¨¦ (2 × 1) + 3 = 2 + 3 = 5
      n = 2 BP C¸US®÷£õx, Cµshõ® EÖ¨¦ (2 × 2) + 3 = 4 + 3 = 7
      n = 3 BP C¸US®÷£õx, ‰ßÓõ® EÖ¨¦ (2 × 3) + 3 = 6 + 3 = 9
     ∴ ÷Põ»zvß •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PÒ 5, 7, 9 BS®.

(ii) n = 20 I 2n + 3 CÀ ¤µv°k®÷£õx 20 B® EÖ¨¦U QøhUS®.  

 	   / C¸£uõ® EÖ¨¦ = (2 × 20) + 3 = 40 + 3

			   = 43

(iii) 123 BÚx  n  B® EÖ¨¦ GÚU öPõÒ÷Áõ®. 

     A¨÷£õx 2n + 3 = 123 

	                2n + 3 – 3 = 123 – 3

               2n = 120

                 n = 2
120   

                    = 60

∴ 123 BÚx CU÷Põ»zvß 60 B® EÖ¨£õS®. 

(iv) n + 1 B® EÖ¨ø£¨ ö£ÖÁuØS n CØS¨ £v»õP (n + 1) I¨ ¤µv°k÷Áõ®. 

           T  = 2n + 3

	   Tn + 1   = 2 (n + 1) + 3

	 = 2n + 2 + 3

	 = 2n + 5

∴ (n + 1) B® EÖ¨¦ 2n + 5 BS®.     
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Euõµn® 2

56 – 4n BÚx ö£õx EÖ¨£õP EÒÍ Gs öuõh›°À

  (i) •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PøÍ²® GÊxP. 

 (ii) 12 B® EÖ¨ø£U PõsP. 

(iii) 0 C¢u Gs öuõh›°ß Kº EÖ¨ö£ÚU PõmkP.

(iv) 18 C¢u Gs öuõh›°ß Kº EÖ¨£ßÖ GÚU PõmkP.

(i) ö£õx EÖ¨¦ 56 – 4n BøP¯õÀ

     n = 1 BP C¸US®÷£õx, •u»õ® EÖ¨¦ = 56 – (4 × 1)  = 56 – 4 = 52
n = 2 BP C¸US®÷£õx,  Cµshõ® EÖ¨¦ = 56 – (4 × 2)  = 56 – 8 = 48
     n = 3 BP C¸US®÷£õx, ‰ßÓõ® EÖ¨¦ = 56 – (4 × 3)  = 56 – 12 = 44

∴ ÷Põ»zvß •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PÒ  52, 48, 44 BS®. 

(ii) Czöuõh›°ß 12 B® EÖ¨¦ = 56 – 4 × 12
			            = 56 – 48
			            = 8

(iii)  C¢u Gs öuõh›°À 0 Kº EÖ¨ö£Ûß,   

56 – 4n = 0 BP C¸zuÀ ÷Ásk®. 

     56 – 4n + 4n = 4n ^C¸ £UP[PÐhÝ® 4n IU TmhÀ& 

4
56

 = 4
4n

14 = n
n = 14     

∴ 0 BÚx Czöuõh›°ß 14 B® EÖ¨£õS®. 

(iv)  Czöuõh›°À 18 Kº EÖ¨ö£Ûß,

      56 – 4n = 18 BP C¸zuÀ ÷Ásk®. 

       A¨÷£õx 56 – 4n + 4n = 18 + 4n

	            56 – 18 = 18 – 18 + 4n 

	     38 = 4n 

	                     n = 9 2
1

 

18  BÚx öuõh›°ß Kº EÖ¨ö£Ûß, n  Cß ö£Ö©õÚ® J¸ {øÓöÁsnõP 

C¸zuÀ ÷Ásk®.  n = 9 2
1

   BøP¯õÀ  18 BÚx C¢u Gs öuõh›°ß Kº 

EÖ¨£ßÖ. 
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£°Ø] 1.2

1.	 ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP.

Gs 

÷Põ»zvß 

ö£õx 

EÖ¨¦

n = 1 BP 

C¸US®÷£õx 

•uÀ EÖ¨¦

n = 2 BP 

C¸US®÷£õx 

Cµshõ® 

EÖ¨¦

n = 3 BP 

C¸US®÷£õx 

‰ßÓõ® 

EÖ¨¦

Gs 

÷Põ»zvß 

•uÀ ‰ßÖ 

EÖ¨¦PÒ

3n + 2
5n – 1
2n + 5
20 – 2n
50 – 4n
35 – n 

(3 × 1 ) + 2 = 5
(5 × 1 ) – 1 = 4
.........................
.........................
.........................
.........................

(3 × 2 ) + 2 = 8
.........................
.........................
.........................
.........................
.........................

(3 × 3 ) + 2 = 11
.........................
.........................
.........................
.........................
.........................

..., ..., ...

..., ..., ...

..., ..., ...

..., ..., ...

..., ..., ...

..., ..., ...

2.	 Kº Gs ÷Põ»zvß ö£õx EÖ¨¦ 4n – 3  BS®. AU÷Põ»zvß

(i)	 •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PøÍ²® GÊxP. 

(ii)	 12 B® EÖ¨ø£U PõsP. 

(iii)	 97 GzuøÚ¯õ® EÖ¨£õS®?

(iv)	 75 Czöuõh›ß Jº EÖ¨£ßÖ GÚU PõmkP.

3.	 Kº Gs ÷Põ»zvß n B® EÖ¨¦ 7n + 1 BS®. AU÷Põ»zvß

(i)	 •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PøÍ²® GÊxP. 

(ii)	 5 B® EÖ¨ø£U PõsP. 

(iii)	 36 GzuøÚ¯õ® EÖ¨£õS®? 

(iv)	 n + 1 B® EÖ¨ø£ n Cß \õº¤À PõmkP. 

4.	 ö£õx EÖ¨¦ 50 – 7n  BÚ Gs ÷Põ»zvß

(i)	 •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PøÍ²® GÊxP.

(ii)	 10 B® EÖ¨ø£U PõsP. 

(iii)	 n + 1 B® EÖ¨ø£ n Cß \õº¤À PõmkP. 

(iv)	 7 B® EÖ¨¦US¨ ¤ßÚõÀ QøhUS® EÖ¨¦PÒ ©øÓ GsPÒ GÚU 

PõmkP. 

1.2 J¸ Gs öuõh›°ß ö£õx EÖ¨ø£U  (Tn) PõnÀ  
Tn  CØS n \õº¤À J¸ ÷PõøÁø¯¨ ö£ÖuÀ G©x ÷|õUP©õS®. A¨÷£õx 

J¸ öuõh›°ß G¢u÷Áõº EÖ¨ø£²® AU÷PõøÁø¯¨ £¯ß£kzv GÎuõPU 

Põn»õ®. CÆÁõÖ J¸ ÷PõøÁø¯¨ ö£ÓzuUP Âuzøu Kº Euõµnzvß 

‰»® Bµõ´÷Áõ®. 
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ö£õx Âzv¯õ\® EÒÍ J¸ öuõh›  5, 11, 17, 23, ... Cß 80 B® EÖ¨ø£U 

Põn÷Ásk® GÚU öPõÒ÷Áõ®. AuõÁx,  T80  IU Põn ÷Ásk®.  AuØPõP¨ 

¤ßÁ¸® AmhÁøn°À EÒÍ ÷Põ»zøu AÁuõÛ¨÷£õ®. 

n Tn

ö£õx Âzv¯õ\® 6, n 
BQ¯ÁØÔß \õº¤À Tn  I  

GÊuzuUP Âu®

1 5 6 × 1 − 1 AÀ»x 5 + 0 × 6
2 11 6 × 2 − 1 AÀ»x 5 + 1 × 6
3 17 6 × 3 − 1 AÀ»x 5 + 2 × 6
4 23 6 × 4 − 1 AÀ»x 5 + 3 × 6 
5 29 6 × 5 − 1 AÀ»x 5 + 4 × 6

÷©ØSÔzu AmhÁøn°À {µÀ 3 CÀ EÒÍ  6 × 1 −1, 6 × 2 −1, 6 × 3 −1, ... 

÷PõøÁPÒ Hß AÆÁõÖ GÊu¨£mkÒÍÚ Gß£x E[PÐUS¨ ¤µa]øÚ¯õP 

C¸UP»õ®. Â÷\h©õP 1 IU PÈ¨£uØPõÚ Põµn® ÂÍUP©ØÖ C¸UP»õ®. 

AuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ ÂÍUP»õ®.     

uµ¨£mkÒÍ öuõh› 5, 11, 17, 23, ... CÀ ö£õx Âzv¯õ\® 6 BøP¯õÀ 

•u¼À uµ¨£mkÒÍ öuõh›ø¯²® AuØSU R÷Ç 6 Cß ]» ©h[SPøÍ²® 

GÊx÷Áõ®. 

5, 11, 17, 23, 29, ...

6, 12, 18, 24, 30, ...  

6 Cß ©h[SPÎ¼¸¢x 1 Ãu® PÈzx öuõh› ö£Ó¨£kÁøu }[PÒ 

AÁuõÛUP»õ®. 

öuõh›°ß 1 B® EÖ¨¦ = 6 Cß •u»õ® ©h[S −1 

öuõh›°ß 2 B® EÖ¨¦ = 6 Cß Cµshõ® ©h[S −1 

öuõh›°ß 3 B® EÖ¨¦ = 6 Cß ‰ßÓõ® ©h[S −1 

GßÓÁõÖ GÊu»õ®. 

CuØ÷PØ£

öuõh›°ß  n B® EÖ¨¦ = 6 Cß n B® ©h[S −1   

∴ Tn = 6n −1

AmhÁønU÷PØ£ T80  BÚx 6 × 80 − 1 = 479  BS®. AuõÁx

T80 = 6 × 80 −1 = 479 BS®.
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CuØ÷PØ£ 80 B® EÖ¨¦ 479 BS®. ÷©¾® Czöuõh›°ß ö£õx EÖ¨¦ Tn  
CØPõÚ ÷PõøÁø¯¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®.   

Tn = 6n −1

Ca`zvµzøu¨ £¯ß£kzv Czöuõh›°ß G¢u÷Áõº EÖ¨ø£²® Põn»õ®. 

Euõµn©õPz uµ¨£mkÒÍ öuõh›°ß 24 B® EÖ¨ø£U Põs£uØSa 

`zvµzvÀ   n = 24  GÚ¨ ¤µv°h ÷Ásk®. A¨÷£õx 

T24 = 6 × 24 −1 = 143 BS®. 

∴ öuõh›°ß  24 B® EÖ¨¦ 143 BS®. 

CuøÚ ÷©¾® ]» Euõµn[PÑhõP¨ £õº¨÷£õ®. 

Euõµn® 1

•uÀ |õßS EÖ¨¦PÒ 15, 19, 23, 27 BÚ ö£õx Âzv¯õ\® EÒÍ öuõh›°ß  

n B® EÖ¨¦ Tn  CØS J¸ ÷PõøÁø¯U Põs÷£õ®. 

C[S ö£õx Âzv¯õ\® = 19 − 15 = 4 BS®.  uµ¨£mkÒÍ öuõh›°ß •uØ 

]» EÖ¨¦PøÍ²® AuØSU R÷Ç 4 Cß ]» ©h[SPøÍ²® ^÷|º {øÓöÁs 

©h[SPÒ& GÊx÷Áõ®. 

15, 19, 23, 27, ... 
4, 8, 12, 16, ...

JÆöÁõ¸ |õßQß ©h[ShÝ® 11 Ãu® Tmk®÷£õx uµ¨£mkÒÍ öuõh› 

QøhUS® Gß£x öuÎÁõS®. 

AuØ÷PØ£ ö£õx EÖ¨¦ Tn  CØPõÚ `zvµ®

Tn = 4n + 11 

GÚU QøhUS®. Ca`zvµzøu¨ £¯ß£kzv, Czöuõh›°ß 100 B® 

EÖ¨ø£U Põs÷£õ®. 

 T100 = 4 × 100 + 11 = 411

C¨÷£õx ö£õx Âzv¯õ\® J¸ ©øÓ¨ ö£Ö©õÚ©õPU SøÓ²® EÖ¨¦PøÍU 

öPõsh J¸ öuõh›ø¯U P¸x÷Áõ®.   
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Euõµn® 2

10, 7, 4, ... Cß ö£õx Âzv¯õ\® = 7 − 10 = − 3 BS®. 

BP÷Á uµ¨£mkÒÍ öuõh›°ß EÖ¨¦PøÍ²® − 3 Cß ©h[SPøÍ²®  

JßÓß RÌ JßÓõP GÊx÷Áõ®.  

10, 7, 4, ...
− 3, − 6, − 9, ...

JÆöÁõ¸ − 3 Cß ©h[ShÝ® 13 Ãu® Tmk®÷£õx öuõh›°ß EÖ¨¦PÒ 

Qøh¨£øu AÁuõÛUP»õ®. 

BP÷Á  Tn = − 3n + 13 GÚ¨ ö£õx EÖ¨ø£ GÊu»õ®. 

AÆÁõÖ CÀ»õÂmhõÀ, •u¼À J¸ ÷|º EÖ¨¦ QøhUS©õÖ Tn = 13 − 3n 
GÚÄ® ö£õx EÖ¨ø£ GÊu»õ®. 

Kº Euõµn©õP Czöuõh›°ß 30 B® EÖ¨ø£U Põn Tn = 13 − 3n  CÀ   

n = 30  GÚ¨ ¤µv°h ÷Ásk®. A¨÷£õx

 T30 = − 3 × 30 + 13 = − 77 GÚU QøhUS®. 

GÚ÷Á 30 B® EÖ¨¦ − 77  BS®. 

£°Ø] 1.2

1.	 ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ £°Ø]¨ ¦zuPzvÀ ¤µvö\´x §µn¨£kzxP.

÷Põ»® C¸ AkzxÁ¸® 

EÖ¨¦PÐUQøh÷¯

EÒÍ Âzv¯õ\®

÷Põ»zøu 

E¸ÁõUSÁxhß 

öuõhº¦£mh ©h[S

(i) 5, 8, 11, 14,...
(ii) 10, 17, 24, 31, ...

(iii) 2 2
1 , 4, 5 2

1 , 7, ...

(iv) 20, 17, 14, 11, ...

(v) 50, 45, 40, 35, ...

(vi) 0.5, 0.8, 1.1, 1.4, ...

8 − 5 = 3 3
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2.	 10, 17, 24, 31, ... GßÝ® Gs ÷Põ»zøuU öPõsk AmhÁønø¯¨  

§µn¨£kzxP. 

EÖ¨¦ JÊ[S•øÓ EÖ¨¦ ö£õx EÖ¨ø£¨ ö£ÓÀ

1 B® EÖ¨¦

2 B® EÖ¨¦

3 B® EÖ¨¦

4 B® EÖ¨¦

n B® EÖ¨¦

10
17
24
31
....

7 × 1 + ...
7 × 2 + ...
... + ...
... + ...
... + ... = ...

3.	 ¤ßÁ¸® öuõh›PÎß ö£õx EÖ¨ø£U PõsP. 

   a.	  1, 4, 7, 10, ...
b.	 1, 7, 13, 19, ...
c.	 9, 17, 25, 33, ...
d.	 4, 10, 16, 22, ...
e.	 22, 19, 16, 13, ...
f.	 22, 20, 18, 16, ...

1.3 Gs ÷Põ»[PÒ öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz wºzuÀ

uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPøÍU öPõsk E¸ÁõUP¨£k® Gs ÷Põ»[PøÍ¨ 

£¯ß£kzv¨ £À÷ÁÖ Pou¨ ¤µ]Ú[PøÍz wºUP»õ®. 

Euõµn® 1

yµ® Kku¼À £°Ø] ö£Ö® J¸ ÂøÍ¯õmk Ãµº vÚ•® £°Ø]°À 

Dk£kQßÓõº. AÁº •uÀ |õÒ 500  m  yµ® Kk® A÷u ÷ÁøÍ Auß ¤ßÚº 

JÆöÁõ¸ |õÐ® •¢v¯ |õÎ¾® £õºUP   100 m Ãu® Tku»õP KkQßÓõº. 

(i)	AÁº •uÀ ‰ßÖ |õmPÎ¾® Kk® yµ[PøÍ ÷ÁÖ÷ÁÓõP GÊxP. 

(ii)	|õmPÎß GsoUøPU÷PØ£ Kk® yµ[PÐUS¨ ö£õx EÖ¨ø£U PõsP. 

(iii)	20 B® |õÎÀ AÁº Kk® yµzøuU PõsP. 

(iv)	AÁº  GzuøÚ¯õ® |õÎÀ 3 km yµ® KkQßÓõº?  

(i) •uÀ |õÎÀ Kk® yµ® = 500 m
Cµshõ® |õÎÀ Kk® yµ® = 500 m + 100 m = 600 m

    ‰ßÓõ® |õÎÀ Kk® yµ®  = 500 m + 100 m + 100 m = 700 m
    Gs ÷Põ»zvß •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PÒ  500, 600, 700

(ii) |õmPÎß GsoUøP n GÚU öPõÒ÷Áõ®. 

Kk® yµ[PøÍU Põmk® Gs ÷Põ»zvØ÷PØ£ Ax 100 Cß ©h[SPÎÀ 

E¸ÁõSQßÓx.  

∴ ö£õx EÖ¨¦ Tn = 100n + 400
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(iii) 20 B® |õÎÀ Kk® yµ® 20 B® EÖ¨¤ÚõÀ Põmh¨£k® Gß£x   

       öuÎÁõS®. 

 ∴ Gs ÷Põ»zvß 20 B® EÖ¨¦ T20 = (100 × 20) + 400
		  = 2000 + 400
		  = 2400 m
		  = 2.4 km

∴ 20 B® |õÎÀ Kk® yµ® 2.4 km BS®. 

(iv) 3 km = 3000 m.

n B® |õÎÀ 3000 m KkQÓõº GÚU öPõÒ÷Áõ®.  
 A¨÷£õx 100n + 400 = 3000
        100n + 400 – 400 = 3000 – 400

        100 n = 2600 
        ∴ n = 100

2600
 

        = 26
∴ AuõÁx 3 km yµzøu  AÁº uÚx £°Ø]°ß 26 B® |õÒ KkÁõº.

£°Ø] 1.3

1.	 wUSa]PÎÚõÀ Aø©UP¨£k® J¸ ÷Põ»® R÷Ç uµ¨£mkÒÍx. 

   

1 2 3 4

AuøÚU öPõsk ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

÷Põ»zvß Gs 1 2 3 4
wUSa]PÎß ö©õzu 

GsoUøP
.... 9 .... ....

 

(i)	 CU÷Põ»zvß 20 B® E¸øÁ E¸ÁõUPz ÷uøÁ¯õÚ wUSa]PÎß  

GsoUøPø¯U PõsP. 

(ii)	 CU÷Põ»zvß GzuøÚ¯õ® E¸øÁ •Êø©¯õP E¸ÁõUSÁuØS 219  

wUSa]PÒ ÷uøÁ? 

(iii)	 E¯º¢u£m\® 75 wUSa]PøÍ¨ £¯ß£kzv CU÷Põ»zvÀ Kº E¸øÁ  

E¸ÁõUS®÷£õx 1 wUSa] Gg]°¸USö©ÚU PõmkP.
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2.	 öuõÈÝm£º J¸Áº C¸®¦U ÷PõÀ xskPøÍ E¸Qønzxa ö\´²® 

J¸ £hø»UPõP  5 m }Í•ÒÍ C¸®¦z xsk JßÔ¼¸¢x JÆöÁõßÖ® 

÷ÁÖ£mh }Í•ÒÍ xskPøÍ öÁmkQÓõº. ªPa ]Ô¯ xsk  

15 cm BP C¸US® A÷u ÷ÁøÍ, ©ØøÓ¯ xskPÒ JÆöÁõßÖ® C¸ 

Akzv¸US® xskPÎøh÷¯ EÒÍ Âzv¯õ\®  10 cm BP C¸US©õÖ 

öÁmh¨£kQßÓÚ. 

(i)	 öÁmh¨£k® }ÍzvÀ ]Ô¯ ‰ßÖ xskPÎß }Í[PøÍ •øÓ÷¯   

GÊxP. 

(ii)	 ªPa]Ô¯ xsi¼¸¢x }ÍzvØ÷PØ£  HÖÁ›ø\°À GkUS®÷£õx 20  

B® xsiß }ÍzøuU PõsP.

(iii)	 }ÍzvØ÷PØ£ HÖÁ›ø\°À JÊ[S£kzx®÷£õx  50 B® xsøh  

öÁmkÁuØS 5 m  }Í•ÒÍ C¸®¦ ÷PõÀ ÷£õv¯ußöÓÚU PõmkP. 

3.	 £õh\õø»°À |øhö£ØÓ Bska ÷\ª¨¦z vÚzvÀ RuõÄ® AßÁ¸® 

•u¼À ¹. 100 Ãu® u©x Esi¯¼À Cmk £nzøua ÷\ªUPz 

öuõh[QÚº. Auß ¤ßÚº AÁºPÒ J¸ ÁõµzvØS J¸ uhøÁ Esi¯¼À 

£nzøu CkQßÓÚº. Ruõ ¹. 10 Ãu•® AßÁº ¹. 5 Ãu•® uÁÓõ©À 

SÔzu |õÎÀ Esi¯¼À  CkQßÓÚº.

(i)	 5 Áõµ[PÎß CÖv°À RuõÂß Esi¯¼À EÒÍ £n® ¯õx?

(ii)	 10 Áõµ[PÎß CÖv°À AßÁ›ß Esi¯¼À EÒÍ £n® ¯õx?

(iii)	 50 Áõµ[PÐUS¨ ¤ßÚº AÁºPÒ u©x Esi¯ÀPøÍz vÓ¢x, 

AÁØÔÀ EÒÍ £nzvøÚa ÷\õvzuÚº. Ruõ ÷\ªzu £n® AßÁº 

÷\ªzu £nzv¾® £õºUP GÆÁÍÂÚõÀ Ti¯x? 

4.	 J¸ |hÚ {PÌa]UPõPz vÓ¢uöÁÎ Aµ[QÀ B\Ú[PÒ J¸ ÷Põ»zvÀ 

Põn¨£k©õÖ JÊ[S£kzu¨£mi¸¢uÚ. AvÀ •uÀ {øµ°À 9 

B\Ú[PÐ® Cµshõ® {øµ°À 12 B\Ú[PÐ® ‰ßÓõ® {øµ°À 15 

B\Ú[PÐ® C¸US©õÖ 15 {øµPÒ Aø©UP¨£mi¸¢uÚ.  

(i)	 •uÀ 5 {øµPÎ¾® EÒÍ B\Ú[PÎß GsoUøP ¯õx?

(ii)	 15 BÁx Á›ø\°À GzuøÚ B\Ú[PÒ EÒÍÚ

(iii)	 1 BÁx {øµ°À EÒÍ B\Ú[PÎß GsoUøPø¯¨ ÷£õßÖ 4 

©h[S B\Ú[PÒ 10 B® {øµ°À Põn¨£kQßÓÚ GÚU PõmkP. 

(iv)	 GzuøÚ¯õÁx {øµ°À 51 B\Ú[PÒ Põn¨£k®?  
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 ]» Gs ÷Põ»[PÎß ö£õx EÖ¨¦PÒ R÷Ç uµ¨£mkÒÍÚ.

     (a) 3n – 5       (b) 6n + 5     (c) 6n – 5 

   A¢u Gs ÷Põ»[PÒ JÆöÁõßÔÚx® 

	 (i)	 •uÀ ‰ßÖ EÖ¨¦PøÍ²® GÊxP. 

	 (ii)	 20 B® EÖ¨ø£U PõsP. 

	 (iii)	 n – 1 B® EÖ¨ø£U PõsP. 

2.	 ¤ßÁ¸® Gs ÷Põ»[PÒ JÆöÁõßÔÚx® ö£õx EÖ¨ø£U PõsP. 

	 (i) – 3, 1, 5, 9, ...	 (ii) 0, 4, 8, 12, ...

	 (iii) 11
2

, 2, 21
2

, ...	 (iv) – 6, – 3, 0, 3, ... 

3.	 Gs ÷Põ»® 42, 36, 30, 24, ... Cß ö£õx EÖ¨¦ 6 (8 – n) GÚU PõmkP. 

4.	 ÷©õPß J¸ uÛ¯õº {ÖÁÚzvÀ öuõÈÀ ö\´QÓõº. AÁ¸øh¯ öuõhUP 

©õua \®£Í® ¹. 25 000 BS®.  Cµshõ® Bskz öuõhUPzv¼¸¢x 

Bsk÷uõÖ® AÁ¸US ¹. 2 400 \®£Í HØÓ® E›zuõS®. 

(i)	 Cµshõ® Bskz öuõhUPzvÀ AÁ¸øh¯ ©õua \®£Í® GÆÁÍÄ?

(ii)	 •uÀ ‰ßÖ BskPÎ¾® ÷©õPÛß ©õua \®£Í[PÎß  

ö£Ö©õÚ[PøÍ ÷ÁÖ÷ÁÓõP GÊxP.  

(iii)	  n B® Bsiß \®£ÍzøuU Põmk® ÷PõøÁø¯  n Cß \õº¤À u¸P. 

(iv)	 5 BskPÎß CÖv°À AÁ¸øh¯ ©õua \®£Ízøu ÷©÷»  (iii)  CÀ  

ö£ØÓ ö£õx EÖ¨ø£U öPõsk PõsP. 

 

ö£õÈ¨¦

² 	 Gs ÷Põ»zvÀ EÖ¨¦PÐUQøh÷¯ Põn¨£k® öuõhºø£U Põs£uß 

‰»® AU÷Põ»zvß HøÚ¯ EÖ¨¦PøÍ¨ ö£Ó •i²®. 

² 	 Kº Gs öuõh›°ß n B® EÖ¨£õÚ Tn  BÚx Auß ö£õx EÖ¨¦  

GÚ¨£k®.  

²  Gs öuõh›°ß ö£õx EÖ¨¤¼¸¢x Azöuõh›ø¯U Põn•i²®. 
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AÔ•P®

|õ® ö£õxÁõP¨ £¯ß£kzx® C¢x Aµõ¤¯ Gs SÔ±mk •øÓ°À GsPøÍ 

GÊx® •øÓø¯¨ £ØÔ •ßÚº PØÓÁØøÓ¨ ¤ßÁ¸©õÖ {øÚÄTº÷Áõ®. 

Euõµn©õP 3 725 GßÓ GsønU P¸xP. 3 725 CÀ

5 BÀ 1 PÎß ^100 PÒ& GsoUøP Põmh¨£kQßÓx.

2 BÀ 10 PÎß ^101 PÒ& GsoUøP Põmh¨£kQßÓx.

7 BÀ 100 PÎß ^102 PÒ& GsoUøP Põmh¨£kQßÓx.

3 BÀ 1000 PÎß ^103 PÒ& GsoUøP Põmh¨£kQßÓx.

C¢u Gsøn¨ ¤ßÁ¸©õÖ Gs \mh® JßøÓ¨ £¯ß£kzv²® Põmh»õ®. 

     1000       100      10      1 

103 102 101 100

2
 

  C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² xÂu GsPøÍ CÚ[Põs£uØS®

²² u\© Gs JßøÓz xÂu GsnõP ©õØÖÁuØS®

²² xÂu Gs JßøÓz u\© GsnõP  ©õØÖÁuØS®

²² xÂu GsPøÍU TmkÁuØS® PÈ¨£uØS®

²² xÂu GsPøÍ¨ £¯ß£kzx® \¢uº¨£[PøÍ CÚ[Põs£uØS® 

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

xÂu GsPÒ
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3 725 GßÓ Gsøn¨ ¤ßÁ¸©õÖ® GÊu •i²® GÚÄ® PØÖÒÏºPÒ. 

3 725 = 3, 1 000 PÒ + 7, 1 00 PÒ +  2, 1 0 PÒ + 5, 1  PÒ

3 725 = 3 ×103 + 7 × 102 + 2 ×101 + 5 × 100

©ØÖö©õ¸ Euõµn©õP 603 I¨ £õº¨÷£õ®. CuøÚ

	 603 = 6 × 102 + 0 × 101 + 3 ×100 GÚ GÊu •i²®. 

|õ® ö£õxÁõP¨ £¯ß£kzx® C¢x Aµõ¤¯ Gs •øÓ°À JÆöÁõ¸ 

Ch¨ö£Ö©õÚ•® 1, 10, 100, 1000, ... GßÓÁõÖ 10 Cß Á¾UPÍõP 

Aø©QßÓÚ. Az÷uõk C®•øÓ°À GsPøÍ GÊxÁuØS 0, 1, 2, 3, 4, 5, 
6, 7, 8, 9 GßÓ £zx Gs SÔ±kPÒ (C»UP[PÒ) £¯ß£kzu¨£kQßÓÚ. 

CÆÁõÖ ÷©÷» SÔ¨¤mh £zx  Gs SÔ±kPøÍ²® £¯ß£kzv JÆöÁõ¸ 

Ch¨ö£Ö©õÚzøu²® £zvß Á¾UPøÍU öPõsk GÊx®÷£õx Ax Ai 10 

C»õÚ GsPÒ GÚ¨£k®. CÆöÁsPÒ ""u\© GsPÒ''  GÚ AøÇUP¨£k®. 

SÔ¨¦

  ² ""u\© GsPÒ''  Gß£øuz ""u\©¨ ¦ÒÎ²hÚõÚ'' Gs GÚa ]UP»õUP  

     ÷Áshõ®. 

 ² 100  = 1 Gß£øu¨ ÷£õ» §a]¯® uÂº¢u G¢uöÁõ¸ GsoÚx®  

      §a]¯a _mi 1 BS®.  BP÷Á  20  = 1 BS®.

 

2.1 u\© GsPøÍz xÂu GsPÍõP GÊxuÀ

GsPøÍ GÊxÁuØS Ai 10 Iz uÂµ ÷ÁÖ Gs AiPøÍ²® £¯ß£kzu 

•i²®. Euõµn©õP 0, 1 BQ¯ Cµsk C»UP[PøÍ²® 2 Cß Á¾UPøÍ 

Ch¨ö£Ö©õÚ[PÍõPU öPõsk Ai CµsiÀ GsPøÍ GÊu •i²®.  

Cx xÂu GsPÒ GÚ AøÇUP¨£k®. CuØPõP •u¼À 2 Cß Á¾UPÍõP 

EÒÍ Ch¨ö£Ö©õÚ[PøÍ CÚ[Põs÷£õ®. 

	 20 = 1		  25 = 32
	 21 = 2		  26 = 64
	 22 = 4		  27 = 128
	 23 = 8		  28 = 256
	 24 = 16		  29 = 512

CÆÁõÖ 2 Cß Á¾UPÍõP Ch¨ ö£Ö©õÚ[PøÍU Pozx GÊu»õ®.
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Ai CµsiÀ GsPøÍ GÊx® •øÓø¯ ÂÍ[SÁuØPõP Ai £zvÀ 

GÊu¨£mh 13 GßÓ Gsøn Euõµn©õPU öPõÒ÷Áõ®. 13 I 2 Cß Á¾UPÎß 

Tmh»õP GÊx® •øÓø¯¨ £õº¨÷£õ®. 

SÔ¨¦

Ai 10 CÀ C»UP[PøÍ   GÊxÁuØS  0, 1, ..., 9 Áøµ²ÒÍ 10 C»UP[PøÍ¨ 

£¯ß£kzv¯x ÷£õßÖ Ai 2 CÀ C»UP[PøÍ GÊxÁuØS 0, 1 BQ¯ 

Cµsk C»UP[PøÍ÷¯  £¯ß£kzx÷Áõ®.

1, 2, 4, 8, 16 Gß£Ú Cµsiß öuõhUP Á¾UPÒ ]»ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PÍõS®.  

CÆÁ¾UPÎß Tmh»õP 13 I GÊx÷Áõ®. 

13 = 8 + 4 + 1

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ® GÊu»õ®. 

13 = 23 + 22 + 20

13 = 1 × 23 + 1 × 22 + 0 × 21 + 1 × 20

C[S Ch¨ ö£Ö©õÚ[PÒ 23 C¼¸¢x Bµ®¤zx 22, 21, 20 GÚ JÊ[PõP 

GÊu¨£mkÒÍÚ. C[S 21 GßÓ Ch¨ ö£Ö©õÚ® Cßø©¯õÀ Ax 0 × 21 GÚ 

GÊu¨£mkÒÍx. 

13 I GÊxÁuØS¨ £¯ß£kzv¯ C»UP[PÒ 1101 BS®. 

C[S Põn¨£k® 0, 1 BQ¯ C»UP[PÒ ÁøPSÔUS®  Ch¨ ö£Ö©õÚ[PøÍ¨ 

¤ßÁ¸©õÖ ÂÁ›UP»õ®. 

		
1  1  0  1

23
22 21 20

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Gs \mhzvß ‰»® Põmh»õ®.

       23        22      21     20

1 1 0 1

C[S 1101 Gß£x Ai CµsiÀ GÊu¨£mkÒÍx Gß£øuU PõmkÁuØS 
1101

Cµsk 
GÚ GsoÚx Á»x  £UPzvÀ \ØÖU R÷Ç ]ÔuõP Cµsk GÚ 

GÊzvÀ GÊu¨£k®. CÆÁõ÷Ó Ai £zvÀ GÊu¨£mkÒÍ GsPøÍz 
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uÛzuÛ¯õP CÚ[Põs£uØS C»SÁõP 10 I Ai¯õPU öPõsh GsPÎß 

Á»x £UPzv¾® ]Ô¯uõP¨ £zx GÚ C¨£õhzvß ÷uøÁ¯õÚ Ch[PÎÀ 

GÊu¨£mkÒÍx. Euõµn©õP  603
£zx  

Gß£x |õ® \õuõµn©õP Ai £zvÀ 

GÊx® 603 BS®. 

©ØÖö©õ¸ Euõµnzøu¨ £õº¨÷£õ®. u\© GsnõP GÊu¨£mkÒÍ 20
£zx 

Gß£øuz xÂu GsnõP GÊx÷Áõ®. 

2 Cß Á¾UPøÍ {øÚÄTºÁuß ‰»® 

                         20 = 16 + 4 
                                         = 24 + 22 

                  = 1 × 24 + 0 × 23 + 1 × 22 + 0 × 21 + 0 × 20  

GßÓÁõÖ GÊu»õ®. 

GÚ÷Á, 20
£zx

 = 10100
Cµsk 

GÚ GÊu»õ®. 

C[S •UQ¯ Âh¯® ¯õöuÛÀ, CµsiÚx Á¾UPÎß Tmh»õP J÷µö¯õ¸ 

Âu©õP ©mk÷© GÊu •i²®. Euõµn©õP 20 I 16 + 4 GßÓ ÂuzvÀ 

©mk÷© Cµsiß Á¾UPÎß Tmh»õP GÊu •i²®. G¢uöÁõ¸ Gsøn²® 

Cµsiß Á¾UPÎß Tmh»õP GÊu •i²®. £» GsPøÍ Cµsiß 

Á¾UPÎß Tmh»õP GÊxÁuß ‰»® CuøÚ }[PÒ AÔ¯ •i²®. 

Ai £zvÀ EÒÍ GsPøÍ Ai CµsiÀ EÒÍ GsPÍõP ©õØÖÁuØS 

÷©÷» TÓ¨£mh •øÓ uÂº¢u ÷ÁÖ •øÓPøÍ²® £¯ß£kzu»õ®. 

HöÚÛÀ, ö£›¯ GsPøÍ Cµsiß Á¾UPÎß Tmh»õP GÊx® Âuzøua 

]¢v¨£x ]µ©©õP C¸UP»õ®. Euõµn©õP 3 905 Gß£x Cµsiß G¢öu¢u  

Á¾UPÎß Tmh»õP Aø©²® Gß£øua ]¢v¨£x ]µ©©õP»õ®. GÚ÷Á 

GÀ»õa \¢uº¨£zvØS® ö£õ¸zu©õÚ ÷ÁöÓõ¸ •øÓø¯²® C[S P¸zvØ 

öPõÒ÷Áõ®.   

 22 
£zx

 Gß£øu Ai CµsiÀ GÊxÁuØS •u¼À 22 I 2 BÀ ÁSUP ÷Ásk®. 

A¨÷£õx «v¯õS® Gsøn²® SÔzxUöPõÒÍ ÷Ásk®. 

222
11 «v 0

C¨÷£õx ö£Ó¨£mkÒÍ 11 I «sk® 2 BÀ ÁSUP ÷Ásk®. 

 222
2 11 «v 0

5 «v 1
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CÆÁõÖ DÄPøÍz öuõhº¢x ÁSzx «vø¯²® SÔUP ÷Ásk®. CÖv°À 

DÄ 0 BPÄ® «v 1 BPÄ® Á¸® Áøµ öuõhº¢x ÁSUP ÷Ásk®. •Ê 

ÁSzu¾® R÷Ç Põmh¨£mkÒÍx. 

		  222
2
2
2
2

11 «v 0
5 «v 1
2 «v 1
1 «v 0
0 «v 1

Cµsk
1 0  1  1  0

C[S {ÇØÔU Põmh¨£mkÒÍ «v¨ ö£Ö©õÚ[PøÍU RÈ¸¢x ÷©»õP 

JÊ[PõP Gkzx GÊxÁuß ‰»® xÂu Gs ö£Ó¨£k®. AuõÁx

		  22
£zx

 = 10110
Cµsk

CÆÁõÖ ö£Ó¨£mh xÂu Gs \›¯õÚuõ Gß£øu 22 I 2 Cß Á¾UPÎß 

Tmh»õP GÊxÁuß ‰»® Áõ´¨¦¨ £õºUP»õ®. 

	 22 = 16 + 4 + 2 

      	           = 24 + 22 + 21

      	           = 1 × 24 + 0 × 23 + 1 ×22 + 1 × 21 + 0 ×20  

Cuß ‰»® Âøh \›ö¯Ú Áõ´¨¦¨ £õºUP¨£kQßÓx. 

Euõµn® 1  

RÌÁ¸® JÆöÁõ¸ u\© Gsøn²® xÂu GsnõP GÊxP. 

1542
2
2
2
2

77   	      

38   	       

19   	
9   	
4   	
2   	

2

1   	
2
2

0
154

£zx 
 = 10011010

Cµsk

(ii) 154
£zx 

0
1
0
1
1
0
0
1

(i) 32
£zx           

322
2
2
2
2

16    
8     

4   
2     
1    
0   

2

0
0
0
0
0
1

                                                     

			 

32
£zx 

 = 100000
Cµsk
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£°Ø] 2.1

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ u\©  GsPøÍz xÂu GsPÍõPz u¸P. 

	 (i) 4	     (ii) 9	 (iii) 16 	 (iv) 20
  	

(v) 29

	 (vi) 35 	     (vii) 43	 (viii) 52	 (ix) 97
  	             

(x) 168

2.2 xÂu GsPøÍz u\© GsPÍõP GÊxuÀ

÷©÷» £Sv 2.1 CÀ u\© GsPøÍz xÂu GsPÍõP GÊx® •øÓø¯¨ 

£õºz÷uõ®. C¨÷£õx xÂu GsPøÍz u\© GsPÍõP ©õØÖ® •øÓø¯¨ 

£õº¨÷£õ®. ¤ßÁ¸® Euõµnzvß ‰»® AuøÚ C»SÁõPa ö\´²® 

•øÓø¯¨ £õº¨÷£õ®. 

÷©÷» £Sv 2.1 CÀ 13 GßÝ® u\© Gsøn Ai CµsiÀ GÊv¯÷£õx 

1101
Cµsk  

GÚ¨ ö£Ó¨£mhx. C[S 1, 1, 0, 1 BQ¯ C»UP[PÍõÀ 

ÁøPSÔUP¨£k® ö£Ö©õÚ[PÒ ¯õøÁ GÚ {øÚÄTº÷Áõ®. 
 

1  1  0  1

23

PÎß 

GsoUøP

22

PÎß 

GsoUøP

21

PÎß 

GsoUøP

20

PÎß 

GsoUøP

1101
Cµsk

 Gß£vÀ Põn¨£k® Cµsiß Á¾UPøÍU Tmk®÷£õx u\© Gs 

ö£Ó¨£k®. A¨÷£õx,

1 × 23 + 1 × 22 + 0 × 21 +  1 × 20 = 1 × 8 + 1 × 4 + 0 × 2 + 1 × 1 = 8 + 4 + 1 = 13 

BP÷Á Âøh¯õPz u\© Gs 13 ö£Ó¨£kQßÓx. 

Euõµn® 1

101100
Cµsk

 Gß£øuz u\© GsnõP GÊxP. 

C[S •u»õÁx C»UPzvß Ch¨ö£Ö©õÚ® 25 BS® Gß£øu AÁuõÛUP. 

AkzxÁ¸® Ch¨ö£Ö©õÚ[PÐUPõÚ _miPÒ öuõhº¢x 5 C¼¸¢x 1 CÚõÀ 

SøÓ¢x ö\ÀÁuõÀ, ö£Ó¨£k® 2 Cß Á¾UPøÍU TmkÁuõÀ ÷uøÁ¯õÚ 

Gs ö£Ó¨£k®. 
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     101100
Cµsk 

= 1× 25 + 0 ×  24 + 1 ×  23 + 1 ×  22 + 0 ×  21 + 0 ×  20 

           = 25 + 23 + 22 = 32 + 8 + 4

           = 44
£zx

/ 101100
Cµsk  

= 44
£zx

 

SÔ¨¦

44
£zx  

Iz xÂu GsnõP ©õØÖÁuß ‰»® CÆÂøhø¯ Áõ´¨¦¨ 

£õºUP»õ®.  

£°Ø] 2.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ xÂu GsPøÍz u\© GsPÍõPz u¸P.

   (i) 101
Cµsk

	   (ii) 1101
Cµsk 	 (iii) 1011

Cµsk 	  (iv) 1100
Cµsk   	    

(v) 11111
Cµsk         

(vi) 100111
Cµsk	

(vii) 1101101
Cµsk (viii) 111000

Cµsk 	

(ix) 111110
Cµsk  	    

(x) 110001
Cµsk

2.3 xÂu GsPøÍU TmkuÀ

xÂu GsPøÍ Gs \mh® JßÔÀ ÁøPSÔUS®÷£õx J¸ ÷Põ¼À C¸UPU 

Ti¯ GsPÎß E¯º GsoUøP 1 BS®.  Tmh¼ß÷£õx J¸ ÷Põ¼À 

Cµsk GsoPÒ Á¸® \¢uº¨£zvÀ AuØS¨ £v»õP Auß Chx £UPzvÀ 

EÒÍ ÷Põ¼À J¸ Gsoø¯ CkuÀ ÷Ásk®. 

C¸ xÂu GsPøÍU TmkÁøu Gs \mh[PÎß ‰»® ÷|õUS÷Áõ®. 

101
Cµsk + 10

Cµsk  
Gß£øuU Tmk÷Áõ®. 

       22  21  20
   +   

 
 22  21  20

     
=   22  21  20   

	                101
Cµsk                              10

Cµsk  	                       111
Cµsk

                      A			    B		              C
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A C¾® B C¾® EÒÍ GsoPøÍ Jzu ÷PõÀPÎÀ JßÓõPa ÷\ºUS®÷£õx 

Ax Gs \mh® C CÚõÀ Põmh¨£kQßÓx. 

Ch¨ö£Ö©õÚ® 20 IU SÔUS® ÷PõÀPÎÀ EÒÍ GsoPÎß Tmkz 

öuõøP 1 BS®. 

Ch¨ö£Ö©õÚ® 21 IU SÔUS® ÷PõÀPÎÀ EÒÍ GsoPÎß Tmkz 

öuõøP 1 BS®.

Ch¨ö£Ö©õÚ® 22  IU SÔUS® ÷PõÀPÎÀ EÒÍ GsoPÎß Tmkz 

öuõøP 1 BS®.

GÚ÷Á 101
Cµsk

 + 10
Cµsk = 111

Cµsk .

►  C¨÷£õx 101
Cµsk

 +  1
Cµsk  

Gß£uß ö£Ö©õÚzøu Gs \mhzvß ‰»®   

     ö£Ö÷Áõ®. 

        22  21  20   +    22  21  20   =   22  21  20

	          101
Cµsk

	 	            1
Cµsk

	  	        110
Cµsk

		         A 			   B 		          C
A Cß 20  ÷Põ¼À EÒÍ Gsoø¯ B Cß 20  ÷Põ¼À Ck®÷£õx AU÷Põ¼À 

C¸ GsoPÒ Áµ¨÷£õQßÓÚ. BÚõÀ J÷µ ÷Põ¼À C¸ GsoPÒ C¸UP 

•i¯õx. BP÷Á 20  IU SÔUS® ÷Põ¼À Áµ÷Ási¯ C¸ GsoPÐUS¨ 

£v»õP 21  IU SÔUS® ÷Põ¼À 1 Gsoø¯ CkuÀ ÷Ásk®.    Cx Gs  

\mh® C CÀ  21 IU SÔUS®  ÷Põ¼À Põmh¨£mkÒÍx'

GÚ÷Á 101
Cµsk

 +  1
Cµsk

 = 110
Cµsk  

BS®.  

GsPøÍU RÌ÷|õUQ GÊvU Tmk®÷£õx CuøÚ ÷©¾® ÂÍ[P»õ®. 

				  

101
Cµsk

110
Cµsk

1
Cµsk

+

ÁÇUP® ÷£õÀ GsPøÍU Tmk®÷£õx Á»x £UPzv¼¸¢x Bµ®¤UP 

÷Ásk®.  

•u¼À  20 PÒ 1 + 20 PÒ 1 = 21 PÒ 1 + 20  PÒ 0  
                21 PÒ 1 +  21 PÒ 0 =  21 PÒ 1 
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Euõµn® 1

ö£Ö©õÚ® PõsP. 

(i) 11101
Cµsk  + 1101

Cµsk
	 (ii) 1110

Cµsk
 + 111

Cµsk

(i)

  

11101
Cµsk

101010
Cµsk

1101
Cµsk+

11    1

                   

(ii)

     

1110
Cµsk

10101
Cµsk

  111
Cµsk+

11    

 

SÔ¨¦

xÂu GsPøÍU Tmk®÷£õx

1
Cµsk  +  0

Cµsk  = 1
Cµsk

1
Cµsk  +  1

Cµsk  = 10
Cµsk

1
Cµsk  +  1

Cµsk +  1
Cµsk  

= 11
Cµsk

GÚ¨ ö£Ó¨£k®. 

£°Ø] 2.3

1.	  ö£Ö©õÚ® PõsP. 

	

111
Cµsk

101
Cµsk+

a. 10111
Cµsk

  1011
Cµsk+

 b. 1011
Cµsk

11101
Cµsk+

  c.

	 d. 11101
Cµsk

 + 1110
Cµsk

 	         e. 11011
Cµsk

 + 11
Cµsk 

  	

       f. 100111
Cµsk

 + 11
Cµsk 

+ 1
Cµsk       

g. 11
Cµsk

 + 111
Cµsk 

+ 1111
Cµsk

	   
h. 11110

Cµsk
 + 1110

Cµsk 
+ 110

Cµsk

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ öÁØÖUTkPÎÝÒ ö£õ¸zu©õÚ C»UP[PøÍ CkP.  

	

    

11
Cµsk

1  
Cµsk+

1  1
Cµsk

a. 1 10    
Cµsk

1  10 0
Cµsk

   1 1
Cµsk+

b. 10 0 1
Cµsk

   00     0
Cµsk

     1 
Cµsk+

c.
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1 1 1 0
Cµsk

   1    
   Cµsk

+
   10       0 1

Cµsk

d.
1  1  

Cµsk

 1  0 0 0
Cµsk

   1    1
 Cµsk

+

e.
1 1  1 

Cµsk

 1   1
Cµsk

1 1 1 0
 Cµsk

+

f.

2.4 xÂu GsPøÍU PÈzuÀ

xÂu GsPøÍU Tmk®÷£õx SÔ¨¤mh Ch¨ö£Ö©õÚ {µ¼À 2 Á¸®÷£õx 

AuØS Chx £UPzvÀ EÒÍ Ch¨ö£Ö©õÚ {µ¼À 1 ÷\ºUP¨£hÀ ÷Ásk®  

GÚ¨ £õºz÷uõ®.  

		

101
Cµsk

    1
Cµsk+

110
Cµsk

  ^ 20 {µ¼À 1
Cµsk

 +
 
1

Cµsk
 = 10

Cµsk
 &  

C¨÷£õx 110
Cµsk

−
 
1

Cµsk 
Gß£uß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

÷©÷» EÒÍ Tmhø» AÁuõÛUS®÷£õx Cuß ö£Ö©õÚ®  101
Cµsk 

 BS®. 

CÆÂøh ö£Ó¨£k® Âuzøu ÂÍ[S÷Áõ®.  

110
Cµsk

    1
Cµsk–

101
Cµsk

2 20  GßÓ {µ¼À 0 C¼¸¢x 1 IU PÈUP •i¯õuuõÀ AkzxÒÍ 

21  {µ¼¼¸¢x  1 I Gk¨÷£õ®. Ax 20 PÒ  2 Gß£uõÀ Av¼¸¢x 

1 IU PÈUS®÷£õx «v 1 QøhUS®. 21  {µ¼À C¨÷£õx 

Põn¨£kÁx 0 BS®. 

GÚ÷Á 110
Cµsk

−
 
1

Cµsk
 = 101

Cµsk 
BS®.

Euõµn® 1

1101
Cµsk

     110
Cµsk

111
Cµsk-

                

SÔ¨¦

PÈUS®÷£õx ö£Ó¨£k® Âøhø¯U PÈUP¨£k® Gsqhß  

TmkÁuÚõÀ Âøhø¯a \›¯õ GÚ Áõ´¨¦¨ £õºUP»õ®.  
	

110
Cµsk

+
 
111

Cµsk  
Gß£uß TmkzöuõøPø¯U

Põs£uß ‰»® Âøhø¯ Áõ´¨¦¨ £õº¨÷£õ®.  

                   110
Cµsk

+
 
111

Cµsk
 = 1101

Cµsk
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£°Ø] 2.4

1.	 ö£Ö©õÚ® PõsP. 

   

 11
Cµsk

   1
Cµsk−

a.       10
Cµsk

        1
Cµsk −

b. 101
Cµsk

      1
Cµsk−

c. 101
Cµsk

    11
Cµsk−

  d.

 	 e. 111
Cµsk 

−
  
11

Cµsk	
f. 110

Cµsk 
−

  
11

Cµsk	
g. 1100

Cµsk 
−

  
111

Cµsk  10001
Cµsk

     111
Cµsk−

 h.

	 100000
Cµsk

     11011
Cµsk−

i.  100011
Cµsk    

       10001
Cµsk−

j. k. 11000
Cµsk

−
 
1111

Cµsk 
l. 101010

Cµsk
−

  
10101

Cµsk

2.5 xÂu GsPÎß ¤µ÷¯õP®

xÂu Gs öuõSv°À £¯ß£kzu¨£k® C»UP[PÒ 0 E® 1 E® BS®.   0, 1 

Gß£ÁØøÓ ÁøPSÔ¨£uØS ªß _ØÔÀ CønUP¨£mkÒÍ ªß SªöÇõßÖ 

JÎºÁx 1 I²® JÎµõv¸¨£x 0 I²® SÔ¨£uõPU P¸u¨£mk C»UP•øÓ  

(Digital) E£Pµn[PÒ u¯õ›UP¨£kQßÓÚ.  

CuØ÷PØ£ ªßSªÌ JÎºÁøu  Gß£uÚõ¾® JÎµõv¸¨£øu  

CÚõ¾® SÔUS®÷£õx      Gß£x  1001
Cµsk 

 GßÓ xÂu Gsøn 

ÁøPSÔUQßÓx. CzöuõÈÝm£zøu¨ £¯ß£kzvU PoP¸Â, PoÛ 

Gß£Ú E¸ÁõUP¨£mkÒÍÚ. 

CÆÁõÖ Ai Cµsi»õÚ GsPÒ E¸ÁõUP¨£mhx ÷£õ» ÷ÁÖ AiPÎ¾® 

E¸ÁõUP¨£mh Gs öuõSvPÎß ‰»® öÁÆ÷ÁÖ ÂøÍ¯õmkPÐ® 

ÂøÍ¯õmk E£Pµn[PÐ® E¸ÁõUP¨£kQßÓÚ.  

SÔ¨¦

Ai 2, 10 GsPøÍ¨  ÷£õßÖ ÷ÁÖ AiPøÍ¨ £¯ß£kzuÀ 

Ai |õßQÀ E¸ÁõUP¨£k® Gs öuõSv°À £¯ß£kzu¨£k® 

C»UP[PÒ 0, 1, 2, 3 ©mk÷© BS®. 

10
|õßS  

Gß£x
 
SÔUS® Gs 4 BS®.  

Ai I¢vØS  0, 1, 2, 3, 4 BQ¯ C»UP[PÒ ©mk÷© £¯ß£kzu¨£k®. 

10
I¢x 

Gß£x
 
SÔUS® Gs 5 BS®.  
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 ö£Ö©õÚ® PõsP. 

     a. 1101
Cµsk

 + 111
Cµsk 

− 1011
Cµsk 	

b. 11111
Cµsk

 − (101
Cµsk

+ 11
Cµsk

)

	      c. 110011
Cµsk

 − 1100
Cµsk

 − 110
Cµsk

2.	 1
Cµsk

, 11
Cµsk

, 111
Cµsk

, 1111
Cµsk

,
  

11111
Cµsk

,
  

111111
Cµsk

 GßÓ JÆ÷Áõº 

Gso¾® 1 Tku»õÚ Gsønz xÂu GsPÍõPz u¸P. 

3.	 Ai £zvÀ  16  GßÓ u\© Gsønz xÂu GsnõP GÊxP. 

4.	   (i)   49
£zx 

− 32
£zx 

 Ia _¸UQ xÂu GsPÍõPz u¸P.

       (ii)    49
£zx , 32

£zx 
 BQ¯ GsPøÍz xÂu GsPÍõP ©õØÔU PÈUP. ÷©÷»  

          (i) CÀ ö£ØÓ Âøh²hß E©x Âøhø¯ J¨¤kP. 

 

ö£õÈ¨¦

² 	 Ai Cµsi»õÚ Gs öuõSv°À £¯ß£kzx® C»UP[PÒ 0, 1 

BS®. 

² 	 Ai Cµsi»õÚ Gs öuõSv°À  20, 21,  22,  23,  24,  25, 26......  Gß£Ú 

Ch¨ö£Ö©õÚ[PÍõP¨ £¯ß£kzu¨£kQßÓÚ. 

² 	 u\© Gs JßøÓz xÂu Gs JßÓõP  ©õØÖÁuØS AÆöÁsøn 

«sk® «sk® öuõhº¢x DÄ 0 Á¸® Áøµ  2 BÀ ÁSUP ÷Ásk®. 

A¨÷£õx «v¯õP Á¸® C»UP[PøÍU öPõsk AÆöÁs 

ÁøPSÔUP¨£k®.

² 	 xÂu Gs JßøÓz u\© Gs JßÓõP ©õØÖÁuØS AÆöÁsøn 

Ch¨ö£Ö©õÚzxUS›¯ Cµsiß Á¾UPÎÚõÀ ö£¸UQU Tmh 

÷Ásk®. 
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3
 

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² zzCßZZ Ch®ö£Ö® ¤ßÚ[PÒ EÒÍ ÷PõøÁPøÍa _¸USÁuØS®

²² Aøh¨¦USÔPÒ Ch®ö£Ö® ¤ßÚ[PÒ EÒÍ ÷PõøÁPøÍa 

_¸USÁuØS®

²² BODMAS JÊ[S •øÓø¯ CÚ[Põs£uØS® AuøÚ¨ £¯ß£kzv¨ 

¤ßÚ[PÒ EÒÍ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS®  

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

¤ßÚ[PÒ

¤ßÚ[PÒ

CuØS •¢v¯ uµ[PÎÀ ¤ßÚ[PÒ öuõhº£õP |õ® PØÖÒÍ Âh¯[PøÍ 

{øÚÄTº÷Áõ®. 

R÷Ç EÒÍ Ámhzøu 5 \© £SvPÍõP¨ ¤›zx AÁØÔß ‰ßÖ £SvPÒ 

{ÇØÓ¨£mkÒÍÚ.   

C¢{ÇØÓ¨£mkÒÍ ¤µ÷u\® •Ê¨ ¤µ÷u\zvß 3
5  GÚU TÓ»õ®.

Ámhzvß £µ¨£ÍøÁU öPõsk® CuøÚ GkzxøµUP»õ®. AuõÁx 

{ÇØÓ¨£mkÒÍ £µ¨£ÍÄ E¸Âß ö©õzu¨ £µ¨£ÍÂß  3
5  BS®. ö©õzu¨ 

£µ¨£ÍøÁ Kº A»PõP GkzuõÀ, {ÇØÓ¨£mkÒÍ £µ¨£ÍÄ   3
5  A»SPöÍÚU 

Põmh»õ®.   

Kº A»øPa \© £SvPÍõP¨ ¤›US®÷£õx Auß J¸ £Svø¯ AÀ»x ]» 

£SvPøÍ J¸ ¤ßÚ©õPU Põmh»õ®. J¸ TmhzvÀ EÒÍ J¸ £Svø¯²® 

¤ßÚ©õPU Põmh»õ®. Kº Euõµn©õP ‰ßÖ Bs ¤ÒøÍPÐ® Cµsk 
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ö£s ¤ÒøÍPÐ® EÒÍ IÁøµU öPõsh SÊ JßøÓU  P¸x®÷£õx  Bs

¤ÒøÍPÎß GsoUøP AUSÊÂß   3
5  GÚU Põmh»õ®. C[S •ÊU 

SÊøÁ²® Kº A»PõPU P¸x®÷£õx Bs ¤ÒøÍPÎß GsoUøP  3
5  GÚU 

Põmh»õ®. CÆÁõÖ Põmh¨£k® §a]¯zvØS® JßÖUSªøh÷¯ EÒÍ  3
4 ,  

1
2  ,  23  ÷£õßÓ ¤ßÚ[PÒ •øÓø©¨ ¤ßÚ[PÒ GÚ¨£kö©Ú }[PÒ •ßÚº 

PØÖÒÏºPÒ. 

P»¨¦ GsPøÍ²® •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PøÍ²® {øÚÄTº÷Áõ®. 

¤ßÁ¸® E¸ÂÀ EÒÍ C¸ \© Ámh[PÎÀ J¸ Ámh® •Êø©¯õPÄ® 

©ØøÓ¯ ÁmhzvÀ  ^8 \© £SvPÍõP¨ ¤›zx& ‰ßÖ £SvPÐ® {ÇØÓ¨ 

£mkÒÍÚ.   

GÛÝ® J¸ Ámhzøu Kº A»PõPU P¸vÚõÀ, {ÇØÓ¨£mkÒÍ ¤ßÚ®   

1 + 3
 8  BS®. CuøÚa _¸UP©õP  1 3

 8  GÚ GÊu»õ®. C¨¤ßÚzøu  
11
 8   GÚÄ® 

Põmh»õ®. Cx ""•øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ®'' BS®. C[S J¸ Ámhzøu Kº 

A»PõPU P¸xÁuß ‰»® P»¨¦ Gs, •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PÒ BQ¯ 

Cµsk® Põmh¨£mkÒÍÚ Gß£øu {øÚÂØ öPõÒÍÀ •UQ¯©õÚuõS®. 

AuØ÷PØ£ Euõµn[PÍõP

1 12 , 3 25  , 2 37   BQ¯Ú P»¨ö£sPÍõS®. 

3
2 , 8

5  , 11
4  BQ¯Ú •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PÍõS®. 3

3 , 5
5 , 1

1  ÷£õßÓ  

JßÖUSa \©©õÚ ¤ßÚ[PÐ® •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PÍõPU P¸u¨£k®. 

P»¨ö£sPøÍ •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PÍõP ÁøPSÔzuÀ £ØÔ²® 

•øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PøÍU P»¨ö£sPÍõP ÁøPSÔzuÀ £ØÔ²® }[PÒ 

PØÖÒÏºPÒ. CuØS Euõµn©õP 

(i) 1 12  = 3
2                (ii) 5

3  = 1 2
3   Gß£ÁØøÓU Põmh»õ®. 
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J¸ ¤ßÚzvß öuõSvø¯²® £Svø¯²® J÷µ GsnõÀ ^§a]¯©À»õu& 

ö£¸USÁuß ‰»® AÀ»x ÁS¨£uß ‰»® •uØ ¤ßÚzvØSa \©Á¾ÁõÚ 

J¸ ¤ßÚzøu¨ ö£Ó»õ®.  

Euõµn[PÍõP

2
5  = 2 × 2

5 × 2 = 4
10   			    8

12  = 8 ÷ 4
12 ÷ 4 = 23  

¤ßÚ[PøÍU Tmk®÷£õx® PÈUS®÷£õx® £SvPÒ \©©õP C¸US®÷£õx 

AÁØøÓ GÎuõPa _¸UP»õ®. Euõµn©õP

(i) 1
5   + 4

5  − 2
5  

 1
5   + 4

5  − 2
5  = 1 + 4 − 2 

5   

= 3
5  

£SvPÒ \©©ØÖ C¸US®÷£õx J¸ ö£õx¨ £Sv QøhUS©õÖ \©Á¾¨ 

¤ßÚ[PÒ GÊu¨£k®. Euõµn©õP

1
4   + 2

3  − 5
6   = 1 × 3

4 × 3 + 2 × 4
3 × 4 − 5 × 2

6 × 2   

= 3
12 + 8

12  − 10
12  

= 3 + 8 − 10 
12  

= 1
12  

(ii) 1
4   + 2

3  − 5
6   

• C¸ ¤ßÚ[PøÍ¨ ö£¸US®÷£õx QøhUS® ¤ßÚzvß öuõSv C¸ 

¤ßÚ[PÎÚx® öuõSvPÎß ö£¸UP©õS®. £Sv C¸ ¤ßÚ[PÎÚx® 

£SvPÎß ö£¸UP©õS®. 

(i)  25   ×  13                                           1 1
3   × 1 3

4  

1 1
3   × 1 3

4   =  4
3  × 7

4   

= 73   

= 2 13   

 

^P»¨ö£sPøÍ 

•øÓø©°À»õ¨ 

¤ßÚ[PÍõP ©õØÓÀ&

(ii)

 
2
5   ×  1

3    = 
2 × 1
5 × 3   

  = 2
15 



31

• C¸ GsPÎß ö£¸UP® 1 GÛß, AÁØÔÀ Kº Gs ©ØøÓ¯ Gsoß 

{Pº©õØÖ GÚ¨£k®. 

  AuØ÷PØ£  

2 × 
1
2  = 1 BøP¯õÀ  

2  Cß {Pº©õØÖ 
1
2  E® 

1
2  Cß {Pº©õØÖ 2 E® BS®.  

J¸ ¤ßÚzvß öuõSvø¯²® £Svø¯²® •øÓ÷¯ £Sv¯õPÄ® 

öuõSv¯õPÄ® ©õØÔ GÊx®÷£õx AÆöÁsoß {Pº©õØøÓ¨ ö£Ó»õö©Ú 

}[PÒ PØÖÒÏºPÒ.  

AuõÁx 
a
b  Cß {Pº©õØÖ b

a  BS®. ^AÆÁõ÷Ó b
a

 Cß {Pº©õØÖ 
a
b  BS®'& 

• 	Kº Gsøn ÷Á÷Óõº GsnõÀ ÁSzuÀ Gß£x •uÀ Gsøn Cµshõ® 

Gsoß {Pº©õØÔÚõÀ ö£¸UPÀ GÚ }[PÒ uµ® 8 CÀ PØÖÒÏºPÒ. 

AuøÚa ]» Euõµn[PÎß ‰»® £õº¨÷£õ®. 

(i) 4
3

 ÷ 2                                 (ii)   1
2
7 ÷ 11

2 

12
7 ÷ 11

2 = 97 ÷ 32  

                = 9
7

2
3×

3

1

                = 67

 

   
4
3 ÷ 2 = 4

3
1
2×

2

1

              = 23

¤ßÚ[PÒ £ØÔU PØÓ Âh¯[PøÍ ÷©¾® {øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® 

«mhØ £°Ø]°À Dk£kP. 

«mhØ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® ¤ßÚ[PÒ JÆöÁõßÖUS® C¸ \©Á¾¨ ¤ßÚ[PÒ Ãu® 

GÊxP. 

    (i) 23	 (ii) 45 	 (iii) 48 	 (iv) 16
24  

2.	 ¤ßÁ¸® P»¨ö£sPÒ JÆöÁõßøÓ²® •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ©õPU  

PõmkP.

    (i) 11
2 		 (ii) 2 34 	 (iii) 3 25 	        (iv) 5  710  
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3.	 ¤ßÁ¸® •øÓø©°À»õ¨ ¤ßÚ[PøÍU P»¨ö£sPÍõPU PõmkP. 

    (i)  73 		  (ii)  19
4  	 (iii)  43

4  	 (iv)   36
7  

4.	 ö£Ö©õÚ® PõsP.

   (i) 37 + 27 	 (ii)  56 − 23 	 (iii)  7
12 + 34 − 23  

    (iv) 1 12 + 2 14 	 (v)  3 56 − 1 23 	 (vi)  1 12 + 2 14 − 1 23 

5.	 _¸USP. 

  (i) 12 × 47 	 (ii)  23 × 58 × 3
10 	 (iii)  1 3

5  × 2 1
2         (iv) 3 3

10 × 2 13 × 4 27  

6.	 ¤ßÁ¸® GsPÒ JÆöÁõßÔÚx® {Pº©õØøÓ GÊxP.  

   (i)  13 	 (ii)  17	 (iii)  38 	 (iv) 5	 (v)  2 35

7.	 _¸USP.

   (i) 67 ÷ 3	 (ii)  8  ÷ 45  	 (iii)  9
28  ÷ 37  	 (iv)  5 15 ÷ 6

7   	 (v) 1 1
2  ÷ 2 14

 3.1"" Cß'' Ch®ö£Ö® ÷PõøÁPÐUS›¯ ¤ßÚ[PøÍa _¸USuÀ

¹. 100 Cß  
1
2  BÚx ¹. 50 Gß£øu |õ® AÔ÷Áõ®.  

Cx ¹. 100 Cß AøµÁõ] GÚÄ® 100 I 2 CÚõÀ ÁS¨£uß ‰»® CuøÚ¨ 

ö£Ó»õ® Gß£øu²® |õ® AÔ÷Áõ®.  

AuøÚ ¹. 100 ÷ 2 GÚ GÊu»õ®. 

AuõÁx ¹.  100 × 12 BS®  ^{Pº©õØÔÚõÀ ö£¸UPÀ&.

AuØ÷PØ£ 100 Cß 
1
2  =  100 × 12  

50
 = 50 

÷©ØSÔzu Âh¯[PÐU÷PØ£ 100 Cß 
1
2 = 100 × 12  GÚ GÊu»õ®. 

CÆÁõÖ 20 Cß  
1
5  GÆÁÍöÁÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

C¢u AÍÄ, AuõÁx 20 I 5 \© £SvPÍõP¨ ¤›zx AÁØÔÀ J¸ £Sv¯õS®.  
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20 ÷ 5 GÚ GÊu»õ®. 

AuõÁx 20 × 15  BS®  ^{Pº©õØÔÚõÀ ö£¸UPÀ&. 
 
AuØ÷PØ£ 20 × 15  

4
= 4.

÷©ØSÔzu Âh¯[PÐUS HØ£ 20 Cß 1
5
 = 20 × 15 GÚ GÊu»õ®. 

÷©ØSÔzu \¢uº¨£zvØ÷PØ£ ""Cß'' CØS¨ £v»õP¨ ö£¸UPÀ GßÝ® 

Poua ö\´øPø¯¨ £¯ß£kzu»õ® Gß£øu AÔ¢x öPõÒÍ»õ®. 

      ¹. 100 Cß 
1
2 =  ¹. 100 × 12  

    20 Cß 
1
5 = 20 × 15  

C¨÷£õx  
1
3  Cß  

1
2  GÆÁÍöÁÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ E¸UPÎß ‰»® Põmk÷Áõ®. 

Kº A»øP ‰ßÖ \© £SvPÍõP¨ ¤›US®÷£õx AÁØÔÀ J¸ £Sv 
1
3  BS®. 

 C¢u AÍøÁ Kº A»PõP GkUS®÷£õx Auß 
1
3  AÍÄ R÷Ç  

                      Põmh¨£mkÒÍx.

1
3
         C¢{ÇØÓ¨£mkÒÍ £Sv°ß 

 
1
2 

I ÷ÁÖ£kzvU  

                       Põmk÷Áõ®. 

1
2

CuØ÷PØ£

  1
3

1
3

1
2

Cß  AuõÁx BS®. 1
6
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E¸ÂØ÷PØ£ 
1
3 Cß 

1
2 BÚx 

1
6 BS® Gß£x öuÎÁõS®. 

AuõÁx J¸ SÔzu A»QÀ 
1
3  I Gkzx A¢u 

1
3  Cß 1

2  I GkzuõÀ QøhUS® 

£Sv öuõhUP A»Qß 
1
6  CØSa \©©õS®. 

GÛÝ®, ¤ßÚ[PøÍ¨ ö£¸UPÀ £ØÔ |õ® PØÖÒÍÁõÖ 
1
3  × 1

2  = 1
6  BS®.

CuØ÷PØ£ 
1
3  Cß 1

2   =  1
3  × 1

2   GÚ |õ® GkzxøµUP»õ®. 

÷©¾® Kº Euõµnzøu Gkzx CuøÚ EÖv¨£kzx÷Áõ®. AuØPõP 
4
5  Cß 

1
3   IU Põs÷£õ®. 

CuØPõP Kº A»PõP¨ ¤ßÁ¸® ö\ÆÁP¨ ¤µ÷u\zøuU P¸x÷Áõ®. 

4
5

        
  4

5
 Cß 1

3
      

4
15

E¸ÂØ÷PØ£ 
4
5  Cß 1

3   BÚx 
4

15 Gß£x öuÎÁõS®. 

÷©¾®  
4
5  × 1

3   = 
4

15 ' 

CuØ÷PØ£ 
4
5  Cß 1

3   = 4
5  × 1

3   GÚ GÊu»õ®. 
  

1
3  Cß 1

2  ,  4
5  Cß 1

3   BQ¯ÁØÔÀ "Cß' ‰»® Põmh¨£k® Âh¯[PÐUS¨ 

£v»õP¨ ö£¸UPØ Poua ö\´øPø¯¨ ¤µ÷¯õQzx¨ ö£Ö©õÚzøu¨ 

ö£Ó»õ® Gß£x öuÎÁõS®. 

Euõµn® 1

1 4
5  Cß 2

3  GÆÁÍÄ?

1 4
5  Cß 2

3 = 9
5  × 2

3   
3

1

	 =  65

	 =  11
5  

              

2
3  Cß 1

2  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

2
3  Cß 1

2   = 2
3  × 1

2   
1

1
 ^ zzCßZZ CØS ×   

                                           I¨ ¤µ÷¯õQzuÀ&    

       =  13

Euõµn® 2
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Euõµn® 3                                 

500 m Cß 
3
5   GzuøÚ «ØÓºPÍõS®?

 500 Cß 
3
5  = 500 × 

3
5  

100

1

    = 300 m                    

£°Ø] 3.1

1.	 _¸USP.  

 (i) 45 Cß 23  	  (ii) 13 Cß 67   	    (iii)  58 Cß 
2
5  	    (iv)  9

11 Cß 
5
6  

(v) 1 34 Cß 
2
7  (vi) 2 58 Cß 1 

1
3   (vii) 5 12 Cß 1 

3
11  (viii) 1 4

5  Cß 
5
9  

2.	 ö£Ö©õÚ® PõsP. 

(i) ¹. 64 Cß 
3
4  GzuøÚ ¹£õ´?				    (ii) 400 g  Cß  

2
5  GzuøÚ Qµõ®?

(iii) 6 ha Cß 
1
3  GzuøÚ öíUöµ¯º?    (iv) 1km Cß 

1
8  GzuøÚ «ØÓº?

3.	 J¸ Põo°ß 
3
5 CØS E›zuõÚ J¸Áº AvÀ  

1
3  Iz uÚx ©PÐUSU 

öPõkUS®÷£õx QøhUS® Põo¨ £Sv ö©õzuU Põo°À GßÚ ¤ßÚ®?

4.	 {©»Ûß ©õu Á¸©õÚ® ¹. 40 000 BS®. AÁº A¨£nzvß 
1
8  I¨ £¯na 

ö\»ÄPÐUPõP¨ £¯ß£kzxQßÓõº. A¨£n® GÆÁÍÄ?

 

3.2 Aøh¨¦USÔPÐhÚõÚ ÷PõøÁPøÍ BODMAS JÊ[SUS    

      Aø©¯a _¸USuÀ

Aøh¨¦PÒ EÒÍ J¸ ÷PõøÁ°À ̂ AÀ»x Am\µPouU ÷PõøÁ°À& TmhÀ, 

PÈzuÀ, ÁSzuÀ, ö£¸UPÀ, Á¾ÄUS E¯ºzuÀ ÷£õßÓ £» Poua ö\´øPPÒ 

Ch®ö£Ó»õ®. AzuøP¯ J¸ \¢uº¨£zvÀ Poua ö\´øPPÒ ö\´¯¨£k® 

JÊ[S•øÓ £ØÔ¯ J¸ ö£õx ÁÇUS® AÆÁÇUøP GkzxPõmk® ÂvPÐ® 

C¸zuÀ ÷Ásk®. CÆÁõÓõÚ ]» ÂvPÒ £ØÔ }[PÒ uµ® 7 CÀ PØÖÒÏºPÒ. 

uØ÷£õx CuØS ÷©»vP©õP BODMAS GÚ AøÇUP¨£k® ö\´øPPÎß 

JÊ[S•øÓ £ØÔ Â›ÁõP¨ £õº¨÷£õ®. 
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BODMAS CÀ EÒÍ  B[Q» GÊzxPÎÚõÀ •øÓ÷¯ Aøh¨¦ (bracket),  
Cß/Á¾ (of / order), ÁSzuÀ (division), ö£¸UPÀ (multiplication), TmhÀ 

(addition), PÈzuÀ (subtraction)  BQ¯Ú Põmh¨£kQßÓÚ. ÷PõøÁPøÍa 

_¸US®÷£õx C¢u GÊzxPÎÚõÀ Põmh¨£k® JÊ[S•øÓ°À 

•ßÝ›ø© AÎzx Poua ö\´øPøÍa ö\´x _¸UP ÷Ási¯ ÷£õv¾® 

]» Poua ö\´øPPÎß •ßÝ›ø©PÒ \©©õS®. ö£¸UP¾® ÁSzu¾® 

\© •ßÝ›ø©PÒ C¸US® A÷u ÷ÁøÍ Tmh¾US® PÈzu¾US® \© 

•ßÝ›ø©PÒ EÒÍÚ. CuØ÷PØ£U   ÷PõøÁPøÍ¨ ¤ßÁ¸® JÊ[S 

•øÓ°À _¸USuÀ ÷Ásk®.  

1. •u¼À Aøh¨¦PÐhÚõÚ ÷PõøÁPÒ C¸¨¤ß AÁØøÓa _¸USuÀ    

÷Ásk®. 

2.	CµshõÁuõP ""Cß'' GßÝ® Poua ö\´øPø¯ AÀ»x Á¾øÁa  

(AuõÁx ÷PõøÁ°À Ch®ö£Ö® Á¾øÁ) _¸USuÀ ÷Ásk®.  

*	Á¾ Ch®ö£Ö® ÷PõøÁPøÍa _¸USuÀ £õhÂuõÚzvÀ EÒÍhUP¨  

£hÂÀø».

3.	‰ßÓõÁuõP ÁSzuø»²® ö£¸UPø»²® ö\´uÀ ÷Ásk®. C[S 

ÁSzu¾US® ö£¸UP¾US® \© •ßÝ›ø© C¸US® A÷u ÷ÁøÍ 

AÆÂ¸ Poua ö\´øPPÐ® C¸¨¤ß Chª¸¢x Á»©õPa _¸UPø»a 

ö\´²®÷£õx CÁØÖÒ •u¼À Gvº¨£k®  Poua ö\´øPUS •ßÝ›ø© 

AÎUP¨£k®.   

4. |õßPõÁuõPU Tmhø»²® PÈzuø»²® ö\´uÀ ÷Ásk®. C[S C¸ 

Poua ö\´øPPÐUS® \© •ßÝ›ø©PÒ AÎUP¨£k® A÷u ÷ÁøÍ  

÷©÷» 3 CÀ EÒÍÁõÖ Chª¸¢x Á»©õPa _¸US®÷£õx CÁØÖÒ 

•u¼À Gvº¨£k® Poua ö\´øPUS •ßÝ›ø© AÎUP¨£k®. 

C[S BODMAS ÂvPøÍ¨ ¤ßÚ[PÒ EÒÍ ÷PõøÁPøÍa _¸USÁuØS® 

£¯ß£kzu»õ®. GÛÝ® ¤ßÚ[PÒ EÒÍ ÷PõøÁPÎÀ ""Cß'' 

£¯ß£kzu¨£k® \¢uº¨£[PÐ® EÒÍÚ. Euõµn©õP

			  6
25

5
12

Cß  IU Põmh»õ®. 

CU÷PõøÁ°ß P¸zx

	  	
6
25

5
12×  Gß£uõS®. 
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KµÍÄ ]UP»õÚ ÷PõøÁ¯õQ¯ 
2
3 ÷ 

6
25  Cß 

5
12  × 1

2  Ia _¸UPzuUP Âu® 

£ØÔ¯ J¸ ö£õx CnUP® ÷uøÁ. AvÀ  —Cß˜  Gß£uØS ÷, × BQ¯ÁØÔ¾® 

£õºUPU Tku»õÚ •ßÝ›ø© AÎUP¨£k®. 

SÔ¨¦

—
6
25  Cß 

5
12 ˜  Gß£x B[Q» ö©õÈ°À  —

5
12 of 6

25 ˜ GÚ GÊu¨£k®. 

""Á¾ÄUS E¯ºzuÀ'',""Cß'' GßÝ® Poua ö\´øPPÐUSa \© •ßÝ›ø© 

C¸UQßÓø©¯õÀ, ]» \¢uº¨£[PÎÀ   BODMAS CÀ EÒÍ GÊzx O Cß 

‰»® —Of ˜, —Order ˜ GßÝ® C¸ Poua ö\´øPPÐ® Põmh¨£kÁuõPU 

P¸u¨£k®. BÚõÀ C¨£õhzvÀ ""Of'' ©mk® Ch®ö£Ö® ÷PõøÁPÒ  

©mk® Põn¨£k®. 

1
4 + 56 × 12 ÷ 32 Cß 

4
3  GßÝ® ¤ßÚ[PÒ Ch®ö£Ö® ÷PõøÁø¯ BODMAS  

JÊ[S•øÓUS HØ£a _¸US® •øÓø¯¨ £õº¨÷£õ®. 

1
4 + 56 × 12 ÷ 32 Cß 

4
3  = 14  + 56 × 12 ÷ 3

2 × 4
3  (•u¼À ö\´¯÷Ási¯ ""Cß'' CØPõP   

                                                                          × I¨ ¤µ÷¯õQzx Ax •u¼À                

                                                                          ö\´¯¨£h  ÷Ásk® Gß£uØPõP           

                                                                          Aøh¨¦PøÍ Ck÷Áõ®.)
  = 14 + 56  ×  12  ÷ 2 

= 14 + 5
6 × 1

2  ÷ 2 (AkzuuõPa ö\´¯ ÷Ási¯ Poua ö\´øPUPõP    

                             Aøh¨¦PøÍ CkÁuß ‰»® )

= 1
4 + 5

12  × 1
2  (CµsiÚõÀ ÁS¨£uØS¨ £v»õP 

1
2  CÚõÀ    

                            ö£¸USÁuß ‰»®)

= 14 + 5
12× 1

2      (•u¼À ö\´¯ ÷Ási¯ Poua ö\´øPø¯U  

                            PõmkÁuØS Aøh¨¦PøÍ CkÁuß ‰»® )

= 14 + 5
24  

=  6
24 +  5

24  (C¸ ¤ßÚ[PøÍ²® J¸ ö£õx¨ £Sv²hß GÊxÁuß     

                   ‰»®)

= 
11
24
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SÔ¨¦

Esø©°À J¸ ÷PõøÁ°À Aøh¨¦PøÍ CmkU Poua ö\´øPPÒ 

|øhö£Ö®  Âuzøu GÎuõPU Põmh»õ®.  

5
4 × 3

4 − 1
5 Cß 

1
3 ÷ 2

3 ÷ 8
9 I BODMAS ÂvPÐU÷PØ£a ö\´¯   ÷Ási¯ 

Âuzøu¨ ¤ßÁ¸©õÖ Aøh¨¦PÐhß Põmh»õ®. 

5
4 × 3

4  −  15 Cß 
1
3   ÷ 23  ÷ 89 

Aøh¨¦PøÍ CkÁuõÀ ¤µvT»[PÐ® EÒÍÚ. Aøh¨¦PøÍ Ck®÷£õx 

QøhUS® ÷PõøÁ }shuõP C¸US® A÷u ÷ÁøÍ Ax ]UP»õÚuõPÄ® 

Põn¨£k®. PoP¸Âø¯¨ £¯ß£kzv CzuøP¯ J¸ ÷PõøÁø¯a 

_¸US®÷£õx  CÆÁøh¨¦PøÍU PÁÚ©õP CkuÀ ÷Ásk®. CuØSz 

uõ©u•® HØ£h»õ®. CzuøP¯ £» Põµn[PÐUPõP, Aøh¨¦PÒ CÀ»õu  

÷PõøÁPÒ GÊu¨£k®÷£õx AøÁ _¸UP¨£k® Âu® £ØÔ¯ ÁÇUQØS Á¸uÀ 

•UQ¯©õÚx. Â÷\h©õPU PoÛPÒ, PoP¸ÂPÒ BQ¯ÁØøÓ EØ£zv 

ö\´øP°À CzuøP¯ ÁÇUS •UQ¯©õÚuõS®. B°Ý® Âh¯[PÒ AÆÁõÖ 

C¸¨¤Ý® •Ê E»P•® HØÖUöPõÒÍzuUP J¸ ö£õx ÁÇUS CxÁøµ²® 

HØ£kzu¨£hÂÀø». E»QÀ £À÷ÁÖ |õkPÒ öÁÆ÷ÁÖ ÁÇUSPøÍ¨ 

£¯ß£kzxQßÓÚ. Kº Euõµn©õP öÁÆ÷ÁÖ ÁøPU PoP¸ÂPøÍ 

EØ£zvö\´²® P®£ÛPÒ £À÷ÁÖ ÁÇUSPøÍz u©x PoP¸Â {PÌa] 

{µ¼À £¯ß£kzxQßÓÚ. 

BODMAS ÁÇUøP¨ £¯ß£kzv¨ ¤ßÚ[PÒ EÒÍ ÷PõøÁPÒ _¸UP¨£k® 

Âu® £ØÔ ÷©¾® ]» Euõµn[PÎß ‰»® Bµõ´÷Áõ®. 

Euõµn® 1  

 
1
6  + 14  Cß 

4
10   Ia _¸UQ Âøhø¯ GÎ¯ ÁiÁzvÀ u¸P. 

 
1
6  + 14  Cß 

4
10   =  

2
12   + 3

12  × 4
10  

   =  
5

12  × 
4
10  

   = 1
6  
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Euõµn® 2   

 
2
3  − 12  Cß  1 

2
5  ÷ 2 13   Ia _¸USP.

 
2
3  − 12  Cß  1 

2
5  ÷ 2 13  =  

4
6  − 36  Cß  

7
5  ÷ 73  

			              = 16 ×  
7
5 × 37  

1

1

 

				    = 16 × 35 
2

1

				    =  1
10  

£°Ø] 3.2

1.	 _¸UQ, Âøhø¯ ªP GÎ¯ ÁiÁzvÀ u¸P. 

(i)  12 + 23 × 56  	      (ii) 3 13 ÷ 2 16 Cß 14     	(iii)  35 ×  13 + 12  

(iv)   3 13 ÷ 2 16  Cß 14  (v)  3 34 ÷  2 12 + 3 14    (vi)    1 23 × 35  +   34 + 12  

(vii)  2 23 ×  1 14 − 1
12  ÷ 2 13    		     (viii)  23 × 34 Cß 56 ÷  7

18   

2.	 J¸Áº uÚx Á¸©õÚzvÀ  14 I EnÄUS®  12  I Â¯õ£õµzvØS® Gg]¯ 

£Svø¯a ÷\ª¨¦US® JxUQ²ÒÍõº. ÷\ªUS® £Sv ö©õzu Á¸©õÚzvÀ 

GßÚ ¤ßÚ©õS®?

3.	 S•vÛ J¸ £¯nzvß ö©õzuz yµzvÀ 
1
8  I |h¢x® 

2
3 I¨ ¦øP°µuz 

v¾® Gg]¯ yµzøu¨ ÷£¸¢v¾® ö\ßÓõº. 

(i)	 |h¢x® ¦øP°µuzv¾® ö\ßÓ yµ[PøÍ ö©õzuz yµzvß ¤ßÚ©õPU  

PõmkP. 

(ii)	 ÷£¸¢vÀ ö\ßÓ yµzøu ö©õzuz yµzvß ¤ßÚ©õPU  PõmkP. 
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4.	 u¢øuö¯õ¸Áº ußÛh® EÒÍ Põo°À  
1
2 Iz uÚx ©PÝUS® 

1
3  Iz 

uÚx ©PÎØS® öPõkzuõº. ©Pß uÚx £[QÀ 
1
5 I²® ©PÒ uÚx £[QÀ 

2
5  I²® öuõshº {ÖÁÚ® JßÔØS |ßöPõøh¯õPU öPõkzuÚº. 

Azöuõshº {ÖÁÚ® AuØSU Qøhzu Põo°À 
1
2  CÀ Pmhh® JßøÓU 

Pmhz wº©õÛzux. •ÊU Põo°À (Bµ®£zvÀ C¸¢u) GßÚ £[QÀ 

Pmhh® Aø©¢xÒÍx. 

÷©»vP AÔÂØS

8 − 3 × (4 + 1) + 12 ÷ 3 × 32  ÷ 4  GßÝ® Gs ÷PõøÁø¯  BODMAS  JÊ[S 

•øÓø¯¨ £¯ß£kzv GÆÁõÖ _¸UP»õ® GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 	

 8 − 3 × (4 + 1) + 12 ÷ 3 × 32  ÷ 4 
1. •u¼À Aøh¨¦PÎÝÒ÷Í C¸US® ÷PõøÁ 4 + 1  Ia _¸UPÀ ÷Ásk®.  

Ax 5 BS®. A¨÷£õx

8 − 3 × 5 + 12 ÷ 3 × 32  ÷ 4
2. 	Auß ¤ßÚº  32  GßÝ® Á¾øÁa _¸USuÀ ÷Ásk®. Ax 9 BS®. 

    A¨÷£õx  8 − 3 × 5 + 12 ÷ 3 × 9  ÷ 4

3.     ²   Auß ¤ßÚº ö£¸UPø»²® ÁSzuø»²® Chª¸¢x Á»©õP  

JÆöÁõßÓõPa ö\´uÀ ÷Ásk®.  3 × 5 EÒÍx. Ax  15  BS®. 

8 − 15 + 12 ÷ 3 × 9  ÷ 4
   ² Auß ¤ßÚº 12 ÷ 3 Ia _¸USuÀ ÷Ásk®. Ax 4  BS®. A¨÷£õx

8 − 15 + 4 × 9  ÷ 4
   ²  Auß ¤ßÚº  4 × 9  Ia _¸USuÀ ÷Ásk®. Ax 36 BS®. A¨÷£õx 

8 − 15 + 36 ÷ 4
   ²  Auß ¤ßÚº  36 ÷ 4  Ia _¸USuÀ ÷Ásk®. Ax 9 BS®. A¨÷£õx

8 − 15 + 9

4.	 ²     C¨÷£õx Tmh¾US® PÈzu¾US® \© •ßÝ›ø© C¸¨£uÚõÀ   

      Chª¸¢x Á»©õPU Poua ö\´øP |øhö£Ö®.  

                                                             − 7 + 9
    ²  CÖv¯õP − 7 + 9 = 2  QøhUS®. 

    CuØ÷PØ£ BODMAS ÂvPÐUPø©¯a _¸US®÷£õx 

8 − 3 × (4 + 1) + 12 ÷ 3 × 32 ÷ 4 = 2. 
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÷©»vP AÔÂØS

C¢u¨ £õhzvÀ £UP Gs 29 CÀ EÒÍ CÆÄ¸øÁ «sk® P¸x÷Áõ®. 

CvÀ EÒÍ J¸ Ámhzøu Kº A»PõPU öPõshõÀ QøhUS® ¤ßÚ® 1 3
8   

AuõÁx 
11
8   GÚ¨ £õºz÷uõ®. 

C¨÷£õx CvÀ EÒÍ C¸ Ámh[PøÍ²® Kº A»PõPU P¸vÚõÀ  

{ÇØÓ¨£mh ¤ßÚ® 
11
16  BS®. 

uØ÷£õx CuøÚU öPõsk R÷Ç EÒÍ Euõµnzøu¨ £õº¨÷£õ®. 

	

C[S \xµzøu Kº A»PõPU öPõshõÀ QøhUS® ¤ßÚ® 2 3
 4   BS®. 

AuõÁx 
11
 4   BS®.  

a.  3 \xµ[PøÍ²® Kº A»PõPU öPõshõÀ QøhUS® ¤ßÚ® ¯õx?

b.  Cµsk ö\ÆÁPU R»[PøÍ Kº A»PõPU (1
2

\xµzøu) öPõshõÀ QøhUS®   

    ¤ßÚ® ¯õx?

ÂøhPÒ

a. 11
12

   b.  5 12

÷©»vP AÔÂØS GÚz uµ¨£mkÒÍ Âh¯[PÒ £õhzvmhzvÀ 

EÒÍhUP¨£hÂÀø». BP÷Á CøÁ öuõhº£õP ©v¨¤h¨£h©õmhõx. 
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ö£õÈ¨¦

²	 ¤ßÚ[PøÍa _¸USÁuØS BODMAS JÊ[S•øÓUPø©¯¨ ¤ßÁ¸® 

JÊ[QÀ Gs ÷PõøÁPÒ _¸UP¨£k®. 

1. •u¼À Aøh¨¦PÐhÚõÚ ÷PõøÁPÒ C¸¨¤ß AÁØøÓa _¸USuÀ    

÷Ásk®. 

2.	CµshõÁuõP ""Cß'' GßÝ® Poua ö\´øPø¯ AÀ»x Á¾øÁa  

(AuõÁx ÷PõøÁ°À Ch®ö£Ö® Á¾øÁ) _¸USuÀ ÷Ásk®.  

	Á¾ Ch®ö£Ö® ÷PõøÁPøÍa _¸USuÀ £õhÂuõÚzvÀ EÒÍhUP¨  

£hÂÀø».

3.	‰ßÓõÁuõP ÁSzuø»²® ö£¸UPø»²® ö\´uÀ ÷Ásk®. C[S 

ÁSzu¾US® ö£¸UP¾® \© •ßÝ›ø© C¸US® A÷u ÷ÁøÍ 

AÆÂ¸ Poua ö\´øPPÐ® C¸¨¤ß Chª¸¢x Á»©õPa _¸UPø»a 

ö\´²®÷£õx CÁØÖÒ •u¼À Gvº¨£k®  Poua ö\´øPUS 

•ßÝ›ø© AÎUP¨£k®.   

4. 	|õßPõÁuõPU Tmhø»²® PÈzuø»²® ö\´uÀ ÷Ásk®. C[S C¸ 

Poua ö\´øPPÐUS® \© •ßÝ›ø©PÒ AÎUP¨£k® A÷u ÷ÁøÍ  

÷©÷» 3 CÀ EÒÍÁõÖ Chª¸¢x Á»©õPa _¸US®÷£õx CÁØÖÒ 

•u¼À Gvº¨£k® Poua ö\´øPUS •ßÝ›ø© AÎUP¨£k®. 
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\uÃu®

 
C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² ÁoPzvÀ QøhUS® C»õ£zøu AÀ»x |mhzøu AÍÄŸv¯õPU 

Põs£uØS®

²² C»õ£zvß AÀ»x |mhzvß \uÃuzøuU Po¨£uØS®

²² PÈÄ, uµS Gß£øÁ ¯õøÁ GÚ AÔ¢x öPõÒÁuØS® 

²² SÔzu Âø», PÈÄ, uµS Gß£Ú öuõhº£õÚ PozuÀPøÍa 

ö\´ÁuØS® 

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

 

4.1 C»õ£•® |mh•®

		              	

|õ® AßÓõh® £¯ß£kzx® A÷ÚP©õÚøÁ Â¯õ£õµ {ø»¯[PÎÀ Áõ[Q¯ 

ö£õ¸ÒP÷Í¯õS®. A¨ö£õ¸ÒPøÍ ÂØ£øÚ ö\´÷Áõº Â¯õ£õ›PÒ 

GÚÄ® A¨ö£õ¸ÒPøÍ Áõ[S÷Áõº ÁõiUøP¯õÍºPÒ (~Pº÷Áõº) GÚÄ® 

AøÇUP¨£kÁº. 

Â¯õ£õ›PÒ AÁºPÒ EØ£zvö\´u ö£õ¸ÒPøÍ  AÀ»x ÷ÁöÓõ¸ |£›h® 

Áõ[Q¯ ö£õ¸ÒPøÍ÷¯ ÂØQßÓÚº. AÆÁõÖ EØ£zvö\´²®÷£õx 

AÀ»x Áõ[S®÷£õx ¯õuõ°Ýö©õ¸ ö\»øÁa ö\´¯ ÷Ási÷¯Ø£k®. 

CÆÁõÖ ö\»öÁõßøÓa ö\´x ö£ØÖUöPõsh J¸ ö£õ¸Ò ö\»Ä ö\´u 

öuõøP°¾® Ti¯ Âø»°À ÂØP¨£k®. CÆÁõÖ ÂØS®÷£õx Â¯õ£õ›US 

AÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ Kº C»õ£® QøhUQßÓx GÚU TÓ¨£k®.      

G¨÷£õx® J¸ Â¯õ£õ› uÚx ö£õ¸ÒPøÍ C»õ£•øh¯uõP ÂØP 

4
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•i¯õx. Euõµn©õP¨ ö£õ¸ÒPÒ £ÊuøhuÀ AÀ»x Põ»õÁv¯õÁuØS 

AsªzuÀ Põµn©õP A¨ö£õ¸ÒPøÍa ö\»Ä ö\´¯¨£mh öuõøP°¾® 

SøÓ¢u Âø»°À ÂØP÷Ási HØ£k®. CÆÁõÖ ÂØS®÷£õx Â¯õ£õ›US 

AÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ J¸ |mh® HØ£kQÓx GÚU TÓ¨£k®.  Â¯õ£õ› 

¯õuõ°Ýö©õ¸ ö£õ¸øÍ¨ ö£ØÖUöPõÒÍ •u½k  ö\´u öuõøPU÷P 

A¨ö£õ¸øÍ ÂØÓõÀ A[S C»õ£÷©õ |mh÷©õ HØ£hõx. 

CuØ÷PØ£

ÂØ£øÚ Âø» (Á¸©õÚ®)   > ö\»ÂÚ® B°ß,

A¨÷£õx Kº C»õ£® Qøh¨£xhß 

C»õ£®  =  ÂØ£øÚ Âø»  −  ö\»ÂÚ®

GÚ ÁøµÂ»UPn¨£kzu¨£k®. AÆÁõ÷Ó 

ö\»ÂÚ® > ÂØ£øÚ Âø» B°ß A¨÷£õx |mh® HØ£kÁxhß 

|mh® =  ö\»ÂÚ® −  ÂØ£øÚ Âø» 

GÚ ÁøµÂ»UPn¨£kzu¨£k®.  

SÔ¨¦

ö\»ÂÚ® GÚ¨£kÁx J¸ ö£õ¸øÍ ÂØ£øÚ {ø»USU öPõsk  

Á¸®Áøµ HØ£k® ö\»ÄPÒ BS® (Euõµn®: EØ£zva ö\»Ä, öPõÒÂø» 

÷£õßÓøÁ).

Euõµn® 1

£õuoPøÍ EØ£zvö\´²® J¸ {ÖÁÚ® J¸ ÷\õi £õuoPøÍ 

EØ£zvö\´ÁuØS ¹. 1 000 Ia ö\»Ä ö\´QßÓx. A¢{ÖÁÚ® J¸  

÷\õi £õuoPøÍ ¹. 2 600 CØS ÂØ£øÚ ö\´QßÓx. J¸ ÷\õi¨ £õuoPøÍ 

ÂØ£uß ‰»® {ÖÁÚ® ö£Ö® C»õ£zøuU PõsP.  

J¸ ÷\õi £õuoPÎß EØ£zva ö\»Ä = ¹. 1 000

      ÂØ£øÚ Âø» = ¹.  2 600

        ∴ ö£ØÓ C»õ£® = ¹.  2 600 –  1 000

	                 = ¹.  1 600
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Euõµn® 2

J¸ Â¯õ£õ› JßÖ ¹. 45 Ãu® Áõ[Q¯ 50 ÷u[Põ´PøÍ JßÖ ¹. 60 Ãu® 

ÂØÓõÀ AÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ AÁß ö£ØÓ C»õ£zøuU PoUP. 

•øÓ I 

              ÷u[Põ´PøÍ Áõ[Q¯ Âø»           =  ¹. 45 × 50                                      
	 = ¹. 2 250

÷u[Põ´PøÍ ÂØÖ¨ ö£ØÓ £n®	= ¹. 60 × 50
	 = ¹. 3 000

             ÷u[Põ´PøÍ ÂØ£uõÀ 

                         ö£ØÓ C»õ£®   	= ¹. 3 000 – 2 250
= ¹. 750

      

•øÓ II 
J¸ ÷u[Põø¯ Áõ[Q¯ Âø» = ¹. 45

       J¸ ÷u[Põø¯ ÂØÓ Âø» = ¹. 60
   J¸ ÷u[Põø¯ ÂØ£uõÀ ö£ØÓ C»õ£® = ¹. 60 – 45        

                          = ¹. 15
       ÷u[Põ´PøÍ ÂØ£uõÀ ö£ØÓ C»õ£® = ¹. 15 × 50

                         = ¹. 750
    

Euõµn® 3

J¸ Â¯õ£õ› JßÖ ¹. 20 Ãu® Áõ[Q¯ 100 ©õ®£Ç[PøÍ¨ ÷£õUSÁµzvß 

÷£õx HØ£mh ÷\uzvß Põµn©õP JßÖ ¹. 18  Ãu® ÂØ£uØSz wº©õÛzuõß. 

Â¯õ£õ› Aøh¢u |mhzøuU PoUP.  

•øÓ I
©õ®£Ç[PøÍ Áõ[Q¯ Âø» = ¹. 20 × 100            

= ¹. 2 000
        ©õ®£Ç[PøÍ ÂØ£uõÀ 

                        ö£ØÓ £n® = ¹. 18 × 100
= ¹. 1 800

        ©õ®£Ç[PøÍ ÂØ£uõÀ 

                    Aøh¢u |mh® = ¹. 2 000 – 1 800
= ¹. 200
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•øÓ II
	                   J¸ ©õ®£Çzøu Áõ[Q¯ Âø» 	 = ¹. 20
	                       J¸ ©õ®£Çzøu ÂØÓ Âø» 	 = ¹. 18
         J¸ ©õ®£Çzøu ÂØ£uõÀ Aøh²® |mh® 	 = ¹. 20 – 18

			   = ¹. 2
                ©õ®£Ç[PøÍ ÂØ£uõÀ Aøh¢u |mh® 	 = ¹. 2 × 100

			   = ¹. 200
   Euõµn® 4

J¸ Â¯õ£õ› 60 kg ©µÁÒÎU QÇ[øP Q÷»õ JßÖ ¹.  50 Ãu®  

ÂÁ\õ°PÎhª¸¢x  Áõ[QÚõß. Â¯õ£õ› •uÀ |õÎÀ    20 kg  I  

1 kg  ¹. 70 Ãu® ÂØÓõß. Gg]¯øu Akzu |õÒ •u¼À  15 kg  I 1 kg 

¹. 60  Ãu•® ÷©¾®  5 kg I 1 kg ¹. 50  Ãu•® Akzu  10 kg I 1 kg  

¹. 40  Ãu•® ÂØ£øÚ ö\´Áxhß Gg]¯  10 kg  I ÂØ£øÚ ö\´¯ •i¯õx 

JxUQ Âmhõß. Â¯õ£õ› ©µÁÒÎU QÇ[S Â¯õ£õµzvÀ Aøh¢ux C»£©õ  

AÀ»x |mh©õ Gß£øuz wº©õÛzx A¢u C»õ£® AÀ»x |mh® GÆÁÍÄ 

GÚU PõsP. 

 

      ©µÁÒÎU QÇ[øP Áõ[SÁuØS ö\»ÁõQ¯ £n®    = ¹. 50 × 60
						        = ¹. 3 000

           •uÀ |õÎÀ ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ £n® 	  = ¹. 70 × 20
				      = ¹. 1 400

Cµshõ® |õÎÀ •uÀ 15 kg ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ £n® = ¹. 60 × 15
						        = ¹. 900

             Akzu 5 kg ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ £n® 	   = ¹. 50 × 5
						        = ¹. 250

              Akzu 10 kg  ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ £n®	  = ¹. 40 × 10
						        = ¹. 400

©µÁÒÎU QÇ[S ÂØ£øÚ¯õÀ ö£ØÓ ö©õzu¨ £n® = ¹. 1 400 + 900 
                                                                                                       + 250 + 400

						        = ¹. 2 950
3000 > 2950 Gß£uõÀ Â¯õ£õ› |mh® Aøh¢xÒÍõß.

                    Â¯õ£õ› Aøh¢u |mh®   = ¹. 3000 − 2950
						        = ¹. 50
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£°Ø] 4.1

1.	 uµ¨£mkÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

ö£õ¸Ò

öPõÒÂø»$ 

EØ£zva 

ö\»Ä

^¹.&

Â Ø £ ø Ú 

Âø»

^¹.&

C»õ£®

$|mh®

C»õ£®

$|mh¨ 

ö£Ö©õÚ®

^¹.&

øPUPiPõµ® 500 750 .............................. ..............................

£õh\õø»¨ 

¦zuP¨ ø£

1 200       1 050 .............................. ..............................

PoP¸Â .............................. 1 800 C»õ£® 300
£õÚ¨ ÷£õzuÀ .............................. 750 |mh® 175
uspº¨ ÷£õzuÀ 350 .............................. |mh® 50
Pou 

E£Pµn¨ö£mi

275 .............................. C»õ£® 75

Søh .............................. 450 |mh® 100
£õuo .............................. 700 C»õ£® 150

2.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷\õi \¢uº¨£[PÎ¾® Ti¯ C»õ£•øh¯ 

Â¯õ£õµ® GxöÁÚz öu›P.  

(i)	 ¹. 50 Ãu® Áõ[Q¯ ©õ[Põ´PøÍ ¹. 60 Ãu® ÂØÓÀ

	   ¹. 50 Ãu® Áõ[Q¯ ÷uõh®£Ç[PøÍ ¹. 55 Ãu® ÂØÓÀ

(ii)	 ¹. 40 Ãu® Áõ[Q¯ ÷u[Põ´PøÍ ¹. 60 Ãu® ÂØÓÀ

	   ¹. 50 Ãu® Áõ[Q¯ Dµ¨£»õUPõ´PøÍ ¹. 60 Ãu® ÂØÓÀ

(iii)	 ¹. 10 Ãu® Áõ[Q¯ J¸ ÷£ÚõøÁ  ¹. 15 Ãu® ÂØÓÀ

	   ¹. 25 Ãu® Áõ[Q¯ J¸  ¦zuPzøu  ¹. 28 Ãu® ÂØÓÀ

3.	 J¸ Â¯õ£õ› ¹. 3 Ãu® 100 Ó®¦mhõß  £Ç[PøÍ Áõ[Q AÁØÔÀ 10 

£Ç[PÒ  ÷\u©õÚuõÀ øÁzxUöPõsk Gg]¯ÁØøÓ ¹. 5 Ãu® ÂØÓõß. 

CÆÂ¯õ£õµzvß ‰»® AÁß AøhÁx C»õ£©õ, |mh©õ Gß£øuz 

wº©õÛzx AÆÂ»õ£® AÀ»x |mh® ¯õx GÚU PõsP. 

4.	 J¸ Â¯õ£õ› 1 Q÷»õQµõ® ¹. 60 Ãu® 50 kg ÷£õg]ø¯ Áõ[QÚõß. 

•uÀ vÚzvÀ 1 Q÷»õQµõ® ¹. 75 Ãu®  22 kg  ÷£õg]ø¯²® Cµshõ® 

vÚzvÀ 1 Q÷»õQµõ® ¹. 70 Ãu® Gg]¯ ÷£õg]ø¯²® ÂØÓõß.  

(i)	 Â¯õ£õ› JÆöÁõ¸ vÚ•® ö£ØÓ C»õ£zøuz uÛzuÛ÷¯ Pozx 

GzvÚzvÀ Ti¯ C»õ£® ö£Ó¨£mhx Gß£øuz wº©õÛUP. 

(ii)	 Â¯õ£õ› Cµsk vÚ[PÎ¾® ö£ØÓ ö©õzu C»õ£zøuU PõsP. 
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5.	 J¸ ¤µ®¦U Pvøµ°ß EØ£zva  ö\»Ä ¹. 650 BS®. Kº EØ£zv¯õÍº 

AÆÁõÓõÚ 20 PvøµPøÍ EØ£zvö\´uõß. CUPvøµPÒ AøÚzøu²® 

ÂØÖ ¹. 7 000 I C»õ£©õP¨ ö£Ó AÁß GsoÚõß. CuØPõP AÁß J¸ 

Pvøµø¯ ÂØP ÷Ási¯ Âø» ¯õx?

6.	 J¸ ö©õzu ÂØ£øÚ¯õÍ›h® A¨¤ÒPøÍ Áõ[Q AÁØøÓ 

ÂØ£øÚ ö\´²® J¸ ]À»øÓ Â¯õ£õ› SÔzu J¸ vÚzvÀ 

200 A¨¤ÒPøÍ JßÖ ¹. 25 Ãu® Áõ[QÚõß. AßøÓ¯ vÚ®  

AøÁ AøÚzøu²® ÂØ£uß ‰»® ¹. 1 000 I C»õ£©õP¨ ö£Ó AÁß 

Gvº£õºzuõß. CuØPõP AÁß Kº A¨¤øÍ ÂØP ÷Ási¯ Âø»ø¯U 

PõsP.  

7.	 J¸ Â¯õ£õ›  50 kg E¨ø£ 1 kg ¹. 60 Ãu® Áõ[Q¯xhß AÁØÔÀ  

30 kg I J¸ Q÷»õQµõ® ¹. 80 Ãu® ÂØÓõß. Gg]¯ E¨¦ £Êuøh²® 

{ø»°À C¸¢uuõÀ AuøÚU SøÓ¢u Âø»US ÂØÓxhß CÖv°À 

E¨¦ Â¯õ£õµzvÚõÀ Â¯õ£õ›US C»õ£÷©õ, |mh÷©õ HØ£hÂÀø». 

Â¯õ£õ› Gg]¯ E¨ø£ J¸ Q÷»õQµõ® GßÚ Âø» Ãu® ÂØÓõß GÚU 

PõsP. 

4.2 C»õ£, |mha \uÃu®

µ÷©_® _÷µ_® Cµsk Â¯õ£õ›PÒ BÁº. µ÷©ì J¸ ¦øhøÁU Pøh 

|hzxÁxhß AÁß ¹. 800 Ãu® Áõ[Q¯ J¸ PõØ\møhø¯ ¹. 900 Ãu® 

ÂØQÓõß. _÷µì ªß E£PµnU Pøhø¯ |hzxÁxhß AÁß ¹. 2 500 CØS 

Áõ[Q¯ ªß ÷Pzuø» ¹. 2 600 Ãu® ÂØQßÓõß. 

	

C[S µ÷©_® _÷µ_® ÂØS® ö£õ¸ÒPÒ JßÖUöPõßÖ ÷ÁÖ£kÁxhß 

AÁØÔß öPõÒÂø», ÂØ£øÚ Âø» Gß£øÁ²® \©ÚõÚøÁ AÀ» Gß£x 

öu›QßÓx. B°Ý® CÆÂ¸ Â¯õ£õ›PÐ® ÷©ØSÔzu  ö£õ¸ÒPÎÀ JßÖ 

Ãu® ÂØS®÷£õx ö£Ö® C»õ£® \©ÚõÚuõS®. AuõÁx  
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    µ÷©ì J¸ PõØ\møhø¯ ÂØ£uõÀ ö£Ö® C»õ£®	 = ¹. 900 – 800
			   = ¹. 100
      _÷µì J¸ ªß÷Pzuø» ÂØ£uõÀ ö£Ö® C»õ£® 	= ¹. 2600 – 2500
			   = ¹. 100	    
CuØ÷PØ£, Cµsk Â¯õ£õ›PÎh•® 5000 ¹£õ´ C¸USö©Ûß,  

""C»õ£Pµ©õÚ'' Â¯õ£õµzvÀ Dk£k® |£º ¯õº Gß£øu E[PÍõÀ TÓ 

•i²©õ?

µ÷©_® _÷µ_® ÷©ØSÔzu Â¯õ£õµzvß ‰»® ö£Ö® C»õ£¨ £n® 

\©ÚõÚx GÛÝ® SÔzu C»õ£¨ £nzøu¨ ö£ÖÁuØPõP JÆöÁõ¸Á¸® 

ö\»Âk® AÍÄPÒ \©ÚõÚøÁ¯À» Gß£x öuÎÁõQßÓx. 

""C»õ£Pµ©õÚ '' Â¯õ£õµzøuz wº©õÛ¨£uØPõP JÆöÁõ¸ |£¸® ö\»Âmh 

£nzøu²® PÁÚzvÀ öPõÒÍ ÷Ásk®. AuøÚz wº©õÛ¨£uØPõP¨ 

¤ßÁ¸©õÓõÚ J¸ Pozuø»a ö\´¯»õ®. 

µ÷©ì ¹. 800 Ia ö\»Ä ö\´Áuß ‰»® ö£Ö® C»õ£® = ¹. 100

         µ÷©ì ö£Ö® C»õ£©õÚx AÁÚx ö\»Âß ¤ßÚ©õP  =  800
100

            _÷µì ¹. 2  500 Ia ö\»Ä ö\´Áuß ‰»® ö£Ö® C»õ£® = ¹. 100

           _÷µì ö£Ö® C»õ£©õÚx AÁÚx ö\»Âß ¤ßÚ©õP = 2500
100

ö\»Âmh £nzvß ¤ßÚ[PÍõP GÊv¯ C»õ£[PÐUPõP 800
100

, 2500
100

 

BQ¯ Cµsk ¤ßÚ[PøÍ²® J¨¤kÁx C»SÁõÚx. CuØSU Põµn® 

CÁØÔß öuõSv GsPÒ \©ÚõP C¸¨£uõS®. öuõSvö¯sPÒ \©ÚØÓ 

÷£õx® C»õ£Pµ©õÚ Â¯õ£õµzøu C®•øÓ°÷»÷¯ Põs÷£õ®. A¨÷£õx 

¤ßÚ[PøÍ J¨¤k®÷£õx ]µ©©õP»õ® Gß£uõÀ C¨¤µ]Ú[PøÍa  

\uÃu[PÍõPU PõmkÁ÷u ö£¸®£õ¾® Ch®ö£Ö®. Aa\uÃu[PøÍ 

CÆÁõÖ Po¨÷£õ®.      

  µ÷©ì ö£Ö® C»õ£©õÚx ö\»Âß ¤ßÚ©õP  = 800
100

 Gß£uõÀ

µ÷©ì ö£Ö® C»õ£a \uÃu® = 800
100× 100%

                                                                                      = 12.5%  BS®. 

CuØ÷PØ£ µ÷©ì ¹. 100 Ia ö\»Ä ö\´Áuß ‰»® ö£Ö® C»õ£® ¹. 12.50 

GÚz öuÎÁõQßÓx. 

            _÷µì ö£Ö® C»õ£©õÚx ö\»Âß ¤ßÚ©õP = 2500
100

Gß£uõÀ

_÷µì ö£Ö® C»õ£a \uÃu® = 2500
100 × 100%

	   = 4% BS®. 	                  
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CuØ÷PØ£ _÷µì ¹. 100 Ia ö\»Ä ö\´Áuß ‰»® ö£Ö® C»õ£® ¹. 4 

BS®. 

12.5%  >  4% Gß£uõÀ Ca\¢uº¨£zvÀ  µ÷©]ß Â¯õ£õµ® C»õ£Pµ©õÚx 

GÚz wº©õÛUP¨£k®. 

Ca\uÃu[PÎß P¸zøu CÆÁõÖ SÔ¨¤h»õ®. 

800
100

 × 100 Gß£x µ÷©ì ¹. 100 Ia ö\»Ä ö\´uõÀ QøhUS® C»õ£©õS®. 

2500
100

 × 100 Gß£x _÷µì ¹. 100 Ia ö\»Ä ö\´uõÀ QøhUS® C»õ£©õS®.

CuØ÷PØP, J¸ ö£õ¸ÎØPõÚ ö\»ÂÚ® ¹. 100 BS®÷£õx A¨ö£õ¸øÍ 

ÂØ£uõÀ QøhUS® C»õ£® ^AÀ»x |mh®& C»õ£a ^AÀ»x |mha&  

\uÃu® GÚ¨£k®. GÚ÷Á ¯õuõ°Ýö©õ¸ Â¯õ£õµzvÀ QøhUS® 

C»õ£zøu AÀ»x |mhzøu ö\»ÂÚzvß ^öPõÒÂø»°ß& ¤ßÚ©õPU 

PõmkÁxhß A¨¤ßÚzøu 100 % CÚõÀ ö£¸USÁuß ‰»® C»õ£zvß 

AÀ»x |mhzvß \uÃuzøuU PoUP»õ®.  

C»õ£a \uÃu® = 
ö\»ÂÚ®

C»õ£®
 × 100%

  |mha \uÃu® = 
ö\»ÂÚ®

|mh®
 × 100%

Euõµn® 1

J¸ Â¯õ£õ› ¹. 25 Ãu® Áõ[Q¯ £°Ø]¨ ¦zuP[PøÍ  ¹. 30 Ãu® ÂØÓõÀ, 

J¸ £°Ø]¨ ¦zuPzøu ÂØ£uõÀ  ö£Ó¨£k® C»õ£a \uÃuzøuU PõsP. 

 C»õ£® = ¹. 30 – 25
     = ¹. 5

C»õ£a \uÃu® =  25
5 × 100%

     = 20%
Euõµn® 2

Bøh Â¯õ£õ› J¸Áº ¹. 500 CØS Áõ[Q¯ PõØ\møhø¯ Av¼¸¢u 

J¸ SøÓ£õk Põµn©õP ¹. 450 CØS ÂØÓõº GÛß, AÁµøh¢u |mha 

\uÃuzøuU PõsP. 

 |mh® = ¹. 500 – 450
 = ¹. 50

|mha \uÃu®  = 500
50  × 100%

 = 10%
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Euõµn® 3

J¸ ua_z öuõÈ»õÎ ¹. 4 000 Ia ö\»Ä ö\´x u¯õ›zu  

J¸ ÷©ø\ø¯ ¹. 5 600 CØS ÂØÓxhß, J¸ öPõÀ»ß 

¹. 250 Ia ö\»Ä ö\´x u¯õ›zu J¸ Pzvø¯  

¹. 360 CØS ÂØÓõß. CÆÂ¸ \¢uº¨£[PÎ¾® ªP 

C»õ£Pµ©õÚ  Â¯õ£õµzvÀ Dk£mhÁº ¯õº 

Gß£øuz wº©õÛUP. 

ua_z öuõÈ»õÎ ö£ØÓ C»õ£® •u½miß \uÃ©õP = 4000
1600 × 100% = 40%

       öPõÀ»ß ö£ØÓ C»õ£® •u½miß \uÃu©õP  = 250
110 × 100% = 44%

GÚ÷Á Ca\¢uº¨£zvÀ ªP C»õ£Pµ©õÚ Â¯õ£õµzvÀ Dk£mhÁº öPõÀ»ß 

BÁõº. 

Euõµn® 4

J¸ Â¯õ£õ› ¹. 30 000 CØS Áõ[Q¯ J¸ ©µ A¾©õ›ø¯  

15% C»õ£a \uÃu® ö£Ó¨£k® ÁøP°À ÂØÓõÀ, 

A¾©õ›°ß ÂØ£øÚ Âø»ø¯U PõsP.   

•øÓ I
C[S C»õ£a \uÃu®  15% Gß£uõÀ P¸u¨£kÁx ¹. 100 CØS Áõ[Q¯  

ö£õ¸ÎØS ¹. 15 C»õ£® ö£Ó¨£k® Gß£uõS®. CßöÚõ¸ Âu©õPU 

TÖÁuõ°ß, ¹. 100 CØS Áõ[Q¯ ö£õ¸Ò  115 CØS ÂØP¨£k® Gß£uõS®. 

GÚ÷Á, ¹. 30 000 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´²®÷£õx 

                                                ÂØS® Âø» = 100
 115  ×  30 000

			    = ¹. 34 500
•øÓ II
÷©÷», •øÓ I CÀ AÁuõÛzux ÷£õ» ¹. 100 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´²®÷£õx 

ö£Ó¨£k® C»õ£® ¹. 15 Gß£uõÀ

¹. 30 000 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´²®÷£õx

                                       ö£Ó¨£k® C»õ£® = 100
 15   × ¹. 30 000 

	 = ¹. 4 500
           GÚ÷Á, ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø»	 = ö\»ÂÚ® + C»õ£®

	 = ¹. 30 000 + 4 500
	 = ¹. 34 500
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Euõµn® 5

J¸ Â¯õ£õ› ¹. 1 500 CØS Áõ[Q¯ J¸ ÷\õi £õuoø¯ 2% |mhzxhß 

ÂØÓõÀ, £õuoa ÷\õi°ß ÂØ£øÚ Âø» ¯õx?   

•øÓ I
2%  |mh® Gß£uõÀ                                      

¹. 100 C[S Áõ[Q¯ J¸ ö£õ¸Îß 

                                  ÂØ£øÚ Âø»  =  ¹. 98
∴ ¹. 1 500 CØS Áõ[Q¯ J¸ ö£õ¸Îß 

                                   ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 100
 98  × 1 500

              = ¹. 1 470
   

•øÓ II
   HØ£mh |mh® = ¹. 1 500 × 100

2  
	        = ¹. 30

ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 1 500 – 30
	        = ¹. 1 470
  

Euõµn® 6

J¸ Â¯õ£õ› J¸ öuõø»UPõm]¨ ö£miø¯ ¹.  22 000 

CØS ÂØ£uß ‰»®  10% C»õ£® Aøh¢uõÀ 

Â¯õ£õ› öuõø»UPõm]¨ ö£miø¯U öPõÒÁÚÄ 

ö\´u Âø»ø¯U PõsP. 

•øÓ I
Áõ[Q¯ Âø» ¹. 100 BS®÷£õx 10%  C»õ£® ö£Ó ÂØP÷Ási¯ Âø» 

¹. 110 BS®. 

∴ ¹. 110 CØS ÂØÓ ö£õ¸Îß öPõÒÂø» = ¹. 100

¹. 22 000 CØS ÂØÓ ö£õ¸Îß öPõÒÂø»  = ¹. 110
100

 × 22 000

	      = ¹. 20 000
•øÓ II
ö£õ¸Îß öPõÒÂø» ¹.  x GÛß,                                

QøhUS® C»õ£®  = ¹. x ×  100
10

	                      = ¹.10
x

ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» = ¹. x + 10
x  
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              ∴ x + 10
x  = 22 000

          10
10x + x  = 22 000

          10
11x  = 22 000

          x = 22 000 × 11
10

          x = 20 000
GÚ÷Á öuõø»UPõm]¨ö£mi°ß öPõÒÂø» ¹.  20  000 BS®.

•øÓ III
ö£õ¸Îß öPõÒÂø» ¹. x  GÛß,

                         ÂØ£øÚ Âø»  = ¹. x ×  100
110

		  	           x ×  
100
110 = 22 000

          		                 x =  110
22 000 × 100

 

  				              = 20000
GÚ÷Á öuõø»UPõm]¨ ö£mi°ß 

                              öPõÒÂø»  = ¹. 20 000
Euõµn® 7

J¸ ÂøÍ¯õmk E£Pµnzøu ÂØS®÷£õx Av¼¸¢u Kº EØ£zvU ÷PõÍõÖ 

Põµn©õP J¸ Â¯õ£õ› AuøÚ ¹. 6 800 CØS ÂØP ÷|º¢uuõÀ  15% |mh® 

Aøh¢uõß. ÂøÍ¯õmk E£Pµnzvß öPõÒÂø»ø¯U PõsP.

•øÓ I
öPõÒÂø» ¹. 100 BPÄÒÍ E£Pµnzøu  15%  |mhzxhß ÂØS® Âø» 

¹. 85 BS®. 

       ¹. 85 CØS ÂØS® E£Pµnzvß öPõÒÂø»  = ¹. 100

¹. 6 800 CØS ÂØS® E£Pµnzvß öPõÒÂø»  = ¹. 85
100  × 6 800

                    = ¹. 8 000
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•øÓ II
E£Pµnzvß öPõÒÂø» ¹.  x B°ß                 

HØ£mh |mh® = ¹. x × 100
 15

     = ¹. 20
 3x

E£Pµnzvß ÂØ£øÚ Âø» = ¹. x − 20
 3x

A¨÷£õx x − 20
 3x = 6 800

20
20x −3x  = 6 800

20
 17x

 = 6 800
x = 6 800 × 17

20

x = 8 000

£°Ø] 4.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ AmhÁøn°À RÔmh Ch[PøÍ {µ¨¦P.   

öPõÒ

Âø» ^¹&

ÂØ£øÚ

Âø» ^¹&

C»õ£©õ/

|mh©õ

C»õ£®/

|mh® ^¹&

C»õ£/ |mh 

\uÃu® 

  400
   600
1500
  60

   180
  150
  200

440
720
1200

...............

...............
75

...............

C»õ£®

...............

...............
C»õ£®

C»õ£®

|mh®

|mh®

40
...............
...............
...............
...............
...............
...............

10%
...............
...............

60%
30%

...............
10%

2.	 Kº Bøh Â¯õ£õ› ¹. 500 CØS Áõ[Q¯ J¸ PõØ\møhø¯ ¹. 650 CØS 

ÂØÓõÀ Â¯õ£õ› ö£Ö® 

(i)	 C»õ£zøuU PõsP. 

(ii)	 C»õ£a \uÃuzøuU PõsP. 

3.	 ¹. 2 500 ö£Ö©v²øh¯ J¸ ªß AÊzvø¯ ¹. 2 300 CØS ÂØ£uõÀ 

Aøh²®  

(i)	 |mhzøuU PõsP. 

(ii)	 |mha \uÃuzøuU PõsP. 
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4.	 J¸ Â¯õ£õ› J¸ £Ç® ¹. 18 Ãu® 100 ©õ®£Ç[PøÍ Áõ[SQßÓõº. 

AÁØÔÀ ]» £Êuøh¢uuõÀ 20 £Ç[PøÍ APØÔÂmk Gg]¯ £Ç[PøÍ 

JßÖ ¹. 30 Ãu® ÂØQÓõß. CÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ AÁß Aøh¢ux 

C»õ£©õ? |mh©õ? Gß£øuz wº©õÛzx, AÁÚøh¢u  

(i)	 C»õ£®$ |mh®

(ii)	 C»õ£$ |mha \uÃu®

BQ¯ÁØøÓU PõsP. 

5.	 Bøh EØ£zv¯õÍº J¸Áº ]»ÁøP BøhPøÍz øuzx •i¨£uØSa 

ö\»Ä ö\´²® £n•® AÁØÔß ÂØ£øÚ Âø»²® AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ. 

Bøh ÁøP EØ£zva ö\»Ä ^¹& ÂØ£øÚ Âø»

^¹&

¤ÒøÍPÎß ÷©Ø\møh 300 350
¤ÒøÍPÎß PõØ\møh 400 450
ö£sPÐUPõÚ \møh 500 575

©øÇ A[Q 1000 1150
(i)	 ÷©÷» SÔzu JÆöÁõ¸ ÁøPPøÍ²® ÂØ£uõÀ ö£Ó¨£k® 

C»õ£zøu²® C»õ£a \uÃuzøu²® öÁÆ÷ÁÓõPU PõsP. 

(ii)	 GÆÁøP¯õÚ Bøhø¯ EØ£zvö\´Áx AvP C»õ£Pµ©õÚx 

Gß£øuU Põµnzxhß ÂÍUSP.

6.	 J¸ ¦zuP Â¯õ£õ› ¹. 300 ö£Ö©v²øh¯ J¸ |õÁø»  25% C»õ£® 

QøhUS® ÁøP°À ÂØ£õµõ°ß |õÁ¼ß ÂØ£øÚ Âø» ¯õx?

7.	 ¹. 12 000 ö£Ö©v²øh¯ J¸ xÂa\UPµÁsiø¯ 10% |mhzxhß ÂØP 

÷Ási°¸¢uuõ°ß xÂa\UPµÁsi°ß ÂØ£øÚ Âø»ø¯U PõsP. 

8.	 Ãmkz uÍÁõh[PøÍz u¯õ›US® J¸Áº J¸ Pvøµø¯z u¯õ›¨£uØPõÚ 

EØ£zva ö\»Ä ¹. 1 800 BS®. EØ£zv¯õÍº  20% C»õ£a \uÃuzxhß 

AUPvøµø¯ J¸ uÍÁõh Â¯õ£õ›US ÂØ£xhß Â¯õ£õ› AuøÚ   20% 

C»õ£zxhß J¸ ÁõiUøP¯õÍ¸US ÂØQÓõº. 

(i)	 Â¯õ£õ› J¸ Pvøµø¯ Áõ[SÁuØSa ö\»Ä ö\´²® £n® ¯õx? 

(ii)	 J¸ Pvøµø¯ ÁõiUøP¯õÍ¸US ÂØS®÷£õx QøhUS® £n®  

¯õx?

(iii)	 Ti¯ C»õ£® ö£Ö£Áº EØ£zv¯õÍµõ, Â¯õ£õ›¯õ? Gß£øuU  

Põµnzxhß ÂÍUSP.
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9.	 J¸ SÎºa\õuÚ¨ ö£miø¯ ¹. 33 000 CØS ÂØ£uõÀ J¸ Â¯õ£õ›  10% 

C»õ£® ö£ÖÁõÚõ°ß SÎºa\õuÚ¨ö£mi°ß öPõÒÂø»ø¯U PõsP. 

10.	 J¸ ªß Ak¨ø£ ¹. 28 500 CØS ÂØ£uõÀ J¸ Â¯õ£õ›  5% |mh® 

AøhÁõÚõ°ß ªß Ak¨¤ß öPõÒÂø»ø¯U PõsP. 

11.	 ]» ö£õ¸ÒPøÍ ÂØ£uõÀ J¸ Â¯õ£õ› Aøh¢u C»õ£ AÀ»x |mha 

\uÃu•® ÂØ£øÚ Âø»²® R÷Ç AmhÁøn°À uµ¨£mkÒÍÚ. 

A¨ö£õ¸ÒPÎß öPõÒÂø»PøÍ öÁÆ÷ÁÓõPU PõsP. 

ö£õ¸Ò ÂØ£øÚ Âø» ^¹& C»õ£a \uÃu®  |mha \uÃu®

_ÁºUPiPõµ® 3 240 8% -

ªß Ak¨¦ 7 500 25% -

{ÇØ£hU P¸Â

(camera)
12 048 - 4%

4.3 PÈÄ® uµS®

PÈÄ	 	

	  
  
   

 

	

                                     
¦zuP[PøÍU öPõÒÁÚÄ ö\´²®÷£õx  

20% PÈÄ ÁÇ[P¨£k®.

ö£õ¸Ò JßøÓ ÂØ£øÚ ö\´²®÷£õx A¨ö£õ¸øÍ ÂØ£øÚ ö\´ÁuØS 

Gvº£õºUP¨£k® Âø» A¨ö£õ¸Îß SÔzu Âø» (marked price) GÚ¨£k®. 

~Pº÷Áõº £õxPõ¨¦a \mhzvß£i ÂØ£øÚ ö\´¯¨£k® ö£õ¸ÎÀ AÁØÔß 

SÔzu Âø»  SÔUP¨£mi¸UP ÷Ásk®. 

E¸ÂÀ J¸ ¦zuP ÂØ£øÚ {ø»¯zvÀ Põm]¨£kzu¨£mi¸¢u J¸ 

ÂÍ®£µ® uµ¨£mkÒÍx. CvÀ SÔ¨¤h¨£mi¸¨£x J¸ ¦zuPzøu 

Áõ[S®÷£õx  20% PÈÄ E›zuõS® Gß£uõS®. CuÚõÀ P¸u¨£kÁx, 

ÂØ£uØPõP¨ ¦zuPzvÀ SÔ¨¤h¨£mkÒÍ Âø»°À  20% PÈUP¨£mk 

¦zuP® ÂØP¨£k® Gß£uõS®.  CÆÁõÖ PÈUP¨£k® £n® PÈÄ  (Discount) 
GÚ¨£k®. CUPÈÁõÚx ö£õ¸ÎÀ SÔUP¨£mkÒÍ Âø»°ß \uÃu©õPU 

SÔUP¨£kÁ÷u ö£¸®£õ¾® Ch®ö£ÖQßÓx.  
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ÁõiUøP¯õÍºPÒ ö£¸®£õ¾® Ti¯ PÈÄ ÁÇ[S® Â¯õ£õµ {ø»¯[PÎÀ 

ö£õ¸ÒPøÍ Áõ[Pz ysh¨£kÁuõÀ AÆÁõÓõÚ {ø»¯[PÎÀ ö£õ¸ÒPÎß 

ÂØ£øÚ²® AvP›UQÓx. CuÚõÀ Â¯õ£õ›°ß C»õ£•® AvP›UQÓx. 

ö£õ¸ÒPøÍ ÂØS®÷£õx PÈøÁ ÁÇ[SÁuß ‰»® Â¯õ£õ›US® }sh 

Põ» AÝT»[PÒ £» QøhUQßÓÚ.  

Euõµn® 1

PÂuõ  20%  PÈøÁ ÁÇ[S® J¸ ¦zuPU Pøh°À ¹. 1 500 ö£Ö©v²ÒÍ 

¦zuP[PøÍ Áõ[QÚõÒ. PÂuõ ö£Ö® PÈøÁU PõsP. 

            QøhUS® PÈÄ 	= ¹. 1 500 × 100
 20

	 = ¹. 300

Euõµn® 2

¹. 9 000 CØS EØ£zvö\´¯¨£k® øP¯hUPz öuõø»÷£] JßÖUS C»õ£®  

¹. 3 000 ö£Ó¨£k® ÁøP°À Âø» SÔUP¨£kQßÓx. AuøÚ ÂØS®÷£õx 

SÔzu Âø»°À  10% PÈÄ ÁÇ[P¨£kQßÓx GÛß, CuøÚ ÂØS® 

Âø»ø¯U PõsP.  
•øÓ I
          EØ£zva ö\»Ä  = ¹. 9 000 

SÔzu Âø»   = ¹. 9000 + ¹. 3 000
			         = ¹. 12 000

           E›zuõS® PÈÄ  = ¹. 12 000 ×  100
 10

                                           = ¹. 1 200
	    ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 12 000  – 1200
			          = ¹. 10 800	

   
•øÓ II
¹. 100 Âø»²ÒÍ J¸ ö£õ¸øÍU PÈÄhß ÂØ£øÚ ö\´²® Âø» ¹. 90 

Gß£uõÀ 

              ¹. 100 Âø»²ÒÍ ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 90

GÚ÷Á,¹. 12 000 Âø»²ÒÍ ö£õ¸Îß ÂØ£øÚ Âø» = ¹. 100
 90 × 12 000

                        = ¹. 10 800
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SÔ¨¦

C[S •øÓ II CÀ ¤µ]Ú® wº¨£x ªPa _¸UP©õÚx. GÚ÷Á Ca_¸UP©õÚ 

•øÓ°À ¤µ]Ú[PøÍz wºUP¨ £ÇSuÀ ]Ó¢ux.  

Euõµn® 3

¹. 2 000 Eøh¯ J¸ øPUPiPõµzøu Ehß £nzvØS ÂØS®÷£õx ¹. 250 

PÈUP¨£mk ÂØP¨£mhuõ°ß QøhUS® PÈÄa \uÃuzøuU PõsP. 

PÈÄa \uÃu® = 2000
 250 × 100%

= 12.5%    
Euõµn® 4

8%  PÈÄhß J¸ Pøu¨ ¦zuP® ¹. 460 CØS ÂØP¨£k©õ°ß ¦zuPzøu 

ÂØ£uØSU SÔzu Âø» ¯õx?

SÔzu Âø» 	= ¹. 460 × 92
 100 

		  = ¹. 500
uµS

 SøÓ¢u 

 uµS

E¸ÂÀ PõoPÒ, ÁõPÚ[PÒ, ÃkPÒ BQ¯ÁØøÓ ÂØÖU öPõÒÁuØPõÚ 

AÀ»x Áõ[SÁuØPõÚ Á\vPøÍ ÁÇ[S® J¸ {ÖÁÚzvß ÂÍ®£µ® 

uµ¨£mkÒÍx. CÆÁõÓõÚ {ÖÁÚ[PÒ ÷©ØSÔzuÁõÓõÚ ÂØ£øÚPÐUPõPU 

öPõÒÁÚÄ ö\´£ÁºPøÍz ÷uizu¸Áxhß ÂØ£øÚ |øhö£ØÓ ¤ßÚº 

öPõkUPÀ Áõ[P¼ß ö£Ö©v°ß ¯õuõ°Ýö©õ¸ \uÃuzøu AÁºPÒ 

AÓÂmkU öPõÒÁõºPÒ. CÆÁõÓõÚ {ÖÁÚ[PÒ AÀ»x uÛ |£ºPÒ, 

""uµPºPÒ'' (Brokers) GÚ AøÇUP¨£kÁº. uµPºPÒ ‰»® ¯õuõ°Ýö©õ¸ 

ÂØ£øÚUPõP Á\vPøÍ ÁÇ[S®÷£õx ÂØ£øÚ¨ £nzvß SÔzuöÁõ¸  

\uÃu©õP AÓÂh¨£k® £n® uµS¨ £n® (Commission) GÚ¨£k®. 
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Euõµn® 5

5% uµSa \uÃuzøu AÓÂk® J¸ {ÖÁÚ® ¹. 3 000 000 CØS ÷©õmhº 

ÁõPÚzøu ÂØ£øÚ ö\´x öPõk¨£uØPõP  AÓÂh¨£k® uµS¨ £n® ̄ õx?

AÓÂh¨£k® uµS¨ £n® = ¹. 3 000 000 × 100
  5

	    = ¹. 150 000
Euõµn® 6

ö\õzxPøÍ ÂØ£øÚö\´²® J¸ P®£Û Põo JßøÓ ¹. 1 200 000 CØS 

ÂØÖU öPõk¨£uØPõP ¹. 36 000 I AÓÂkQßÓx. AÓÂk® uµSa \uÃuzøuU 

PoUP.   

   uµSa \uÃu® = 1 200 000
  36 000 × 100% 

= 3%

£°Ø] 4.3

1.	 ¹. 25 000 GÚ Âø» SÔUP¨£mkÒÍ J¸ öuõø»UPõm]¨ ö£miø¯ 

ÂØS®÷£õx 5% PÈÄ ÁÇ[P¨£kQßÓx. 

(i)	 ÁÇ[P¨£mh PÈÄ ¯õx?

(ii)	 öuõø»UPõm]¨ ö£mi°ß ÂØ£øÚ Âø»ø¯U PõsP. 

2.	 5% PÈÄ ÁÇ[P¨£k® J¸ ¦øhøÁ ÂØ£øÚ {ø»¯zvÀ  

¹. 1 500 ö£Ö©v²øh¯ J¸ PõØ\møh²® ¹. 1 200 ö£Ö©v²øh¯ J¸  

÷©Ø\møh²® Áõ[Q¯ µÂ AÁØÖUPõP ö\¾zu÷Ási¯ £n® ¯õx? 

3.	 £siøPU Põ»zvÀ J÷µ ÁøP¯õÚ £õuoPøÍ ÂØS® Cµsk ÂØ£øÚ 

{ø»¯[PÎÀ Põm]£kzu¨£mi¸¢u Cµsk ÂÍ®£µ[PÒ R÷Ç 

uµ¨£mkÒÍÚ. 

    

ÂØ£øÚ {ø»¯® A 

JÆöÁõ¸ öPõÒÁÚÂß 

÷£õx® 8% PÈÄ ÁÇ[P¨£k®

    
               ÂØ£øÚ {ø»¯®  B 
¹. 1 000 I Âh AvP öuõøPUS¨ 

ö£õ¸ÒPøÍ Áõ[S®÷£õx  

¹. 100 PÈÄ ÁÇ[P¨£k®.    

(i)	 ¹. 1 500 ö£Ö©v²øh¯ J¸ ÷\õi £õuoPøÍ ÂØ£øÚ {ø»¯® A  

CÀ Áõ[S®÷£õx  ö\¾zu÷Ási¯ £n® ¯õx? 

(ii)	 ¹. 1 500 ö£Ö©v²øh¯ J¸ ÷\õi £õuoPøÍ ÂØ£øÚ {ø»¯® B  

CÀ Áõ[S®÷£õx  ö\¾zu÷Ási¯ £n® ¯õx?
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(iii)	 ÂØ£øÚ {ø»¯® B CÀ J¸ ÷\õi £õuoPøÍ Áõ[S®÷£õx 

QøhUS® PÈÄa \uÃu® ¯õx?

(iv)	 £õuoa ÷\õiø¯ GÆÂØ£øÚ {ø»¯zvÀ Áõ[SÁx ªP 

AÝT»©õÚx?

4.	 xÂa\UPµ ÁsiPøÍ ÂØ£øÚ ö\´²® J¸Áº ¹. 8 000 CØS Áõ[Q¯ J¸ 

xÂa\UPµ Ásiø¯U öPõÒÂø»°À  25% C»õ£® QøhUS® ÁøP°À 

ÂØ£øÚUPõP Âø» SÔzxÒÍõº. •Êz öuõøPø¯²® £n©õP÷Á 

ö\¾zxÁuõ°ß ^AuõÁx Á[Q AmøhPÒ ‰»® ö\¾zuõx Põ_ ‰»® 

ö\¾zxÁuõ°ß& 10%  PÈÄ ÁÇ[P¨£k®. 

(i)	 xÂa\UPµ Ásiø¯ ÂØ£uØSU SÔUP¨£mkÒÍ Âø»ø¯U PõsP. 

(ii)	 PÈÄ ÁÇ[P¨£mh ¤ßÚº xÂa\UPµ Ási°ß Âø»ø¯U PõsP. 

(iii)	 xÂa\UPµ Ási ÂØ£øÚ¯õÍº  20% C»õ£a \uÃu® ö£Ó¨£k® 

ÁøP°À Âø» SÔzuõÀ  A¨÷£õx xÂa\UPµ Ási°ß ÂØ£øÚ 

Âø»ø¯U PõsP. 

5.	 J¸ Â¯õ£õ› SÔzuöÁõ¸ ö£õ¸øÍ 10% C»õ£® ö£Ó¨£k® ÁøP°À  

Âø» SÔzuõß. SÔzu Âø»°ß  10% PÈøÁ ÁÇ[P GsoÚõß 

CÆÂ¯õ£õµzvÚõÀ AÁÚøhÁx C»õ£©õ, |mh©õ Gß£øu ÂÁ›UP.  

6.	 SÔzuöÁõ¸ uµPº P®£Û J¸ Põoø¯ ÂØÖU öPõk¨£uØPõP 3 %  

uµS¨ £nzøu AÓÂkQßÓx. ¹. 5 000 000 ö£Ö©v²øh¯ J¸ Põoø¯ 

ÂØS®÷£õx    

(i)	 ö\¾zu ÷Ási HØ£k® uµS¨ £n® ¯õx?

(ii)	 CUöPõkUPÀ Áõ[PÀPÎÀ Põo E›ø©¯õÍ¸USU QøhUS® £n®  

¯õx?

7.	 J¸ uµPº ¹. 300 000 ö£Ö©v²øh¯ ªß EØ£zv  C¯¢vµ® JßøÓ ÂØÖU 

öPõk¨£uØPõPz uµS¨ £n©õP ¹. 25 000 I AÓÂmhõÀ, AuØöPÚ  

AÓÂmkÒÍ uµSa \uÃuzøuU PoUP. 

8.	 J¸ ÁõPÚzøu ÂØS®÷£õx uµP¸US ¹. 30 000 £nzøua ö\¾zv¯ 

¤ßÚº ÁõPÚ E›ø©¯õÍ¸USU Qøhzu £n® ¹. 570 000 B°ß, 

(i)	 ÁõPÚzvß ÂØ£øÚ Âø» ¯õx?

(ii)	 AÓÂh¨£mkÒÍ uµSa \uÃu® ¯õx? 

9.	 Ãk JßøÓ Áõ[SÁuØS J¸Áº 3% uµPõP 270 000 Ia ö\¾zxÁõµõ°ß 

Ãmiß ÂØ£øÚ Âø»  ¯õx?  
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 P©¼Û°h® 10 ÷£ºa Põo EÒÍx. AÁÒ Aøu ÷£ºa 300 000 ¹£õ´ 

Ãu® ÂØ£uØSz wº©õÛzuõÒ. AÁÒ Aøu ÂØ£uØS EuÂ¯ uµP¸US 

3%  uµS¨ £n•® ÂØ£øÚ°ß÷£õx •Êz öuõøPø¯²® J÷µ uµzvÀ 

ö\¾zxÁuõÀ 1% PÈÄ® ÁÇ[SQßÓõÒ. Põoø¯ ÂØ£uß ‰»® 

P©¼ÛUSU Qøhzu £n® GÆÁÍÄ?

2.	 µÂ ÁõPÚ[PøÍ Áõ[Q ÂØS® {ÖÁÚzøu |hzxQßÓõß.  AÁß  

5 ªÀ¼¯ß ¹£õøÁa ö\¾zv ÁõPÚ® JßøÓ ÂØS® ÷|õUQÀ 

Áõ[SQßÓõß. AuøÚ  6 ªÀ¼¯ÝUS ÂØ£uØS Âø» SÔUQßÓõß. 

BÚõÀ ÂØ£øÚ°ß÷£õx SÔzu Âø»°À 3%  PÈÄ ÁÇ[SÁxhß 

ÂØ£uØS EuÂ¯ uµP¸US 2% uµS¨ £n® ö\¾zxQßÓõß. CÆÁõPÚ 

ÂØ£øÚ¯õÀ AÁÚøh¢u C»õ£® GÆÁÍÄ?   

 

ö£õÈ¨¦

² 	 C»õ£® = ÂØÓ Âø» − ö\»ÂÚ®

     |mh® = ö\»ÂÚ® − ÂØÓ Âø»

²   C»õ£a \uÃu® = 
ö\»ÂÚ®

C»õ£®
  × 100%

    |mha \uÃu® = 
ö\»ÂÚ®

|mh® × 100

² 	 ö£õ¸Ò JßÖUS AuøÚ ÂØP Gvº£õºUP¨£k® Âø» SÔzu Âø» 

GÚÄ® Auß Gvº£õºzu Âø»°¾® SøÓ¢u Âø»US ÂØÓõÀ PÈÄ 

GÚÄ® öPõÒÍ¨£k®. 

² 	 ÂØ£øÚ JßÔß÷£õx J¸ ö£õ¸øÍ ÂØÖU öPõkUP EuÄ® |£¸US 

AÀ»x {ÖÁÚzvØS ÁÇ[P¨£k® £n® uµS GÚ¨£k®. 
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5
 

C¨£õhzøuU PØ£uß‰»® }[PÒ

²² vø\öPõsh GsPøÍ¨ ¤µv°kÁuß ‰»® GÎ¯ Am\µPouU 

÷PõøÁPÎß ö£Ö©õÚzøuU Põs£uØS®

²² (x ± a) (x ± b) ÁiÂ»õÚ Cµsk D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß ö£¸UPzøu 

Â›zx GÊxÁuØS® 

²² £µ¨£ÍÂß ‰»® Cµsk D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß ö£¸UPzvß 

Â›øÁ Áõ´¨¦¨ £õº¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

Am\µPouU ÷PõøÁPÒ

 

5.1 Am\µPouU ÷PõøÁPÒ 

uµ® 8 CÀ Am\µPouU ÷PõøÁPøÍ¨ £ØÔU PØÓ Âh¯[PøÍ {øÚÄ 

TºÁuØSU R÷Ç uµ¨£mkÒÍ «mhØ £°Ø]°À Dk£kP. 

«mhØ £°Ø]

1.	 Aøh¨¦ }UQa _¸USP.

 	 a. 5 (x + 2) 	 b. 3 (y + 1) 		  c. 4 (2m + 3)
	 d. 3 (x – 1) 	 e. 4 (3 – y) 		  f. 2 (3x – 2y)
	 g. (– 2) (y + 3) 	 h. (– 3) (2 + x) 		  i. (– 5) (2a – 3b)
	 j. (– 4) (m – 2) 	 k. (–1) (5 – y) 		  l. (– 10) (–3b – 2c)

2.	 Aøh¨¦ }UQa _¸USP. 

a. 	x (a + 2) 		  b. 	y (2b – 3) 	 c.	 a (2x + 3y)
d. 	2a (x + 5) 		  e. 	 2b(y – 2) 	 f. 	 3p (2x – y)
g. 	(–3q) (p + 8) 	   	h. 	(–2x) (3 – 2y) 	 i. 	 (– 5m) (x – 2y)

3.	 x = 3, y = –2 BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ°Úx®   

ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

a. x + y 	 b. x – y 	 c. 3x – 2y
 d. – 2x + y 	 e. 2(x + y) 	 f. 3 (2x– y)
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4.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁø¯²® Aøh¨¦ }UQa _¸USP. 

a. 	 3 (x + y) + 2 (x – y) 		  b. 	5(a + b) + 4 (a + c)
c.	 4 (2a + b) + 3 (2a – b) 	 d. 	2(a – b) + (2a – b)
e. 	 5 (m + n) + 2 (m – n) 		  f. 	 3(m + n) – (m – n)
g. 	 5 (x – y) – 3 (x + y) 		  h. 	2(3 – q) – 3 (p – q)
i. 	 – 4 (m + n) + 2 (m + 2) 	 j.	 – 4 (a – b) – 2 (a – b)

5.2 ¤µv°hÀ 

Kº Am\µPouU ÷PõøÁ°¾ÒÍ öu›¯õU Po¯[PÐUS {øÓöÁsPøÍ¨ 

¤µv°kÁuß ‰»® A¢u Am\µPouU  ÷PõøÁUS Gs ö£Ö©õÚö©õßøÓ¨ 

ö£ÖÁuØS }[PÒ uµ® 8 CÀ PØÖÒÏºPÒ. vø\öPõsh GsPøÍ¨ ¤µv°mk 

Kº Am\µPouU ÷PõøÁ°ß ö£Ö©õÚzøuU Põq® •øÓø¯ C¨£Sv°À 

£õº¨÷£õ®. 

♦	 J¸ Pou¨ £õ\øÓ°À 20 Bs ¤ÒøÍPÐ® 16 ö£s ¤ÒøÍPÐ® P»¢x 

öPõshÚº. A[S Põø» EnÄUPõP Kº Bs ¤ÒøÍUS ÁÇ[P¨£mh 

£õoß AÍÄ x E® J¸ ö£s ¤ÒøÍUS ÁÇ[P¨£mh £õoß AÍÄ 

y E® BS®. AÁºPÐUSz ÷uøÁ¨£mh £õoß ö©õzu AÍøÁ Kº  

Am\µPouU ÷PõøÁ¯õP GÊx÷Áõ®. 

   20 Bs¤ÒøÍPÐUS® ÁÇ[P¨£mh £õoß AÍÄ   = 20 x
   16 ö£s ¤ÒøÍPÐUS® ÁÇ[P¨£mh £õoß AÍÄ = 16 y

    ÁÇ[P¨£mh £õoß ö©õzu AÍÄ   = 20 x + 16 y 

Kº Bs ¤ÒøÍUS AøµÁõ]¨ £õq® J¸ ö£s¤ÒøÍUSU PõÀÁõ]¨ 

£õq® ÁÇ[P¨£mhuõ°ß, ÁÇ[P¨£mh £õoß ö©õzu AÍøÁU 

Põs÷£õ®.  

A¨÷£õx x = 2
1

, y = 4
1  BS®. ¤ÒøÍPÐUS ÁÇ[P¨£mh £õoß ö©õzu 

AÍøÁU Põs£uØS  x = 2
1

, y = 4
1  BQ¯ ö£Ö©õÚ[PøÍ 20x + 16y  GßÝ® 

÷PõøÁ°À ¤µv°h ÷Ásk®.                                   

CuØ÷PØ£ ÁÇ[P¨£mh £õoß ö©õzu AÍÄ   = 20 × 2
1  + 16 × 4

1  

		  = 10 + 4 
		  = 14

/ ¤ÒøÍPÐUS ö©õzu©õP 14 £õsPÒ ÁÇ[P¨£mhÚ. 



64

Euõµn® 1

a = 2
1  BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ Am\µPouU  

÷PõøÁ°Úx® ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

(i) 2a + 3 		         (ii) 6 – 4a 		             (iii) 3a – 1

2a + 3 = 2 × 2
1  + 3 	  6 – 4a = 6 – 4 × 2

1  	 3a – 1 = 3 × 2
1  – 1

	 = 1 + 3 	 = 6 – 2                               =  2
3   – 1

	 = 4                           	 = 4                                     = 2
3 – 2         	 	

	         		  = 2
1

Euõµn® 2

b = 3
–2  BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ Am\µPouU 

÷PõøÁ°Úx® ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

(i) 3b + 5 	 (ii) 5 – 6b 	 (iii) 2b + 3
1  

    3b + 5	      5 – 6b	        2b + 3
1  

= 3 ×  3
–2   + 5

= (–2) + 5

= 3 

                      

= 5 – 6 × ( 3
–2  )  

= 5 + (– 6) × ( 3
–2  )    

= 5 + 4
= 9 

                   

= 2 × ( 3
–2  )  + 3

1  

= 3
– 4  + 3

1   

= 3
– 3  

= – 1 
Euõµn® 3

x = 2
1

, y = – 4
1  BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ Am\µPouU 

÷PõøÁ°Úx® ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

(i) 2x + 4y 				                 (ii) 2x – 2y  			 

            2x + 4y   = 2 × 2
1  + 4 × 4

1–
  

= 1 – 1

=  0

                   2x – 2y   = 2 × 2
1  – 2 × 4

1–  

= 1 + 2
1

=  1 2
1
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(iii) 4xy					                  (iv) – 2xy

             
               4xy 	                                                                           = 4 × 2

1  × 4
1–

                                                                                                             
 

= 2
1–

 – 2xy = – 2 × 2
1  × 4

1–
                                                                                                             

 

  = 4
1

£°Ø] 5.1

1.	 x = 4
1  BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ Am\µPouU 

÷PõøÁ°Úx®  ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

	 (i) 4x 	 (ii) 2x 	 (iii) 3x 	 (iv) – 8x

2.	 y = 3
–1  BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ°Úx®  

ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

	 (i) 3y 	 (ii) 2y 	 (iii) – 6y 	 (iv) 4y

3.	 a = – 2, b = 2
1  BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ 

°Úx®  ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

	 (i) a + 2b 	 (ii) 4b – a 	 (iii) 3a + b

4.	 x = 3
2

, y = 4
3

BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ 

°Úx®  ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

	 (i) 3x + 4y 	 (ii) 3x – 2y 	 (iii) 8y – 6x

5.	 p = – 2
1

, q = – 3 BP C¸US®÷£õx R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõøÁ 

°Úx®  ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

	 (i) 2p + q 	 (ii) 4p – q 	 (iii) 6pq – 2

5.3 Cµsk D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß ö£¸UP®

•u¼À Am\µPouU SÔ±kPÒ, Am\µPou EÖ¨¦PÒ, Am\µPouU 

÷PõøÁPÒ Gß£ÁØÓõÀ P¸u¨£kÁÚ ¯õøÁ Gß£x £ØÔ {øÚÄTº÷Áõ®.   

x, y, z, a, b, c ÷£õßÓ B[Q» Am\µ[PÎÚõÀ Am\µPouU SÔ±kPÒ uµ¨£k®. 

2x, 5y, –2a, 3
1 x ÷£õßÖ Kº Am\µPouU SÔ±k CßÝ÷©õº 

GsoÚõÀ ö£¸UP¨£k®÷£õx AÀ»x ÁSUP¨£k®÷£õx 

AøÁ Am\µPou EÖ¨¦PÒ GÚ¨£k®. CÆÁõ÷Ó xy, ay, bz, 2xy, 
–3zab ÷£õßÖ Kº Am\µPouU SÔ±k CßÝ÷©õº Am\µPouU 

SÔ±miÚõÀ (AÀ»x GsoÚõÀ) ö£¸UP¨£mkÒÍ÷£õx® AøÁ  
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Am\µPou EÖ¨¦PÒ GÚ¨£k®. ÷©¾® x, y, x, a ÷£õßÓ Am\µPouU 

SÔ±kPÒ Em£h CøÁ AøÚzx® Am\µPouU ÷PõøÁPÒ GÚÄ® 

ÁÇ[P¨£k®. (CøÁ Kº EÖ¨ø£ ©mk® öPõsh Am\µPouU ÷PõøÁPÒ 

BS®.) 
CÁØÖUS ÷©»vP©õP Am\µPouU SÔ±kPÎß AÀ»x EÖ¨¦PÎß 

TmkzöuõøP AÀ»x Âzv¯õ\® Gß£ÚÄ® Am\µPouU ÷PõøÁ GÚ¨£k®. 

Euõµn©õP    x + y, 2a + xyz, 4xy – yz, –2x + 3xy BQ¯Ú Am\µPouU ÷PõøÁ 

PÍõS®. 

CÆÁõ÷Ó, Kº Am\µPouU SÔ±mkhß AÀ»x Kº EÖ¨¦hß Kº  

Gs Tmh¨£mkÒÍ÷£õx AxÄ® Am\µPouU ÷PõøÁ GÚ¨£k®. 

Euõµn©õP 4 + x, 1 – 3ab Gß£ÚÄ® Am\µPouU ÷PõøÁPÍõS®. 

Kº Am\µPouU ÷PõøÁ°À EÖ¨¦PÒ  GÆöÁsoUøP°¾® C¸UP»õ®.
 

Euõµn©õP 3 + ax –2xyz + xy Gß£x 4 EÖ¨¦PøÍ²øh¯ Kº Am\µPouU 

÷PõøÁ¯õS®. C[S ‰ßÖ Am\µPou EÖ¨¦PÐ® Kº Gsq® EÒÍÚ. 

Cµsk EÖ¨¦PøÍ ©õzvµ® öPõskÒÍ Am\µPouU ÷PõøÁPÒ D¸Ö¨¦ 

Am\µPouU ÷PõøÁPÒ ^AÀ»x GÎø©¯õP D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÒ& 

GÚ¨£k®.  
C¨÷£õx C¸ D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß ö£¸UPzøuU Põs£uØS¨ ¤ßÁ¸® 

ö\¯Ø£õmøhU P¸x÷Áõ®.  

E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ \xµ ÁiÂ»õÚ §¨£õzv°ß J¸ £UPzvß  

}Í®  x A»SPÒ GÚU öPõÒ÷Áõ®. C¨§¨£õzv°ß J¸ £UPzvß }Ízøu 3  

A»SPÎÚõ¾®  ©ØøÓ¯ £UPzvß }Ízøu 2 A»SPÎÚõ¾® AvP›UPaö\´x 

ö£›¯ ö\ÆÁP ÁiÁ¨ §¨£õzv JßÖ Aø©UP¨£kQßÓx. C¨ö£›¯ 

§¨£õzv°ß £µ¨£ÍÄUPõÚ Am\µPouU ÷PõøÁ JßøÓ x Cß \õº¤À 

E¸ÁõUS® •øÓø¯U PÁÚzvÀ öPõÒ÷Áõ®. 

x

x

x × x = x2
x

x 3

2

x × x = x2

x × 2 = 2x 3 × 2 = 6

x × 3 = 3x

   						      ö£›¯ §¨£õzv°ß }Í® = x + 3
						             ö£›¯ §¨£õzv°ß AP»® = x + 2
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E¸Âß£i

ö£›¯ ö\ÆÁP¨ §¨£õzv°ß 

                           £µ¨£ÍÄ = }Í® × AP»® = (x + 3) (x + 2) (1)
GßÓÁõÖ GÊu»õ®. 

C¢u (x + 3) (x + 2) Gß£x Cµsk D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß ö£¸UP® Gß£øu 

AÁuõÛUP. 

C¨ö£›¯ §¨£õzv°ß £µ¨£ÍøÁ ÷ÁöÓõ¸ •øÓ°¾® Põn»õ®. Ax  

ö\ÆÁP® E¸ÁõQ²ÒÍ |õßS ]Ô¯ ö\ÆÁP¨ £SvPÎß £µ¨£ÍÄPøÍU 

TmkÁuß ‰»® BS®. A¢|õßS £SvPÒ, •ßÚº C¸¢u \xµÁiÁ¨ 

£Sv²® E¸ÂÀ uµ¨£mkÒÍ ‰ßÖ ]Ô¯ ö\ÆÁP ÁiÁ¨ £SvPÐ® BS®. 

AuØ÷PØ£, 

ö£›¯ §¨£õzv°ß £µ¨£ÍÄ = |õßS ]Ô¯ £SvPÎÚx® ö©õzu¨ £µ¨£ÍÄ

   = x2 + 2x + 3x + 6
   = x2 + 5x + 6 (2)

¯õuõ°Ýö©õ¸ ¤µ÷u\zvß £µ¨£ÍÄ GÆÂu©õPU PoUP¨£iÝ® AøÁ 

\©©õP C¸UP ÷Ásk® Gß£uõÀ,

(1), (2) Gß£ÁØÖU÷PØ£

	
 (x + 3) (x + 2) = x2 + 5x + 6 

CÛ, Czöuõhºø£ ÷©ØSÔzuÁõÓõÚ E¸Ázøu¨ £¯ß£kzuõ©À GÆÁõÖ 

ö£Ó»õ® GÚ Bµõ´÷Áõ®. CuØPõP,  

•u¼À •u»õÁuõP EÒÍ Aøh¨¤ÝÒ÷Í C¸US® JÆöÁõ¸ EÖ¨¤Úõ¾® 

CµshõÁx Aøh¨¤ÝÒ÷Í C¸US® JÆöÁõ¸ EÖ¨ø£²® ö£¸US÷Áõ®.

                      (x + 3) (x + 2)  =  (x + 3) (x + 2)

= x (x + 2) + 3 (x + 2)
= x2 + 2x + 3x + 6
= x2 + 5x  + 6

CÆÁõÓõÚ CßöÚõ¸ ö\¯Ø£õmiß «x |©x PÁÚzøua ö\¾zx÷Áõ®. 
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(2)

J¸ £UPzvß }Í®  x A»SPÒ Eøh¯  \xµÁiÂ»õÚ J¸ uPk E¸ I 
CÀ uµ¨£mkÒÍx. Av¼¸¢x J¸ £UPzvÀ 2 A»SPÒ }Í•® ©ØøÓ¯ 

£UPzvÀ 3 A»SPÒ }Í•® EÒÍ Cµsk ö\ÆÁPU R»[PÒ öÁmi 

APØÓ¨£mkÒÍ Âu® E¸ II CÀ uµ¨£mkÒÍx. CÆÄ¸UPøÍ AÁuõÛzx 

AÁØÖUSU R÷Ç EÒÍ RÔmh Ch[PøÍ¨ §µn¨£kzxP.   

	

x x × x = x2

x x – 2  2

 3

x – 3

E¸ I E¸ II

Gg]²ÒÍ ö\ÆÁP ÁiÂ»õÚ uPmiß £µ¨£ÍÄ = (x – 2) (x – 3) (1)

E¸ II CØ÷PØ£,

Gg]²ÒÍ ö\ÆÁP ÁiÂ»õÚ  = 
\xµÁiÂ»õÚ

uPmiß 

£µ¨£ÍÄ

–  
‰ßÖ ö\ÆÁP 

ÁiÁ¨ £SvPÎÚx® 

£µ¨£ÍÄ

 
uPmiß £µ¨£ÍÄ

			     = x2 –2(......) –...(x – 2) –2 × 3
(1), (2) Gß£ÁØÔ¼¸¢x Cµsk £µ¨£ÍÄPÐ® \©® Gß£øu AÔ¯»õ®.  

			   / (x – 2) (x – 3) = x2 –2(......) –...(x – 2) –2 × 3 
			       = ...................
			       = ...................

ö\¯Ø£õk 1

Cµsk D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß ö£¸UPzøu¨ ö£ØÖU öPõÒÐ® •øÓø¯ 

÷©¾® |ßS ÂÍ[QU öPõÒÁuØPõPa ]» Euõµn[PøÍU PÁÚzvØ 

öPõÒ÷Áõ®. 

Euõµn® 1 					     Euõµn® 2

(x + 5) (x + 3) 					      (x + 5) (x – 3)
(x + 5) (x + 3) = x (x + 3) + 5 (x + 3) 	              (x + 5) (x – 3) = x (x – 3) + 5 (x – 3)
	                     = x2 + 3x + 5x + 15 	                       = x2 – 3x + 5x – 15
	                     = x2 + 8x + 15 	                       = x2 + 2x – 15
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Euõµn® 3 				             Euõµn® 4

(x – 5)  (x + 3) 				       (x – 5) (x – 3)
(x – 5)  (x + 3)  = x (x + 3) – 5 (x + 3) 	 (x – 5) (x – 3) = x (x – 3) – 5 (x – 3)
	                       = x2 + 3x – 5x – 15 	                        = x2 – 3x – 5x + 15
	                       = x2 – 2x – 15 	                        = x2 – 8x + 15
Euõµn® 5

(x + 8) (x – 3) = x2 + 5x –24 BSö©Ú x = 5 I¨  ¤µv°kÁuß ‰»® PõmkP. 	
C. øP. £ =  (x + 8) (x – 3)	 Á. øP. £ =  x2 + 5x –24

          x = 5 I¨ ¤µv°k®÷£õx	         x = 5 I¨ ¤µv°k®÷£õx

C. øP. £ = (5 + 8) (5 – 3)	 Á. øP. £ = 25 + 25 –24 
           = 13 × 2		                      = 26
          = 26

		  	      C. øP. £ = Á. øP. £ 
	 	           ∴ (x + 8) (x – 3) = x2 + 5x –24

£°Ø] 5.2

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆ÷Áõº D¸Ö¨¦U ÷PõøÁ°Úx® ö£¸UPzøu  

Â›zöuÊva _¸USP.

   a. (x + 2) (x + 4) 	 b. (x + 1) (x + 3) 			  c. (a + 3) (a + 2)
    d. (m + 3) (m + 5) 	 e. (p – 4) (p – 3) 			  f. (k – 3) (k – 3)

2.	 ÷©ØSÔzu (1) CÀ a,  b,  e  BQ¯  £SvPÐUS D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß  

ö£¸UPzvØPõÚ ö\ÆÁP® JßøÓ Áøµ¢x AÁØÔß £µ¨£ÍøÁU 

Põs£uß  ‰»® (1) CÀ ö£ØÓ ÂøhPøÍ Áõ´¨¦¨ £õºUP. 

3.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÒ CµsiÚx® ö£¸UPzøu 

Â›zöuÊva _¸USP. 

a. 	 (x + 2) (x – 5) 	 b. 	 (x + 3) (x – 7) 	 c. 	 (m + 6) (m – 1)
d. 	 (x – 2) (x + 3) 	 e. 	 (x – 5) (x + 5) 	 f. 	 (m – 1) (m + 8)
g. 	 (x – 3) (x – 4) 	 h. 	 (y – 2) (y – 5) 	 i.	 (m – 8) (m – 2)
j. 	 (x – 3) ( 2 – x ) 	 k. 	 (5 – x) (x – 4) 	 l.	 (2 – x) (3 – x)

4.	 £Sv A C¾ÒÍ ÷PõøÁPøÍa _¸UQ¨ ö£Ó¨£k® ÷PõøÁPøÍ¨ £Sv B 

CÀ öu›¢öukzx CønUP. 

              A 			                      B
(x + 2) (x + 1) 	 x2 + 3x – 10
(x + 3) (x – 4) 	 x2 – 25
(x + 5) (x – 2) 	 x2 – 6x + 9
(x – 3) (x – 3) 	 x2 + 3x + 2
(x – 5) (x + 5) 	 x2 – x – 12
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5.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ \¢uº¨£zvØS® (x + 5) (x + 6) = x2 + 11x + 30 
Gß£øu Áõ´¨¦¨ £õºUP. 	

	 (i) x = 3		  (ii) x = – 2

6.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸  \¢uº¨£zvØS® (x – 2) (x + 3) = x2 + x – 6 
Gß£øu Áõ´¨¦¨ £õºUP. 	

	 (i) x = 1		  (ii) x = 4	 (iii) x = 0

7.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸  \¢uº¨£zvØS® (2 – x) (4 – x) = x2 – 6x + 8 
Gß£øu Áõ´¨¦¨ £õºUP. 	

	 (i) x = 2		  (ii) x = 3	 (iii) x = – 2

8.	 Kº A»[PõµzxUPõP öÁmiö¯kUP¨£mh ö\ÆÁP ÁiÂ»õÚ J¸ uõÎß 

}Í®  15 cm E® AP»® 8 cm  E® BS®. }Í¨ £UPzv¼¸¢x® AP»¨ 

£UPzv¼¸¢x®  x ö\ß›«ØÓº }Í•øh¯ Cµsk R»[PÒ öÁmi 

APØÓ¨£kQßÓÚ. Gg]°¸US® £Sv°ß £µ¨£ÍÄUPõÚ J¸ ÷PõøÁø¯ 

E¸Âß‰»® ö£ÖP. ( x < 8 GÚU öPõÒP.)

9.	 x «ØÓº }Í•® 2 «ØÓº AP»•® Eøh¯ J¸ §¨£õzv E¸ÂÀ  

uµ¨£mkÒÍx. C¨§¨£õzv°ß }Í¨ £UPzvÀ  2 «ØÓº SøÓUP¨£mk 

AP»¨ £UPzvÀ x «ØÓº AvP›UP¨£mhx. ¦vuõP Aø©UP¨£mh 

§¨£õzv¯õÚ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÂØPõÚ ÷PõøÁø¯ x Cß \õº¤À 

E¸øÁ¨ £¯ß£kzvU PõsP. ( x > 2GÚU öPõÒP.)

	   	               	

x

2

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ JÆöÁõ¸ E¸Â¾® EÒÍ {ÇØÓ¨£mkÒÍ £SvPÎß 

£µ¨£ÍÂØS¨ ö£õ¸zu©õÚ ÷PõøÁPøÍ GÊva _¸USP. 

  

x + 3

x + 2

x + 2 x + 1

x + 8

x + 5x + 1

x + 2

2.	 (x + a) (x + 4) = x2 + bx + 12 GÛß, a, b Gß£ÁØÔß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 
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ö£õÈ¨¦

² 	 vø\öPõsh GsPøÍ Am\µPouU ÷PõøÁPÎÀ öu›¯õU 

Po¯[PÐUS¨ ¤µv°mk AÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU Põn»õ®. 

² 	 Cµsk D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß Â›ø¯U Põs£uØS Auß •uØ 

÷PõøÁ°ß JÆ÷Áõº EÖ¨¤Úõ¾® CµshõÁx ÷PõøÁ°ß JÆ÷Áõº 

EÖ¨ø£²® ö£¸UQa _¸UP ÷Ásk®. 

² 	 D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÎß ö£¸UPzøu E›¯ ö\ÆÁP[PÎß 

£µ¨£ÍÄPÎß ‰»® Áõ´¨¦¨ £õºUP»õ®.            
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6
 C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² ö£õxU Põµo D¸Ö¨£õP Aø©²® |õßS EÖ¨¦PøÍU öPõsh  

Am\µPouU ÷PõøÁö¯õßÔß PõµoPøÍU Põs£uØS®

²² x2 + bx + c ÁiÂÀ Aø©¢u ‰ÄÖ¨¦U ÷PõøÁPøÍU  Põµo¨£kzx 

ÁuØS®

²² C¸ {øÓÁºUP[PÎß Âzv¯õ\©õP GÊu¨£mh Am\µPouU 

÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU Põs£uØS®

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

ö\ßÓ 5 B® £õhzvÀ Am\µPou EÖ¨¦PÒ £»ÁØÖUS›¯ ÂÍUP® 

AÎUP¨£mhx. C¨£õhzvÀ Am\µPouU ÷PõøÁPÒ £»ÁØÔß ÷©»vP 

ÂÍUPzøu¨ ö£Ö÷Áõ®. •u¼À Am\µPou EÖ¨¦ ̂AÀ»x ÷PõøÁ JßÔß& 

Põµo Gß£uß ö£õ¸øÍ AÔ÷Áõ®.  

2xy GßÝ® Am\µPou EÖ¨ø£ 2" x, y GßÝ® EÖ¨¦PÎß ö£¸UP©õP 

GÊu»õ®. GÚ÷Á 2, x, y Gß£øÁ Auß PõµoPÍõP Aø©²®. Azxhß 2x, 
2y, 2xy, xy  ÷£õßÓøÁ²® Cuß PõµoPÍõS®. 

2x + 2y Gß£x Kº D¸Ö¨¦U ÷PõøÁ¯õS®. AuõÁx Ax C¸ EÖ¨¦PÎß 

TmkzöuõøP¯õS®. C[÷P 2x Cß PõµoPÒ 2 E® x E® BQßÓÚ. 

AÆÁõ÷Ó 2, y Gß£Ú 2y Cß PõµoPÍõQßÓÚ. CuØ÷PØ£ 2 BÚx    2x, 2y 
GßÝ® C¸ EÖ¨¦PÎÚx® ö£õxU Põµo¯õQßÓx. C¨ö£õxU Põµoø¯U 

P¸x®÷£õx C¢u DÖ¸¨¦U ÷PõøÁø¯  2(x + y) GÚÄ® GÊu»õ® GÚz uµ® 

8 CÀ PØÖÒ÷Íõ®.  

AuõÁx 2x + 2y = 2(x + y) GÚ GÊu»õ®.

CÆÁõÖ GÊxÁuß ]Ó¨¦ GßÚöÁÛÀ,  2x CÚx® 2y CÚx® 

TmkzöuõøP¯õPU Põmh¨£mkÒÍ Am\µPouU ÷PõøÁ¯õÚx 2 
CÚx® x + y CÚx® ö£¸UP©õPU Põmh¨£mkÒÍø©¯õS®. A¨÷£õx 

2 E® x + y  E®  2x + 2y  Cß PõµoPÍõQßÓÚ. 
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Cøu ÷ÁÖ Âu©õPU TÖÁuõ°ß 2x + 2y GßÝ® Am\µPouU ÷PõøÁø¯ 2 

CÚx®   x + y  CÚx® ö£¸UP©õP GÊu»õ®. 

C[÷P 2x + 2y GßÝ® ÷PõøÁ°ß J¸ Põµo¯õP 2 GßÝ® Gs Aø©¢uxhß  

x + y Gß£x ©ØøÓ¯ Põµo¯õPÄ® Aø©¢ux. ]» \¢uº¨£[PÎÀ  

Am\µPou  EÖ¨¦PÒ AÀ»x Am\µPouU ÷PõøÁ PõµoPÍõP Aø©¯»õ®.  

xy + 5xz GßÝ® ÷PõøÁø¯U P¸x®÷£õx CuøÚ x(y + 5z) GÚ GÊuUTi¯uõP 

C¸¨£uõÀ x E® y + 5z E® CU÷PõøÁ°ß PõµoPÍõP Aø©QßÓÚ.

•ßÚº PØÓ Âh¯[PÎØ÷PØ£ x(y + 5z) GÚ ©h[PõP GÊu¨£mkÒÍ  

Am\µPouU ÷PõøÁ°ß Aøh¨¦USÔø¯ }UQa _¸US®÷£õx xy + 5xz 
GßÝ® TmkzöuõøP¯õPU Põmh¨£k® ÷PõøÁ ö£Ó¨£k®. C¨£õhzvß 

‰»® |õ® •ßøÚ¯ £õhzvÀ  PØÓ ö\¯Ø£õmøh¨ ¤ß÷ÚõUQ GÆÁõÖ 

ö\´¯»õ® GÚ¨ £õº¨÷£õ®. AuõÁx Kº Am\µPouU ÷PõøÁ PõµoPÎß 

©h[PõP GÆÁõÖ GÊu¨£k® Gß£uõS®. 

uµ® 8 CÀ PØÓÁõÖ ¤ßÁ¸® TØÖPÎß PõµoPÎß ©h[PõP 

GÊu¨£mi¸US® •øÓø¯ ÷|õUS÷Áõ®. 

²² 3x + 12 = 3 (x + 4)

²² 6a + 12b –18 = 6 (a + 2b – 3)

²² – 2x – 6y = –2 (x + 3y) 

²² 3x – 6xy = 3x (1 – 2y)

÷©÷» CµshõÁx EuõµnzvÀ EÒÍ  6a +12b −18 CÀ ö£õxU Põµo 6 BP 

EÒÍx. Ax    6" 12" 18 BQ¯ GsPÎß ö£õxU PõµoPÐm ö£›¯uõS®. 

ö£õxU PõµoPÐm ö£›¯ Gs÷n (+, – SÔø¯U P¸uõ©À) G¨÷£õx® 

ö£õxU Põµo¯õP Aø©²®. Am\µPouU ÷PõøÁ JßÔß PõµoPøÍU 

Põq®÷£õx GsPÎß PõµoPøÍU Põn÷Ási¯vÀø».  Euõµn©õP  

6x + 6y  Gß£øu 6(x + y) Gß÷Ó GÊu ÷Ásk®. AuøÚ 2 ×3 (x + y) GßÖ 

GÊu ÷Ási¯vÀø». CÆÂh¯[PøÍ ÷©¾® EÖv¨£kzvUöPõÒÍ¨ 

¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À Dk£kP.
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«mhØ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® JÆ÷Áõº Am\µPouU ÷PõøÁø¯²® PõµoPÎß ö£¸UP©õP 

GkzxøµUP. 

a. 	 8x + 12y 	 b. 	9a + 18y 	 c. 	3m + 6 
d. 	 20a – 30b 	 e.  	4p – 20q 	 f. 	12 – 4k
g. 	 3a + 15b – 12 	 h. 	12a – 8b + 4 	 i. 	 9 – 3b – 6c
j. 	 – 12x + 4y 	 k. 	– 8a – 4b 	 l. 	 – 6 + 3m 
m. 	ab + ac 	 n. 	 p – pq 	 o. 	ab + ac – ad
p. 	 3x + 6xy 	 q. 	6ab – 9bc  	 r.  	4ap + 4bp – 4p 
s. 	 x3 + 2x 	 t. 	 3m – 2nm2  	 u.  6s   – 12 s2t

6.1 |õßS EÖ¨¦PøÍU öPõsh Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ 

A, B, C, D GßÝ® |õßS ]Ô¯ ö\ÆÁP[PøÍ EÒÍhUQ¯ PQRS GßÝ®  

ö\ÆÁP® E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓx.

A

a

x

y

b

B

DC

JÆöÁõ¸ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍøÁ²® x, y, a, b GßÝ® Am\µPouU 

SÔ±kPÒ ‰»® Põs÷£õ®. 

£Sv A °ß £µ¨£ÍÄ = a × x = ax
£Sv B °ß £µ¨£ÍÄ = b × x = bx
£Sv C °ß £µ¨£ÍÄ = a × y = ay
£Sv D °ß £µ¨£ÍÄ = b × y = by

Akzx |õ® ö£›¯ ö\ÆÁP©õQ¯ PQRS Cß £µ¨£ÍøÁ GÆÁõÖ Põn»õ® 

GÚ¨ £õº¨÷£õ®. 

P

Q R

S
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ö£›¯ ö\ÆÁPzvß }Í® = a + b

ö£›¯ ö\ÆÁPzvß AP»® = x + y

GÚ÷Á ö£›¯ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ = (a + b) ( x + y)

4 ]Ô¯ ö\ÆÁP[PÎß £µ¨£ÍÄ  = ö£›¯ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ Gß£uõÀ

                           ax + ay + bx + by = (a + b)  (x + y) BS®. 

CuØS •ßÚº PØÓ D¸Ö¨¦PÎß ö£¸UPzøu Â›Ä£kzxÁuõÀ  

(a + b)  (x + y) GßÝ® ö£¸UPzvß Esø©z ußø©ø¯ AÔ¯»õ®. CuøÚ 

CÆÁõÖ Â›Ä£kzx÷Áõ®. 

(a + b)  (x + y) = a (x + y) + b (x + y)

= ax + ay + bx + by 

AuõÁx CUTØÔß Esø©z ußø© Áõ´¨¦¨ £õºUP¨£kQßÓx ^AuõÁx 

ö\®ø© EÖv¨£kzu¨£kQßÓx&.

C¨£õhzvÀ |õ® Gvº£õº¨£x  ax + ay + bx +by GßÝ® ÁiÂÀ ÷PõøÁ 

uµ¨£k®÷£õx AuøÚ (a + b) (x + y) GßÝ® ÁiÂÀ  PõµoPÎß ö£¸UP©õP 

GÆÁõÖ GÊxÁx Gß£uõS®.  ax, ay, bx, by BQ¯ |õßS PõµoPÐUS® 

ö£õxÁõÚ Põµo CÀø» Gß£øu •u¼À EÖv¨£kzu ÷Ásk®. GÚ÷Á 

ö£õxU Põµoø¯ Eh÷Ú ÷ÁÓõUP •i¯õx. C¸¢u÷£õx® CÆÂµsk 

EÖ¨¦PÍõP ÷ÁÓõUQ GÊxÁuß ‰»® ¤ßÁ¸® ÂuzvÀ ö£õxU PõµoPøÍU 

Põn»õ®. 

         ax + bx + ay  + by  =  (ax + bx) + (ay  + by)

			   = x (a + b) + y (a + b) 

C¨÷£õx CÖv¯õP¨ ö£Ó¨£mh EÖ¨¦PÒ  x (a + b) E® y (a + b) E® C¸ 

÷PõøÁPÎß TmkzöuõøP¯õP Aø©QßÓÚ. C[S  x (a + b), y (a + b) 
BQ¯ C¸ ÷PõøÁPÐUS®  (a + b) ö£õxU Põµo¯õP Aø©¢xÒÍx Gß£øu 

÷|õUSP. BøP¯õÀ C¨ö£õxU Põµoø¯ ÷ÁÓõUQ,  (a + b) (x + y) GÚ CuøÚ 

GÊu»õ® AuõÁx ax + bx + ay  + by = x (a + b) + y (a + b)

			                                    =  (a + b) (x + y)

GÚ C¸ PõµoPÎß ö£¸UP©õP GÊu»õ®. 
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Euõµn® 1

3x + 6y + kx + 2ky Cß PõµoPøÍU PõsP. 

3x + 6y + kx + 2ky   = 3 (x + 2y) + k (x + 2y)    

			   = (x + 2y) (3 + k)

Euõµn® 2

a2 – 3a + ab – 3b Cß PõµoPøÍU PõsP. 

a2 – 3a + ab – 3b       = a (a – 3) + b (a – 3)    

			   = (a – 3) (a + b)

Euõµn® 3

x2  + xy – x – y  Cß PõµoPøÍU PõsP. 

x2  + xy – x – y = x2  + xy – 1 (x + y)

	 = x (x + y) – 1 (x + y)

	 = (x + y) (x – 1) 

£°Ø] 6.1

1.	 ¤ßÁ¸® Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU PõsP. 

	 a. ax + ay + 3x + 3y	 b.  ax – 8a + 3x – 24  	
	 c. mp – mq – np + nq  	 d.  ak + al – bk – bl 	
	 e. x2 + 4x – 3x – 12	 f.  y2 – 7y – 2y + 14 	
	 g. a2 – 8a + 2a – 16 	 h. b2 + 5b – 2b – 10   	
	 i. 5 + 5x – y – xy 	 j.  ax – a – x + 1
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6.2  x2 + bx + c GßÝ® ÁiÂÀ Aø©¢u ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh

        C¸£iU  ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

(x + 3), (x + 4) GßÝ® D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÒ Cµsiß ©h[øP¨ ö£ØÓ 

Âuzøu «sk® ÷|õUS÷Áõ®. 

(x + 3) (x + 4) = x (x + 4) + 3 (x + 4)

= x2 + 4x + 3x + 12

= x2 + 7x + 12

(x + 3), (x + 4) BQ¯ Cµsk ÷PõøÁPÎÚx® ©h[S  x2 + 7x + 12  GÚ¨ 

ö£Ó¨£mkÒÍx. GÚ÷Á (x + 3) E® (x + 4)  E®  x2 + 7x + 12 GßÝ®   

Am\µPouU ÷PõøÁ°ß Cµsk PõµoPÍõS®.  x2 + 7x + 12 GßÝ® 

ÁiÂÀ Aø©¢u C¸£i EÖ¨ø£U (x2 IU) öPõsh CÆÁõÓõÚ ÷PõøÁ 

‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU ÷PõøÁ GÚ¨£k®. 

SÔ¨¦

C[S |õ® P¸x® ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU÷PõøÁö¯õßøÓ  

x2 + bx + c GÚ¨ ö£õxÁõPU SÔUP»õ®. C[÷P  b, c Gß£Ú GsPÍõQßÓÚ. 

Euõµn©õP   x2 + 7x + 12  Gß£x  b = 7,   c = 12 BP Aø©¢u ‰ÄÖ¨¦PøÍU 

öPõsh C¸£iU ÷PõøÁ JßÓõS®. C[÷P bx |k EÖ¨¦® c ©õÓõ 

EÖ¨¦©õS®.  x2 + 7x + 12  Gß£øu (x + 3) (x + 4)  GÚ C¸ 

PõµoPÎß ö£¸UP©õP GÊu»õ®. C¸¢x÷£õx® C¸ PõµoPÎß 

ö£¸UP©õP GkzxøµUP •i¯õu ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU 

÷PõøÁPÐ® EÒÍÚ. Euõµn©õP x2 + 3x + 4  GßÝ® ‰ÄÖ¨¦U 

÷PõøÁø¯ C¸ PõµoPÎß ö£¸UP©õP GkzxøµUP •i¯õx.

Põµo¨£kzuUTi¯ ‰ÄÖ¨¦ C¸£iU ÷PõøÁø¯U PõµoPÍõUS® 

•øÓø¯ CÛ¨ £õº¨÷£õ®. 

CÆÁõÓõÚ C¸£iU ÷PõøÁ JßøÓ D¸Ö¨¦PøÍU öPõsh C¸ PõµoPÎß 

ö£¸UP©õP GÊx® Âuzøu AÔÁuØS D¸Ö¨¦U ÷PõøÁPÒ Cµsiß 

ö£¸UPzøu¨ ö£ØÓ £i•øÓPøÍ¨ ¤ßÛ¸¢x ÷|õUQ Bµõ´÷Áõ®. 
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• x2 + 7x + 12 GÚ Aø©¢u ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU ÷PõøÁ°ß |k 

EÖ¨£õÚ 7x I 3x + 4x GÚ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP GÊu»õ®.  

7x Gß£øu C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP¨ £»•øÓPÎÀ 

Põs¤UP»õ®.  AuõÁx 7x Gß£øu  7x = 5x + 2x, 7x = 8x + (−x ) Gß£Ú ]» 

Euõµn[PÍõS®. C¸¢u÷£õx® 3x, 4x Gß£ÁØÔß ]Ó¨ø£¨ ¤ßÁ¸©õÖ 

ÂÍUP»õ®. 

• 3x, 4x  GßÝ® EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® =  3x × 4x = 12x2 BS®. 

• Azxhß x2 + 7x + 12 GßÝ® C¸£iU ÷PõøÁ°ß •uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß 

ö£¸UP•® x2 × 12 = 12 x2  BS®.  

• ÷©¾® ÷©÷» ö£ØÓ Âh¯zøu AÁuõÛzx ‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh 

C¸£iU ÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU Põn»õ®. 

|k EÖ¨¦ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP GÊu¨£h ÷Ásk®. AÆÁõÖ 

GÊu¨£mh C¸ EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® ÷PõøÁ°ß •uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß 

ö£¸UPzvØS Jzv¸UP ÷Ásk®.   

x2 + 6x + 8 Cß PõµoPøÍU Põq® •øÓø¯ Euõµn©õPU öPõÒ÷Áõ®. 

CvÀ  EÒÍ |k EÖ¨¦ 6x BS®. CuøÚ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP 

GÊu÷Ásk®. Azxhß AÁØÔß ö£¸UP®   x2 × 8 = 8x2  BPÄ® C¸UP 

÷Ásk®. 

CuØ÷PØ£ ö£¸UP®  8x2  CØS® TmkzöuõøP 6x CØS® JzxÒÍ Põµoa  

÷\õiø¯U Põs÷£õ®. ö£¸UP® 8x2  BP GÊuUTi¯ ]» •øÓPøÍ¨ 

¤ßÁ¸® AmhÁøn PõmkQßÓx. 8x2  Cß PõµoPøÍU Põs÷£õ®. 

EÖ¨¦a ÷\õiPÒ ö£¸UP® TmkzöuõøP

x, 8x x × 8x = 8x2 x + 8x = 9x
2x, 4x 2x × 4x = 8x2 2x + 4x = 6x

|k EÖ¨£õQ¯  6x I¨ ö£Ó EP¢u EÖ¨¦PÎß ÷\õi 2x + 4x BS®. CuøÚU 

öPõsk    x2 + 6x + 8  Cß PõµoPøÍU Põs÷£õ®. 

x2 + 6x + 8 = x2 + 2x + 4x + 8

= x (x + 2) + 4 (x + 2)

=  (x + 2) (x + 4)
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∴ x2 + 6x + 8  Cß PõµoPÒ x + 2 E® x + 4  E® BS®. 

÷©¾ÒÍ  x2  + 6x + 8 I Auß |k EÖ¨¦  2x + 4x CØS¨ £v»õP 4x+ 2x GÚ 

GÊvU Põµo£kzvÚõÀ CÖvU Põµo ©õÖ©õ GÚU PÁÛ¨÷£õ®. 

x2 + 6x + 8 = x2 + 4x + 2x + 8

= x (x + 4) + 2 (x + 4)

=  (x + 4) (x + 2)

A¨÷£õx[Th A÷u Põµoa ÷\õiP÷Í ö£Ó¨£mkÒÍÚ. GÚ÷Á |k 

EÖ¨¦PøÍz öu›Äö\´x EÖ¨¦a ÷\õiø¯ GÊx® •øÓ CÖvU Põµo°ß 

«x ö\ÀÁõUSa ö\¾zuõx. 

Euõµn® 1

x2 + 5x + 6  GßÝ® ÷PõøÁø¯U Põµo¨£kzxP. 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP®  = x2 × 6 =  6 x2   

|k EÖ¨¦ = 5x
2x + 3x = 5x Gß£uõ¾® (2x) (3x) = 6x2 Gß£uõ¾® ¤ßÁ¸©õÖ PõµoPøÍU 

Põn»õ®. 

x2 + 5x + 6 = x2 + 2x + 3x + 6

= x (x + 2) + 3 (x + 2)

=  (x + 2) (x + 3)

Euõµn® 2

x2 – 8x + 12 GßÝ® ÷PõøÁø¯U Põµo¨£kzxP. 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® = x2 × 12 = 12x2  E® |k EÖ¨¦  (– 8x) E® 

BS®. C[÷P ©øÓ²hÚõÚ EÖ¨¦ EÒÍx.  12x2 ö£¸UP©õP Aø©²® x IU 

öPõsh C¸ Põµoa ÷\õiPÒ ]»ÁØøÓ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

     x,   12x
  2x,   6x
  3x,   4x
 −2x,  −6x
 −3x, −4x
−x,   −12x
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 ÷©÷» EÒÍÁõÖ – 8x  = (−2x) + (−6x)  GÛß, (−2x)  (−6x) = 12x2  BS®.  	        

BøP¯õÀ, x2 – 8x + 12 = x2 – 2x – 6x + 12

	      = x (x – 2) – 6 (x – 2)

	      =  (x – 2) (x – 6)

Euõµn® 3

y2 + 2y – 15 GßÝ® ÷PõøÁ°ß PõµoPøÍU PõsP. 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® = y2 × – 15  = – 15y2  BS®. 

|k EÖ¨¦  2y  BS®.  

(−15y2) = (5y) (−3y) GÚ GÊu»õ®. Azxhß  (5y) + (−3y) = 2y Gß£uß ‰»® 

|k EÖ¨¦® QøhUQßÓx. 

BøP¯õÀ y2 + 2y – 15 = y2 – 3y + 5y – 15

	         = y (y – 3) + 5 (y – 3)

	         =  (y – 3) (y + 5)

Euõµn® 4

a2 – a – 20 IU Põµo¨£kzxP. 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP® = a2 × (– 20) = – 20a2  BS®. 

|k EÖ¨¦ (– a)  BS®.   

–20a2 = (–5a) (4a) BPÄ® (–5a) + (4a)  = −a BPÄ® C¸¨£uÚõÀ (–a) CØS¨ 

¤ßÁ¸® •øÓø¯U öPõsk PõµoPøÍU Põn»õ®. 

a2 – a – 20 = a2 + 4a – 5a – 20

= a (a + 4) – 5 (a + 4)

=  (a + 4) (a – 5)
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£°Ø] 6.2

1.	 ¤ßÁ¸® JÆöÁõ¸ C¸£iU ÷PõøÁ°Úx® PõµoPøÍU PõsP.  

a. 	x2 + 9x + 18  	 b. 	 y2 + 11y + 30 	 c. 	a2 + 10a + 24
d. 	b2 – 8b + 15  	 e.	 x2 – 5x + 6 	 f.	 m2 – 12m + 20
g. 	a2 + a – 12  	 h. 	 p2 + 5p – 24 	 i. 	 p2 + 6p – 16
j. 	 x2 – x – 12  	 k. 	 a2 – 3a – 40 	 l. 	 r2 – 3r – 10
m.	y2 + 6y + 9  	 n.	 k2 – 10k + 25 	 o. 	4 + 4x + x2

p. 	36 + 15x + x2  	 q.	 30 – 11a + a2 	 r. 	 54 – 15y + y2

SÔ¨¦

‰ÄÖ¨¦PøÍU öPõsh C¸£iU ÷PõøÁPøÍU Põµo¨£kzx®÷£õx |k 

EÖ¨ø£¨ ö£õ¸zu©õÚ C¸ EÖ¨¦PÎß TmkzöuõøP¯õP GÊxÁx ªP 

•UQ¯©õÚuõS®. Azxhß CøÁ CµsiÚx® ö£¸UP® •uÀ, Pøh] 

EÖ¨¦PÎß  ö£¸UPzxUSa \©©õP C¸¨£xÄ® ªP •UQ¯©õS®. 

CvÀ £°Ø] ö£ØÓx® ©ÚUPouzvß ‰»©õPU PõµoPøÍU Põn»õ®. 

÷©÷» 4 B® EuõµnzvÀ uµ¨£mh −5a −20 Cß ö£õxU Põµo¯õP   

−5 I ÷ÁÖ£kzv¯ ¤ßÚº  −5 (a + 4) GßÝ® ÷PõøÁ ö£Ó¨£k®. Aøu  

−5 (a − 4) GÚa  ]»º uÁÓõP GÊxÁº.  

6.3  C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\® GÊu¨£mkÒÍ ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

(x – y) CÚx®  (x + y) CÚx® ö£¸UPzøuU P¸xP.

(x – y) (x + y) = x (x + y) –  y (x + y)

= x2 + xy –xy –y2

= x2  –y2 

CuØ÷PØ£ (x + y) (x – y) Gß£x x2 – y2  GßÝ® ÷PõøÁUSa \©ÚõÁxhß 

÷PõøÁ  x2 – y2  BÚx C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\® GÚ¨£k®. 

(x + y) (x – y) = x2 – y2  Gß£v¼¸¢x x2 – y2  GßÝ®  ÷PõøÁ°ß PõµoPÒ   

x + y E® x – y  E® BS® Gß£x öuÎÁõQßÓx.  
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x2 – y2  Gß£x x Cß C¸£iU ÷PõøÁ GÚU P¸v Auß PõµoPøÍU 

Põn»õ©õ GÚ¨ £õº¨÷£õ®. Auß |k EÖ¨¦ 0 GÚU P¸vÚõÀ CU÷PõøÁø¯ 

 x2 + 0 – y2  GÚ GÊu»õ®. CÛ Cuß PõµoPøÍU Põs÷£õ®. ÷PõøÁ°ß 

•uÀ, Pøh] EÖ¨¦PÎß ö£¸UP®  = x2 × (– y2) = – x2 y2  BS®. |k EÖ¨¦  0 
Gß£uõÀ   

–x2 y2 = (– x y) × (x y)  – x y + xy = 0

A¨÷£õx x2 + 0 – y2 = x2 – xy  + xy – y2 

         = x  (x – y) + y (x – y) 

         = (x – y) (x + y)

       CÆÁõÖ x2 – y2 = (x – y) (x + y)  Gß£x ö£Ó¨£k®. 

E¸øÁ¨ £¯ß£kzv Cµsk ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\zvß PõµoPøÍU Põs÷£õ®

Cµsk ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\zvß PõµoPøÍU Põs£uØS |õ® £UP }Í® 

a  A»SPÒ EÒÍ \xµ® JßøÓU P¸x÷Áõ® (E¸ (i)). Av¼¸¢x £UP }Í® b 
A»SPÒ BPÄÒÍ \xµ® JßøÓ  E¸ (ii)  CÀ Põmi¯x÷£õßÖ }US÷Áõ®. 

uØ÷£õx G©USU QøhUS® E¸Âß £µ¨£ÍÄ (a2 – b2) \xµ A»SPÒ BS®.

aa2

( a2 – b2)

E¸ (i) E¸ (ii)

Akzx |õ® E¸ (ii) CÀ ö£ØÓ E¸øÁ E¸ (iii) Põmi¯x÷£õßÖ Cµsk 

ö\ÆÁP[PÍõP¨ ¤›zx E¸ iv CÀ EÒÍx ÷£õßÖ Cøn¨÷£õ®. 

         E¸ (iii) E¸ (iv)

b

b
( a2 – b2)

( a – b)

( a – b) ( a – b)

a

a b
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uØ÷£õx QøhzxÒÍ ö\ÆÁPzvß }Í® (a + b) A»SPÐ® AP»®  

( a – b)  A»SPÐ® BS®.  

uØ÷£õx QøhzxÒÍ ö\ÆÁPzvß £µ¨£ÍÄ = }Í® × AP»®

						             = ( a + b) ( a – b)  BS®.

                                           BP÷Á a2 – b2  = ( a + b) ( a – b) BS®.

C[÷P Kº E¸Âß £µ¨£ÍÄ Cµsk Âu©õP¨ ö£Ó¨£mkÒÍx. BP÷Á AøÁ 

JßÖUöPõßÖ \©©õS®. 

CÛ C¸ ÁºUP[PÎß Âzv¯õ\©õP GÊu¨£mh ÷PõøÁPÒ ]»ÁØÔß 

PõµoPøÍU Põq® Euõµn[PøÍ ÷|õUS÷Áõ®. 

Euõµn® 1 					                  Euõµn® 2 	

x2  – 25 Cß PõµoPøÍU PõsP.                      9 – y2 Cß PõµoPøÍU PõsP.		
x2 – 25 = x2 – 52			  9 – y2 = 32 – y2

                   = (x – 5) (x + 5)  	                    = (3 – y) (3 + y)

Euõµn® 3 						        Euõµn® 4

4a2  – 49 Cß PõµoPøÍU PõsP.             1 – 4b2 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.		
4a2 – 49	 = 22a2 – 72		   1 – 4b2 = 12 – 22b2

	        = (2a – 7) (2a + 7) 			  =12 – (2b)2

           	           			   = (1 – 2b) (1 + 2b) 

Euõµn® 5  		  Euõµn® 6

2x2  – 72 Cß PõµoPøÍU PõsP.              332  – 172 Cß ö£Ö©õÚ® PõsP.

2x2 – 72 = 2 (x2 – 36)		  332  – 172 =  (33  + 17) (33  – 17)
		  = 2 (x2 – 62)	 = 50 × 16
		  = 2 (x – 6) (x + 6)     		  = 800

   

Euõµn® 7  		  Euõµn® 8   

x2 1
−4 9  Cß PõµoPøÍU PõsP. 		

9x2

161−  Cß PõµoPøÍU PõsP. 	

x2 1
−4 9  = x2

22 − 
1
32 				    9x2

161−   = 12 − 3x
4

2

		  =  
x
2

1
3+   

x
2

1
3−                                   =  3x

41−
3x
41+
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£°Ø] 6.3

1.	 ¤ßÁ¸® ÷PõøÁPÎß PõµoPøÍU PõsP.

	 a. 	 x2 – 100  	 b. 	 m2 – 36  	  c. 	 p2 – 81 
	 d. 	 4 – b2  	 e. 	 16– a2	  f. 	 64 – y2 
	 g. 	 x2 – 4y2 	 h. 	 9a2  – 16b2 	  i. 	 100x2 – 1
	 j. 	 25m2 – n2 	 k. 	 49 – 81p2 	  l. 	 25a2b2 – 9c2

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 ö£õ¸zu©õÚÁõÖ EÖ¨¦PøÍ ©õØÔ GÊvU PõµoPøÍU PõsP. 

	 (i) 	 ax + by –  ay – bx  	 (ii) 	pq – 6 + 3q + 2q   	
	 (iii) 	 x – 12 + x2  	 (iv) 	4– k2 – 3k	

2.	 PõµoPøÍU PõsP.

	 (i) 	 8x2 – 50 	    	 (ii)   3x2 – 243   	
	 (iii) 	 a3 b3 – ab   	 (iv) 	 3 – 12q2	

3.	 ö£Ö©õÚ® PõsP. 

(i) 	 232 – 32	 (ii) 452 – 52	 (iii) 	1022 – 22

4.	 {µÀ  A  °À EÒÍ ÷PõøÁPÐUS¨ ö£õ¸zu©õÚ ÷PõøÁø¯ {µÀ  B  CÀ   

C¸¢x öu›Äö\´x öuõhº¦£kzxP. 

	 A					     B
			 

 x2 – x – 6				     
x
5 − 1   

x
5 + 1    

x2 + 5x – 3x – 15			   2x (x – 2) (x + 2)
2x3 – 8x				    (x – 3) (x + 5) 			  	
4x2 – 9m2	 		              (x – 3) (x + 2)
					     (2x – 3m) (2x + 3m)x2

25
 – 1
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7
 C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² PouzvÀ Á¸® 5 öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ AÔ¢x öPõÒÁuØS®

²² C¢u 5 öÁÎ¨£øh²sø©PÎß ‰»® öuõhº¦PøÍ E¸ÁõUS 

ÁuØS®   ÷PzvµPouU Pozu¾hß öuõhº¦£mh ¤µ]Ú[PøÍz 

wº¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

öÁÎ¨£øh²sø©PÒ

öÁÎ¨£øh²sø©PÒ

{ÖÁ¼ßÔz vmh©õP Esø© GÚz öu›²® TØÖPÒ öÁÎ¨£øh²sø©PÒ 

GÚ¨£k®. PouzvÀ uºUPŸv¯õP Âh¯[PøÍ ÂÁ›¨£uØS® öuõhº¦PøÍ 

E¸ÁõUSÁuØS® •iÄPøÍ Gk¨£uØS® öÁÎ¨£øh²sø©PÒ 

£¯ß£kzu¨£kQßÓÚ. 

÷PzvµPouzvß u¢øu GÚU P¸u¨£k® Q.•. 300 CÀ Q÷µUPzvÀ 

ÁõÌ¢u C³UQ¼mk GßÓ PouÂ¯»õÍº uõ® GÊv¯  "Elements" GßÝ® 

¦zuPzvÀ Pou £õhzxhß öuõhº¦£mh öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ 

•ßøÁzuõº. AÁØÔÀ ]» ÷PzvµPouzxUS Â÷\h©õÚøÁ. 

HøÚ¯ öÁÎ¨£øh²sø©PÒ ö£õxÁõÚøÁ¯õÚ÷uõk AÁØøÓ  

Am\µPozv¾® HøÚ¯ £SvPÎ¾® £¯ß£kzu •i²®. ö£õxÁõÚ I¢x 

öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ C¨£õhzvÀ £õº¨÷£õ®.

CÆøÁ¢x öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ ¤ßÁ¸©õÖ _¸UP©õP GÊx÷Áõ®. 

^1&	J÷µ Po¯zxUSa \©©õÚ Po¯[PÒ JßÖUöPõßÖ \©©õS®.

^2&	\©©õÚ Po¯[PÐhß J÷µ Po¯zøuU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k®  

  Po¯[PÐ® \©©õS®. 

^3&	\©©õÚ Po¯[PÎ¼¸¢x J÷µ Po¯zøuU PÈ¨£uõÀ  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®. 

^4&	\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ö£¸US®÷£õx  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®.  

^5&	\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ÁSUS®÷£õx  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®. 
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C[S ""Po¯®'' Gß£uõÀ P¸u¨£kÁx }Í®, £µ¨£ÍÄ, PÚÁÍÄ, voÄ, 

Pv, ÷Põn® ÷£õßÓÚÁõS®. 

CÆøÁ¢x öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ²® £¯ß£kzv Am\µPouzv¾® 

÷PzvµPouzv¾® EÒÍ £» ÷£ÖPøÍ¨ ö£Ó•i²® Gß£uõÀ AøÁ ªP 

•UQ¯©õÚøÁ. CÁØøÓ Â›ÁõP¨ £õº¨÷£õ®. 

öÁÎ¨£øh²sø© 1

J÷µ Po¯zvØSa \©©õÚ Po¯[PÒ JßÖUöPõßÖ \©©õS®

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ _¸UP©õP GÊx÷Áõ®.

		       a = b
		       a = c
		  / b = c BS®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©U÷PØ£ 

—µÂ°ß Á¯x S©õ›ß Á¯xUSa \©® BPÄ® µÂ°ß Á¯x P©¼ß Á¯xUSa 

\©©õPÄ® C¸¨¤ß S©õ›ß Á¯x P©¼ß Á¯xUSa \©©õS®˜.

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯U ÷PzvµPouzvÀ ÷£ÖPøÍ¨ ö£ÖÁuØS¨ 

£¯ß£kzx® Euõµn® JßøÓ¨ £õº¨÷£õ®. 

² R÷Ç uµ¨£mkÒÍ |õØ£UPÀ  ABCD CÀ AB = BC, AB = CD. 

A

B C

D
 

÷©÷» uµ¨£mkÒÍ öÁÎ¨£øh²sø©US HØ£,

BC = CD BS®.  
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Euõµn® 1

•U÷Põo ABC CÀ AB = AC E® AB = BC E® BS®.  AC = 5 cm  GÛß, 

•U÷Põo ABC Cß _ØÓÍøÁU PõsP. 

A

B C

AC = 5 cm BPÄ® AC = AB BPÄ® C¸¨£uÚõÀ öÁÎ¨£øh²sø© 1 CØ÷PØ£  
AB = 5 cm BS®. 

CÆÁõ÷Ó AB = 5 cm BPÄ® AB  = BC BPÄ® C¸¨£uÚõÀ  BC = 5 cm BS®.  

BP÷Á D ABC Cß _ØÓÍÄ  = AC + BC + AB
			     = 5 cm + 5 cm + 5 cm
			     = 15 cm
/ D ABC  Cß _ØÓÍÄ 15 cm BS®. 

Euõµn® 2

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ  XBY  = ABX  E® XBY  = CBY E® BS®.   ABX  
CØS® CBY  CØS® Cøh÷¯¯õÚ öuõhº¦ ¯õx?

A
B

C

Y

X

XBY  = ABX ^uµ¨£mkÒÍx&

XBY  = CBY ^uµ¨£mkÒÍx&

                             öÁÎ¨£øh²sø© 1 CØ÷PØ£ 

                             ABX = CBY BS®.
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£°Ø] 7.1

1.	 AB, CD  BQ¯ ÷|º÷PõkPÒ  X  CÀ CøhöÁmkQßÓÚ. DXB = BXY   

BS®.  AXC = 70o GÛß,  BXY  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

Y

D

X
A B

C

2.	 |õØ£UPÀ PQRS  CÀ PQ = PR, PQ = PS BS®. £UP[PøÍ Ai¨£øh¯õPU 

öPõsk •U÷Põo PSR  GÆÁøP •U÷Põo GÚU TÖP. 

P Q

RS

3.	 O øÁ ø©¯©õPU öPõsh Ámhzvß «x A, B GßÝ® ¦ÒÎPÒ  

OA = AB  BS©õÖ Aø©¢xÒÍÚ. £UP[PÐUS HØ£ •U÷Põo  ABO 

GÆÁøP •U÷Põo GÚU TÖP. 

A B

O
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öÁÎ¨£øh²sø© 2

\©©õÚ Po¯[PÐhß J÷µ Po¯zøuU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® 

\©©õS®.

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

        a = b  GÛß, 

 a + c = b + c BS®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯ ÷©¾® Â›Ä£kzv GÊx®÷£õx

x = y  BPÄ®  p = q BPÄ® C¸¨¤ß,

x + p = y + q BS®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©U÷PØ£

—©µUPÔ Áõ[SÁuØSa ö\»ÁõÚ £n® £õÀ Áõ[SÁuØSa ö\»ÁõÚ £nzvØ-

Sa \©ÚõÁ÷uõk  £Ç® Áõ[SÁuØSa ö\»ÁõÚ £n® •møh Áõ[SÁuØSa 

ö\»ÁõÚ £nzvØSa \©©õPÄ® C¸¨¤ß,  ©µUPÔ²® £Ç•® Áõ[SÁuØSa 

ö\»ÁõÚ ö©õzu¨ £n® £õ¾® •møh²® Áõ[SÁuØSa ö\»ÁõÚ ö©õzu¨ 

£nzvØSa \©ÚõS®. ˜

CÆöÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzv¨ ö£Ó¨£k® GÎ¯ ÷PzvµPou¨ 

÷£Ö JßøÓ¨ £õº¨÷£õ®. 

E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ  AB  GßÝ® ÷PõmiÀ  X  GßÝ® ¦ÒÎ EÒÍx.  

AXD = BXC  BS®. 

A BX

CD

AXD = BXC  (uµ¨£mkÒÍx)

                             öÁÎ¨£øh²sø© 2 CØ÷PØ£

                                  
AXD + CXD  = BXC + CXD } }

AXC BXD=
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Euõµn® 1

R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸UPÎÀ ABD = PQS E® CBD  = RQS  E® BS®. 

A

D

C
B

P

Q

R

S

 

               ABD  = PQS " CBD  = RQS

∴ ÷©÷» SÔ¨¤mh öÁÎ¨£øh²sø© 2 CØ÷PØ£

                          ABD  + CBD  = PQS + RQS  

	 ∴ ABC = PQR 

£°Ø] 7.2

1.	 •U÷Põo XYZ  Cß £UP®  XY  Cß «x  O GßÝ® ¦ÒÎ¯õÚx OZ = OY  
BS©õÖ Aø©¢xÒÍx.  XY  = OZ + OX  GÚU PõmkP. 

Y

Z

XO

2.	 •U÷Põo ABC CÀ £UP® AC Cß «x  D GßÝ® ¦ÒÎ Aø©¢xÒÍx.  

ABD = BCD, CBD = BAD GÛß,  BAD + BCD = ABC  GÚU PõmkP. 

A

B C

D

ABC PQR= GÚU PõmkP.
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3.	 |õØ£UPÀ ABCD  CÀ £UP® AB Cß «x ¦ÒÎ X E® £UP® CD Cß «x 

¦ÒÎ  Y E® AX = CY  BS©õÖ®  BX = DY  BS©õÖ® Aø©¢xÒÍÚ.   

AB = CD  GÚU PõmkP. 

A B
X

Y
C

D

öÁÎ¨£øh²sø© 3

\©©õÚ Po¯[PÎ¼¸¢x J÷µ Po¯zøuU PÈ¨£uõÀ ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® 

\©©õS®.

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

      a = b  GÛß, 

a - c = b - c BS®.  

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯ ÷©¾® Â›Ä£kzv GÊx÷Áõ©õÚõÀ 

a = b   BPÄ®  c = d  BPÄ® C¸¨¤ß, a - c = b - d BS®.  

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯¨ £¯ß£kzv¨ ö£ÓUTi¯ ÷PzvµPou¨ ÷£Ö 

JßøÓ¨ £õº¨÷£õ®.

² R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ AD = CB  BS®. 

A C D B

AD = CB 
öÁÎ¨£øh²sø© 3 CØ÷PØ£  

			     AD - CD  = CB - CD
	 ∴ AC = DB
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Euõµn® 1

AB, CD  GßÝ® ÷|º÷PõkPÒ P  CÀ öÁmkQßÓÚ.  XPD = BPY  BS®. 

(i) APX = CPY GÚU PõmkP. 

(ii) APD = 70o, XPD = 20o  GÛß,  CPY Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

A X
D

B
Y

C

P

 

 (ii) APX = APD - XPD  
     APX = 70o - 20o 

     APX = 50o 

   ∴ CPY = 50o

 

£°Ø] 7.3

1.	 ÷|º÷Põk XY  Cß «x A, B GßÝ® ¦ÒÎPÒ XB = AY  BS©õÖ Aø©¢xÒÍÚ.  

XY = 16 cm, BY = 6 cm GÛß,  AB Cß }ÍzøuU PõsP. 

X Y
A B

6 cm  

2.	 ÷|º÷Põk AC  Cß «x  B GßÓ ¦ÒÎ Aø©¢xÒÍx.  ABD  = CBE  BS®.  

ABE = CBD  GÚU PõmkP. 

E D

A CB  

(i) APD = BPC ^SzöuvºU ÷Põn[PÒ& 

   XPD = BPY  ^uµ¨£mkÒÍx& 

öÁÎ¨£øh²sø© 3 CØ÷PØ£,

 
APD − XPD = BPC − BPY} }

APX CPY=
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3.	 |õØ£UPÀ PQRS  CÀ  QPS  = PRX  E® SPR  = PRQ  E® GÛß,  QPR = QRX  
GÚU PõmkP.  

P Q

S XR
 

4.	 R÷Ç uµ¨£mkÒÍ E¸ÂÀ  PQY = XQR   BS®. 

P

Q

X RY

 

 PQR  = 110o" PQX  = 35o GÛß, 

(i)	  RQY Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

(ii)	  XQY Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

öÁÎ¨£øh²sø© 4

\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zuõÀ ö£¸US®÷£õx ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® 

\©©õS®.

CuøÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ  GÊu»õ®. 

a = b  GÛß, A¨÷£õx  ac = bc BS®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯U ÷PzvµPouzvÀ £¯ß£kzx® J¸ 

\¢uº¨£zøu¨ £õº¨÷£õ®.  

² E¸ÂÀ Põmh¨£mhÁõÖ XY GßÝ® ÷Põmiß«x XA = AB = BC = CD = DY 

BS©õÖ A, B, C, D  GßÝ® ¦ÒÎPÒ Aø©¢xÒÍÚ. PQ GßÝ® ÷Põmiß «x  

PK  = KL =LM = MN = NQ   BS©õÖ K, L, M, N BQ¯ ¦ÒÎPÒ Aø©¢xÒÍÚ. 

÷©¾® XA = PK  GÛß, XY = PQ  GÚU PõmkP. 

P
K

L
M

N
Q

X
A CB D

Y

C[S XY  =  PQ  GÚ¨ ¤ßÁ¸©õÖ Põmh»õ®. 

 •u¼À XA  = AB = BC = CD = DY  GÚz uµ¨£mkÒÍuõÀ,

             XY   = XA + AB  + BC + CD + DY 
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    / XY = 5XA
   CÆÁõ÷Ó PK  = KL = LM = MN = NQ BøP¯õÀ

             PQ   = PK + KL  + LM + MN + NQ 
    / XY = 5XA

      BÚõÀ  XA  = PK BøP¯õÀ

      öÁÎ¨£øh²sø© 4 CØS HØ£ 

    5XA  = 5PK 
     AuõÁx XY = PQ BS®. 

öÁÎ¨£øh²sø©PÎß ‰»® ÷£ÖPøÍ {ÖÄ® Âuzøu ÂÍ[QU öPõÒÁx 

•UQ¯®. B°Ý® £» Ch[PÎ¾® öÁÎ¨£øh²sø© £ØÔ¯ ÂÁµzøuU 

SÔ¨¤hõx ÷£ÖPøÍ ©õzvµ® GÊxÁx \õuõµn ÁÇUP®. AuØPõÚ Põµn® 

öÁÎ¨£øh²sø© GßÓ ö\õÀ¼ØS HØ£, AuøÚ¨ £¯ß£kzv GÊx® 

÷£ÖPøÍ AøÚÁ¸US® C»SÁõP ÂÍ[QUöPõÒÍ •i²®. 

CÆöÁÎ¨£øh²sø©ø¯ Am\µPouzvÀ £¯ß£kzx® Âuzøu¨ 

£õº¨÷£õ®. 

x = 5, y = 2x  GÛß,  y Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs÷£õ®. 

x = 5  BøP¯õÀ ÷©÷» SÔ¨¤mh öÁÎ¨£øh²sø©US HØ£ 2x = 2 × 5

÷©¾®  2 × 5 = 10  ÷©÷» SÔ¨¤mh öÁÎ¨£øh²sø© 1 CØS HØ£

     y = 2x
   2x = 10
/ y = 10

Euõµn® 1

•U÷Põo ABC CÀ £UP® AB Cß «x X, Y GßÓ ¦ÒÎPÒ AX = XY = YB  

BS©õÖ® £UP® AC  Cß «x P, Q  GßÓ ¦ÒÎPÒ  AP = PQ = QC  BS©õÖ® 

Aø©¢xÒÍÚ.  AX = AP  GÛß  AB, AC  Gß£ÁØÖUS Cøh°»õÚ öuõhºø£U 

PõsP. 

    	     AX = XY = YB ^uµ¨£mkÒÍx& 

	 ∴ AB  = 3AX  

      	     AP = PQ = QC ^uµ¨£mkÒÍx&  

    	    AC = 3AP  

A

CB

Y

X P

Q
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           AX = AP ^uµ¨£mkÒÍx&  

 öÁÎ¨£øh²sø© 4 CØ÷PØ£

       3AX = 3AP 

    ∴ AB = AC 

öÁÎ¨£øh²sø© 5

\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ÁSUS®÷£õx ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® 

\©©õS®.

  CuøÚa _¸UP©õP¨ ¤ßÁ¸©õÖ GÊu»õ®. 

a = b  GÛß, A¨÷£õx  ac  = bc BS®.  

C[S c  Gß£x §a]¯©À»õu Kº Gs BS®. §a]¯zvÚõÀ ÁS¨£x 

Áøµ¯ÖUP¨£hÂÀø» Gß£uõÀ Aa\¢uº¨£[PÒ P¸zvØöPõÒÍ¨£h  

©õmhõ. 

² 	E¸UPÎÀ AB, CD  BQ¯ ÷|º÷Põmkz xsh[PÎß }Í[PÒ \©®.  

^AuõÁx AB = CD& AB Cß «x AX = XY = YB  BS©õÖ X,Y  GßÝ® ¦ÒÎPÒ 

Aø©¢xÒÍÚ.  CD Cß «x CP = PQ = QD BS©õÖ P, Q  GßÝ® ¦ÒÎPÒ 

Aø©¢xÒÍÚ. 

P
C

DQ
X

A

BY

C[S,  AX = CP GÚ GÆÁõÖ Põmh»õ® GÚ¨ £õº¨÷£õ®.  

AX = XY = YB  BøP¯õÀ  
AB
3  = AX BS®. 

	CP = PQ = QD BøP¯õÀ 
CD
3 = CP BS®.

	AB = CD BøP¯õÀ

AB
3  = CD

3 	

∴ AX = CP  BS®. 
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Euõµn® 2

R÷Ç Põn¨£k® E¸ÂÀ AOB = BOC, COD = DOE  BS®. AOC = COE  GÛß, 

(i) AOB, DOC GßÁØÖUS Cøh°À EÒÍ öuõhºø£U PõsP. 

(ii) BOC = 35o  GÛß,  DOE  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

A B
C

D

E

O

  		

(i) AOB = BOC ^uµ¨£mkÒÍx& 

∴ AOB = AOC
2

 

   COD = DOE ^uµ¨£mkÒÍx& 

∴ DOE = COE
2

 

   AOC = COE  

     AOC
2

 = COE
2

 

					    ∴öÁÎ¨£øh²sø© 5 CØ÷PØ£  AOB = DOE. 

(ii) AOB = BOC ^uµ¨£mkÒÍx& 

		 AOB = BOC ^uµ¨£mkÒÍx& 

(öÁÎ¨£øh²sø© 1 CØ÷PØ£)
∴ AOB  = 35o ^

∴
 BOC = 35o GÚz  uµ¨£mkÒÍx&

 	 AOB  = DOE ^{ÖÁ¨£mkÒÍx& 

	∴	DOE = 35o.  

£°Ø] 7.4

1.	 \xµ® ABCD, \õ´\xµ® PQRS Gß£ÁØÔÀ AB = PQ BS®. öÁÎ¨ 

£øh²sø© 4 I¨ £¯ß£kzv 

(i)	 \xµ® ABCD  Cß _ØÓÍÄ® \õ´\xµ® PQRS  Cß _ØÓÍÄ® \©® GÚU 

PõmkP.

(ii)	  AB = 7 cm  GÛß, \õ´\xµ® PQRS  Cß _ØÓÍøÁU PõsP. 

P Q

RS

A

D

B

C
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2.	 E¸ÂÀ •U÷Põo  ABC CÀ  BAX  = XAY  = CAY  BS®. I[÷Põo KLMNO  

CÀ MON = LOM = KOL  BS®.  BAC  = KON GÛß,  

(i)	  XAY  = MOL GÚU PõmkP. 

(ii)	  XAY  = 30o  GÛß,  KON Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.  

A

CYXB

O

N

ML

K

3.	 |õØ£UPÀ PQRS CÀ PQ = QR = SP  E® 2PQ = RS  E® BS®. JÊ[PõÚ 

I[÷Põo ABCDE  Cß _ØÓÍÄ |õØ£UPÀ PQRS Cß _ØÓÍÄUSa  

\©©õS®.  
(i)	  PQ CØS® AB CØS® Cøh°»õÚ öuõhºø£U PõsP. 

(ii)	  AB = 8 cm GÛß, |õØ£UPÀ PQRS Cß _ØÓÍøÁU PõsP. 

P

S

Q

R

A

B

CD

E

 

öÁÎ¨£øh²sø©PÎß £¯ß£õkPÒ

Euõµn® 1

öÁÎ¨£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzvz uµ¨£mkÒÍ \©ß£õmøhz wºUP.

2x + 5 = 13
\©ß£õmøhz wºzuÀ Gß£x x Cß ö£Ö©õÚzøuU Põs£uõS®. 

C[S 2x + 5 GßÓ Po¯® 13 GßÓ Po¯zvØSa \©®. öÁÎ¨£øh²sø© 

3 CØS HØ£ CÆÂµsk \© Po¯[PÎ¼¸¢x® 5 IU PÈ¨£uõÀ ö£Ó¨£k® 

Po¯[PÐ® \©® BøP¯õÀ,

2x + 5 − 5 = 13 − 5.
             2x = 8  
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C[S 2x GßÓ Po¯® 8 GßÓ Po¯zvØSa \©® GÚ¨ ö£Ó¨£mkÒÍx. 

öÁÎ¨£øh²sø© 5 CØ÷PØ£ CÆÂ¸ Po¯[PøÍ²® 2 BÀ ÁSUS®÷£õx 

ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©® BøP¯õÀ 2x
2

 = 82  

_¸USÁuß ‰»®  x = 4  GÚ¨ ö£Ó¨£kQßÓx. 

GÚ÷Á \©ß£õmiß wºÄ 4 BS®. 

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 |õØ£UPÀ ABCD  CÀ AB//CD, ABC  =  ADC  BS®. öÁÎ¨£øh²sø©PÎß 

‰»® |õØ£UPÀ ABCD  BÚx Kº CønPµ® BS® GÚU PõmkP. 

A B

CD

2.	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÁõÖ PRS  = SQR , QRS = PQS BS©õÖ S  GßÝ® 

¦ÒÎ Aø©¢xÒÍx. öÁÎ¨£øh²sø©PÎß ‰»®

(i)	  PRQ = PQR GÚU PõmkP. 

(ii)	 RPQ  =  PRQ GÛß, DPQR Cß ÷Põn[PÒ ¯õÄ® JßÖUöPõßÖ \©® 

GÚU PõmkP. 

S

QR

P

3.	 JÊ[PõÚ I[÷Põo ABCDE  CÀ EAD  = DAC = BAC ,

A

B

CD

E

 

BCA  = ACE  = DCE BS®.  

(i)	  BCA = BAC GÚU PõmkP. 

(ii)	  BAC =  36o GÛß, CDE Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP. 
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4.	 E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍÁõÖ  AD, BE, CF  GßÝ® ÷|º÷PõkPÒ 

JßøÓö¯õßÖ  O  GßÓ ¦ÒÎ°À CøhöÁmkQßÓÚ.  DOE = AOF   
GÛß,  BOD = DOF  GÚU PõmkP. 

O

C

D

E
F

A

B

5.	 AB GßÓ ÷|º÷Põmiß «x ¦ÒÎ X Aø©¢xÒÍx.  AXE = EXD, BXC = CXD 

BS®.  CXE  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

B

C

DE

A
X

 

ö£õÈ¨¦

ö£õxÁõP¨ £¯ß£kzx®  5 öÁÎ¨£øh²sø©PÒ

^1&	J÷µ Po¯zxUSa  \©©õÚ Po¯[PÒ JßÖUöPõßÖ \©©õS®.

^2&	\©©õÚ Po¯[PÐhß J÷µ Po¯zøuU TmkÁuõÀ ö£Ó¨£k®  

  Po¯[PÐ® \©©õS®. 

^3&	\©©õÚ Po¯[PÎ¼¸¢x J÷µ Po¯zøuU PÈ¨£uõÀ  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®. 

^4&	\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ö£¸US®÷£õx  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®.  

^5&	\©©õÚ Po¯[PøÍ J÷µ Po¯zvÚõÀ ÁSUS®÷£õx  

  ö£Ó¨£k® Po¯[PÐ® \©©õS®. 
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8
 

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² J¸ ÷|º÷Põk ÷ÁöÓõ¸ ÷|º÷PõmiøÚa \¢vUS®÷£õx AÀ»x 

÷ÁöÓõ¸ ÷|º÷PõmiøÚ CøhöÁmk®÷£õx EshõS® AkzxÒÍ 

÷Põn[PÐ® ©ØÖ® SzöuvºU ÷Põn[PÐ® Ch®ö£Ö® 

÷uØÓ[PøÍ AÔ¢xöPõÒÁuØS® AÁØÔøÚ Áõ´¨¦¨ £õº¨£uØS® 

AÁØøÓ¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PøÍz wº¨£uØS® 

²² C¸ ÷|º÷PõkPøÍ J¸ SÖU÷Põi CøhöÁmk®÷£õx EshõS® 

÷Põn[PøÍ CÚ[Põs£uØS®      

²² C¸ \©õ¢uµ ÷|º÷PõkPøÍ J¸ SÖU÷Põi CøhöÁmk®÷£õx  

EshõS® ÷Põn[PÒ öuõhº£õÚ ÷uØÓ[PøÍ AÔ¢xöPõÒÁuØS® 

Áõ´¨¦¨ £õº¨£uØS® AÁØøÓ¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PøÍz 

wº¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ  BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ.

÷|º÷PõkPÐhÝ® \©õ¢uµU ÷PõkPÐhÝ® 

öuõhº¦£mh ÷Põn[PÒ 

AÔ•P®

•u¼À ÷PzvµPou® öuõhº£õP •ßøÚ¯  uµ[PÎÀ PØÓ ]» Ai¨£øh 

Âh¯[PøÍ {øÚÄTº÷Áõ®. 

AkzxÒÍ ÷Põn[PÒ

A CD

B

² ö£õx Ea] Põn¨£k®. 

    ABD 

>

, DBC 

>

 BQ¯ C¸ ÷Põn[PÐUS®   

   ö£õx Ea] Esk. A¨ö£õx Ea] B BS®. 

² ö£õx¨ ¦¯® Põn¨£k®. 

   ABD 

>

, DBC 

>

 Gß£ÁØÖUS¨ ö£õx¨ ¦¯® Esk. Ax BD   
    BS®. 

²	 ö£õx¨ ¦¯zvß C¸ ¦Ózv¾® ÷Põn[PÒ Aø©¢v¸US®.  

      BD  Cß C¸ ¦Ózv¾® ABD 

>

, DBC 

>

 GßÝ® ÷Põn[PÒ Aø©¢xÒÍÚ. 

	
/ ABD 

>

 E® DBC

>

 E® Kº AkzxÒÍ ÷Põna ÷\õi¯õS®. 
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SÔ¨¦

BÚõÀ ABD 

>

 E® ABC

>

 E® Kº AkzxÒÍ ÷Põna ÷\õi¯ßÖ. AuØSU  

Põµn® CÆÂ¸ ÷Põn[PÐ® ö£õx¨ ¦¯zvß C¸ £UP[PÎ¾® 

Aø©¢v¸UPõø©¯õS®. 

{µ¨¦ ÷Põn[PÒ

			 

 

A

C

B

40o

50o

Q

R

P
60o

30o

P
R

SQE¸ 1 E¸ 2

E¸ 1 CÀ ABC 

>

+ PQR 

>

 = 40o + 50o = 90o 
BøP¯õÀ, ABC 

>
, PQR 

>

 BQ¯ ÷Põna 

÷\õi {µ¨¦ ÷Põn[PÍõS®.   

E¸ 2 CÀ  PQR

>

, RQS 

>

 BQ¯Ú AkzxÒÍ ÷Põna ÷\õi¯õS®. ÷©¾® 

PQR 

> + RQS 

>

= 90o 
 BøP¯õÀ, AU÷Põna÷\õi {µ¨¦ ÷Põn[PÐ® BS®. 

GÚ÷Á PQR 

>

, RQS 

>

 BQ¯Ú J¸ {µ¨¦® AkzxÒÍ ÷Põna ÷\õi¯õS®. 

ªøP{µ¨¦ ÷Põn[PÒ

140o

Q R

P

40o

L

M

K

E¸ 1 E¸ 2

BCA

D

60o120o

	

E¸ 1 CÀ   KLM

>

 + PQR

>

  = 180o 
 BøP¯õÀ, KLM

>

, PQR

>

  BQ¯ ÷Põna ÷\õi 

ªøP{µ¨¦ ÷Põn[PÍõS®. 
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E¸ 2 CÀ  ACD

>

, BCD

>

  BQ¯Ú Kº AkzxÒÍ ÷Põna  

÷\õi¯õS®. ÷©¾® ACD 

>

 + BCD

>

 = 180o  BøP¯õÀ, AU÷Põna  

÷\õi ACD
>

, BCD

>

 BQ¯Ú J¸ ªøP{µ¨¦® AkzxÒÍ ÷Põna  

÷\õi¯õS®. 

SzöuvºU ÷Põn[PÒ

			 

RP

S Q

T

PQ, RS  BQ¯ C¸ ÷|º÷PõkPÐ® T CÀ JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmk®÷£õx 

EshõS® PTR

>

, STQ

>

 BQ¯ ÷Põna ÷\õi SzöuvºU ÷Põn[PÍõS®. 

AÆÁõ÷Ó  PTS

>

, RTQ

>

 BQ¯ÚÄ® ÷ÁöÓõ¸ SzöuvºU ÷Põna ÷\õi¯õS®. 

SzöuvºU ÷Põn[PÒ £¸©ÛÀ JßÖUöPõßÖ \©®

			     BP÷Á PTR

>

 = STQ

>

, PTS

>

 = RTQ
>

 

\©õ¢uµ ÷|º÷PõkPÒ

Cµsk ÷|º÷PõkPÐUS Cøh÷¯¯õÚ ö\[Szxz yµ®

A

B

C

D

 

G¨÷£õx® \©©õP C¸¨¤ß, AøÁ \©õ¢uµ ÷|º÷PõkPÒ 

GÚ¨£k®. C[S AB // CD BS®. 

CÆÂh¯[PÒ £ØÔ¯ AÔøÁ ÷©¾® EÖv¨£kzxÁuØS¨ ¤ßÁ¸® 

£°Ø]°À Dk£kP. 
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«mhØ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® ÷Põn[PÎ¼¸¢x  {µ¨¦ ÷Põna ÷\õiPøÍz öu›¢x AøÁ 

GÀ»õÁØøÓ²® GÊxP.   

O

FD

E

70o
G

H

I

55o

K J

L

80o

M

P

R

40o

C

A

B 35o

M N

20o T

S U

10
o

2.	 E¸ÂÀ EÒÍ JÆöÁõ¸ ÷PõnzvÚx® £¸©ÝU÷PØ£

(i)	 {µ¨¦ ÷Põna ÷\õiPÒ |õßøP²®

(ii)	 {µ¨¦ AkzxÒÍ ÷Põna ÷\õiPÒ Cµsøh²®

(iii)	 ªøP{µ¨¦ ÷Põna ÷\õiPÒ Cµsøh²® 

GÊxP. 

3.	 E¸ÂÀ AB, CD, EF BQ¯ ÷|ºU÷Põmkz xsh[PÒ J¸ ¦ÒÎ°À 

CøhöÁmkQßÓÚ. AvÀ EÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£  

E

A

D
F

B

C

a b
dd c

30o

                                   

(i)	 a Cß ‰»® Põmh¨£k® ÷Põnzvß ö£Ö©õÚzøuz u¸P. 

(ii)	 b = d BP C¸¨£uØSU Põµnzøuz u¸P. 

(iii)	 d Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

(iv)	 b, c BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍz u¸P.

Q

R

S

P
60x

60x 60x

30x30x

120x
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4.	 E¸ÂÀ Põn¨£k® \©õ¢uµU ÷Põmka ÷\õiPÒ 3 u¸P.

A B

CDE   

8'1 ÷|º÷PõkPÐhß öuõhº¦£mh ÷Põn[PÒ

J¸ ÷|º÷Põk  AB «x ¦ÒÎ  O C¸UQßÓöuÚU öPõÒ÷Áõ®. 

A BO

C¨÷£õx AOB

>

 BÚx AO, OB BQ¯ÁØøÓ¨ ¦¯[PÍõPU öPõsh J¸ 

÷Põnö©ÚU P¸u»õ®.  AzuøP¯ J¸ ÷Põn® ÷|º÷Põn® GÚ¨£k®. 

			             
A BO

AOB
>

	

J¸ ÷|º÷Põnzvß ö£Ö©õÚ® 180o  BP C¸US©õÖ ÷Põn[PøÍ 

AÍ¨£uØS¨ £¯ß£kzu¨£k® £õøP öu›¢öukUP¨£kQßÓx. BP÷Á 

AOB

>

 = 180o  GÚ GÊu»õ®. 

A BO

AOB

>

= 180o

CuØ÷PØ£ J¸ ÷|º÷Põnzvß ö£Ö©õÚ® 180o  BS®. 

J¸ ÷|º÷Põk AB «x EÒÍ J¸ ¦ÒÎ O  CÀ C¸ ÷Põn[PÒ Áøµ¯¨£mkÒÍ 

J¸ \¢uº¨£® R÷Ç Põn¨£kQßÓx. 

 		  A BO

C

C[S AOC

>

, BOC

>

 BQ¯ ÷Põn[PÒ Cµsk® Kº AkzxÒÍU ÷Põna  

÷\õi¯õS®. AzuøP¯ Kº Aø©ÂÀ  AOC

>

, BOC

>

 BQ¯ C¸ AkzxÒÍ 

÷Põn[PÐ® ÷|º÷Põk AB «x C¸¨£uõPU TÓ¨£k®. ÷©¾®  AOB

>

 = 180o 

BøP¯õÀ, 

     AOC

>

 + BOC

>

 = 180o 
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Gß£x öuÎÁõS®. AuõÁx  AOC

>

, BOC

>

 BQ¯ C¸ ÷Põn[PÐ® J¸ 

ªøP{µ¨¦ AkzxÒÍ ÷Põna ÷\õi¯õS®. C[S Bµõ´¢u Âh¯[PøÍ 

¤ßÁ¸©õÖ J¸ ÷uØÓ©õPU Põmh»õ®. 

	

÷uØÓ®

 J¸ ÷|º÷Põk «x Aø©¢v¸US® AkzxÒÍ ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 

Cµsk ö\[÷Põn[PÒ BS®.  

÷©÷» Bµõ´¢u Âh¯[PøÍ ÷©¾® ö£õxÁõP GkzxøµUP»õ®. Kº 

Euõµn©õP J¸ ÷|º÷Põk   AB  «x C¸US® ¦ÒÎ O  CÀ |õßS ÷Põn[PÒ 

Áøµ¯¨£mkÒÍ \¢uº¨£® R÷Ç Põn¨£kQßÓx. 

A BO

ao 

bo 
co 

do 

AU÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[PÒ £õøPPÎÀ  a, b, c, d  GÚU Põmh¨£mkÒÍÚ. 

CzuøP¯ Kº Aø©ÂÀ AU÷Põn[PÒ GÀ»õ® ÷|º÷Põk  AB «x EÒÍÚöÁÚU 

TÓ¨£k®. ÷©¾® AOB

>

 = 180o BøP¯õÀ 

a + b + c + d = 180

Gß£x öuÎÁõS®. ÷Põn[PÎß GÆöÁsoUøPUS® Czöuõhº¦øhø© 

Esø©¯õÚx Gß£x öuÎÁõS®.  AuõÁx

	

J¸ ÷|º÷PõmiÀ Aø©¢v¸US® AkzxÒÍ ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 

180o BS®. 

C¨÷£õx Cz÷uØÓzøu¨ £¯ß£kzv¨ ¤µ]Ú[PÒ wºUP¨£k® Âuzøu 

Euõµn[PÎß ‰»® Bµõ´÷Áõ®. 
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Euõµn® 1

¤ßÁ¸® E¸UPÒ JÆöÁõßÔ¾®  PQR  J¸ ÷|º÷PõmiÀ C¸¨¤ß,  x Cß 

‰»® Põmh¨£k®  ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

(i) D

RQP
x100º

   

     PQD

>

 + DQR

>

 = 180o  ^÷|º÷Põk PQR «x                          

                                    EÒÍ ÷Põn[PÒ&
                    100o + x = 180o 

		       x = 180o  – 100o 

	  	         =  80o 

(ii) 	

Q

P

R

T

S

30º
2xx

PQS

>

 + SQT

>

+ TQR

>

 = 180o ^÷|º÷Põk PQR «x EÒÍ            

                                       ÷Põn[PÒ&
              x +  2x + 30o = 180o 

	       3x +  30o = 180o 

	                 3x = 180o  – 30o  
                            3x = 150o 

                              x = 50o 	         

Euõµn® 2  

E¸ÂÀ AQR

>

= 70o
 E® PQA

>

  Cß C¸TÓõUQ QB  E® BS®. AQB

>

 Cß 

ö£Ö©õÚzøuU PõsP.  

			   Q RP

B A

70o

PQR  J¸ ÷|º÷Põk BøP¯õÀ,

       PQA

>

 + AQR

>

 = 180o  ^÷|º÷Põk PQR «x EÒÍ ÷Põn[PÒ&

               PQA

>

 + 70o  = 180
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             ...      PQA

>

 = 180 – 70o

	  	         = 110o

	 PQA
>

 Cß C¸TÓõUQ BQ BøP¯õÀ,

		   PQB

>

 = AQB

>

 = 12  PQA

>

  	    ...      AQB
>

 = 110o

2

	        	           = 55o

£°Ø] 8.1

1' R÷Ç EÒÍ E¸UPÒ JÆöÁõßÔ¾® C¸US® uPÁÀPÐU÷PØ£ B[Q»a  

]ØöÓÊzvÚõÀ Põmh¨£mkÒÍ ÷Põnzvß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.    

BC

D

A
a

(i)

(vi)

B

RQ

P

A
O

xx x
2x

(ii) P BA

Q

b108o
(iii)

D
A

B

KC

c20o

(v)

A

B

M

L

m
30o

C

(iv)

Q BA

P R

xx 80o

  

2'	E¸ÂÀ ABC  J¸ ÷|º÷PõhõS®.  DBC

>

 = 36o
 GÛß,

CBA

D

36o

  

ABD

>

  Cß ö£Ö©õÚ® DBC

>

 Cß ö£Ö©õÚzvß 

|õßS ©h[öPÚU PõmkP. 
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3'	   E¸ÂÀ EÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ PBR

>

 J¸

B

A

C

R

Q

P

x x y
y

 

 ö\[÷Põnö©ÚU PõmkP.  

4'   E¸ÂÀ ABC J¸ ÷|º÷Põk. PBC

>

= CBQ

>

  BS®. 

B

A

P

C

Q

        ABP

>

= ABQ

>

 GÚU PõmkP.                            

8.2 SzöuvºU ÷Põn[PÒ

		           

O

C

BD

A

E¸ÂÀ AB, CD  BQ¯ C¸ ÷|º÷PõkPÐ® O CÀ JßøÓö¯õßÖ Cøh 

öÁmkQßÓÚ. 

C[S Ea] O BÚx  AOC

>

,  DOB

>

 BQ¯ ÷Põn[PÐUS¨ ö£õxÁõÚx. ÷©¾® 

AU÷Põn[PÒ O Cß Gvº¨ £UP[PÎÀ C¸UQßÓÚ. 

C¢u AOC

>

,  DOB

>

  BQ¯ ÷Põn[PÒ J¸ SzöuvºU ÷Põna ÷\õi GÚ¨£k®. 

AÆÁõ÷Ó Ea] O CÀ AOD

>

 E® AuØS Gvº¨ £UPzvÀ BOC

>

 E® C¸US® 

A÷u ÷ÁøÍ Ea] O  AÆÂ¸ ÷Põn[PÐUS® ö£õxÁõÚuõS®.  

BP÷Á AOD

>

,  BOC

>

 BQ¯ÚÄ® J¸ SzöuvºU ÷Põna  ÷\õi¯õS®.
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CuØ÷PØ£ C¸ ÷|º÷PõkPÒ CøhöÁmk®÷£õx C¸ SzöuvºU ÷Põna  

÷\õiPÒ EshõQßÓÚ Gß£x öuÎÁõS®. 

SzöuvºU ÷Põn[PÒ öuõhº£õÚ J¸ ÷uØÓzøuU P¸x÷Áõ®. 

	

÷uØÓ®

C¸ ÷|º÷PõkPÒ JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmk®÷£õx EshõS® 

SzöuvºU ÷Põn[PÒ \©® BS®. 

E¸øÁ¨ £õºUS®÷£õx ""SzöuvºU ÷Põn[PÒ \©®'' GßÝ® Âh¯® 

E[PÐUS öÁÎ¨£øh¯õPz öu›¯Á¸® Gß£vÀ \¢÷uPªÀø». GÛÝ® 

|õ® C¨£õhzvÀ ÷©÷» PØÓ ""J¸ ÷|º÷Põk «x EÒÍ ÷Põn[PÎß Tm-

kzöuõøP 180o 
 BS®'' GßÝ® öÁÎ¨£øh²sø© £ØÔ¯ AÔøÁ²® 

£¯ß£kzv Cz÷uØÓ® •øÓ¯õP {ÖÁ¨£k® Âu® £ØÔ¨ £õº¨÷£õ®. 

			 

O

C

BD

A

uµÄ: AB, CD  BQ¯ ÷|º÷PõkPÒ  O  CÀ JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmkQßÓÚ.

{ÖÁ ÷Ási¯x: AOC

>

 = BOD

>

,

		       AOD

>

 = BOC

>

 

{ÖÁÀ(

            AB J¸ ÷|º÷Põk BøP¯õÀ, 

          	 AOC

>

 + BOC

>

 = 180o ^ ÷|º÷Põk AOB «x EÒÍ ÷Põn[PÒ&

	 AÆÁõ÷Ó CD E® J¸ ÷|º÷Põk BøP¯õÀ,

	 BOC

>

 + BOD

>

 = 180o ^ ÷|º÷Põk COD «x EÒÍ ÷Põn[PÒ&

      ...  AOC

>

 + BOC

>

 = BOC

>

 + BOD

>

  ^öÁÎ¨£øh²sø©&
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C¸ £UP[PÎ¼¸¢x® BOC

>

  IU PÈUS®÷£õx

	  AOC
>

  + BOC

>

 –  BOC

>

 = BOC

>

 –  BOC

>

 +  BOD

>

 ^öÁÎ¨£øh²sø©&

                              	     AOC

>

 = BOD

>

CÆÁõ÷Ó AOD
>

 + AOC

>

 = 180o ^÷|º÷Põk COD «x EÒÍ ÷Põn[PÒ&

	 AOC

>

 + BOC
>

 = 180o ^J¸ ÷|º÷Põk AOB «x EÒÍ ÷Põn[PÒ&

     ... 	 AOD

>

 + AOC

>

 = AOC
>

 + BOC

>

 ^öÁÎ¨£øh²sø©&

	 \©ß£õmiß C¸ £UP[PÎ¼¸¢x®  AOC

>

 IU PÈUS®÷£õx

	 AOD

>

 = BOC

>

 

Cz÷uØÓ® öuõhº£õÚ £°Ø]°À Dk£kÁuØS¨ ¤ßÁ¸® Euõµn[PÎÀ 

PÁÚg ö\¾zxP. 

Euõµn® 1  

E¸ÂÀ EÒÍ uPÁÀPÎß «x Põµn[ Põmi 

(i) DOB

>

 Cß ö£Ö©õÚ®

(ii)  AOC

>

 Cß ö£Ö©õÚ®

BQ¯ÁØøÓU PõsP. 

 (i) EOF J¸ ÷|º÷Põk BøP¯õÀ

    EOD

>

 + DOB

>

 + BOF

>

 = 180o  ^J¸ ÷|º÷Põk «x EÒÍ ÷Põn[PÎß  

                                            TmkzöuõøP&

        57o + DOB

>

 + 43o = 180o 

		        DOB

>

  = 180o – (57o + 43o)

                                       = 180o – 100o

	           ...     DOB

>

=   80º

(ii)   AOC

>

 = DOB

>

 ^SzöuvºU ÷Põn[PÒ&

         DOB

>

 = 80o   ^•ßÚº Põmh¨£mkÒÍx&

   ...  AOC

>

 = 80o

O
F

C
A

E

D B

43o57o
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£°Ø] 8.2

1' E¸ÂÀ AB, CD BQ¯ ÷|º÷PõkPÒ O CÀ   

   JßøÓö¯õßÖ CøhöÁmkQßÓÚ. 	

   AOC

>

 = 80o GÛß, 

   (i) BOD

>

  Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

  (ii) AOD

>

 CØSa \©©õÚ J¸ ÷Põnzøu¨ ö£¯›kP. 

2'     E¸ÂÀ EÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£¨ ¤ßÁ¸® 

O

C

A

D

B
E

F

30o

100o

        

    ÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[PøÍU   PõsP.   

	  (i) AOC

>

       (ii) BOE

>

 	 (iii) COE

>

 

3' 	¤ßÁ¸® E¸UPÒ JÆöÁõßÔ¾® EÒÍ uPÁÀPÎ¼¸¢x B[Q»a  

]ØöÓÊzvÚõÀ Põmh¨£k® ÷Põnzvß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP.   

(i) (ii)

C

D

A

B

x
35o100o S

Q

T

R

P

Ua
b b 38o

C¢u E¸ÂÀ AB  E® CD 
E®  ÷|º÷PõkPÍõS®.  

C¢u E¸ÂÀ RS E®  PQ E® 

÷|º÷PõkPÍõS®.

(iii) (iv)

F

C
A

E

D
B

p
2p

2p
G m

m n F

C

D

E

B

A

C¢u E¸ÂÀ AB  E® CD E®  

÷|º÷PõkPÍõS®.  

C¢u E¸ÂÀ  AB, CD, EF  Gß£Ú

÷|º÷PõkPÍõS®.  

O

C
A

D B
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4'	 E¸ÂÀ AB, CD, DE, BF Gß£Ú ÷|º÷PõkPÍõS®. Azxhß  a, b, c, d  
BQ¯ÁØÔÚõÀ Põmh¨£k® ÷Põn[PÎÀ    a = d BS®. b = c GÚ 

{ÖÄ® ¤ßÁ¸® £i•øÓPÎÀ EÒÍ öÁØÔh[PøÍ {µ¨¦P. 

			    a = b   (................)        

a
b

d
 cD E

F

B

C

A

			    d = ..... (................)

       	      BÚõÀ ..... = ..... ( uµÄ)

 		        ...    b = c

5'  E¸ÂÀ AB, CD, FE  BQ¯Ú ÷|º÷PõkPÍõS®. Czxhß   p = r  BS®.  

  s = q GÚ {ÖÄP.  

s

q
p

r

E

F
B

D

C

A

8.3  Jzu ÷Põn[PÒ, JßÖÂmh ÷Põn[PÒ, ÷|¯U ÷Põn[PÒ

			     

B

EA

C
D

H

G

a1

a2

b1

b2

d1

d2

c1

c2

F

÷©÷» Põmh¨£mkÒÍ E¸ÂÀ  AB, CD GßÝ® C¸ ÷|º÷PõkPÒ ÷Põk EF 
CÚõÀ •øÓ÷¯  G, H BQ¯ÁØÔÀ CøhöÁmh¨£kQßÓÚ. 

CU÷Põk EF  BÚx SÖU÷Põi GÚ¨£k®. 
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Cµsk AÀ»x CµskUS ÷©Ø£mh ÷|º÷PõkPøÍ öÁmk©õÖ 

Áøµ¯¨£k® ÷|º÷Põk SÖU÷Põi GÚ¨£k®. 

÷©ØSÔzu E¸ÂÀ ¦ÒÎ G Ia _ØÔ |õßS ÷Põn[PÐ® ¦ÒÎ H Ia _ØÔ 

|õßS ÷Põn[PÐ® EÒÍÚ. CU÷Põn[PÒ C¸US® ÂuzvØ÷PØ£ AøÁ  

÷\õiPÍõP Â÷\h ö£¯ºPÎÚõÀ AøÇUP¨£kQßÓÚ.  

Jzu ÷Põn[PÒ

¤ßÁ¸® |õßS ÷Põna ÷\õiPøÍ²® P¸xP. 

 (i) a1 E® a2 E®      (ii) b1 E® b2 E®             (iii) c1 E® c2 E®	  (iv) d1 E® d2 E®

CU÷Põna ÷\õiPÒ JÆöÁõßÖ® Jzu ÷Põna ÷\õi¯õS®. Jzu ÷Põna  

÷\õi¯õP C¸¨£uØS C¸ ÷Põn[PÐUS® ¤ßÁ¸® C¯À¦PÒ C¸zuÀ 

÷Ásk®. 

1. C¸ ÷Põn[PÐ® J¸ SÖU÷Põi°ß J÷µ £UPzvÀ C¸zuÀ ÷Ásk®. 

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂØ÷PØ£ a1, a2 ©ØÖ®  c1, c2 BQ¯ C¸ ÷Põna ÷\õiPÐ® 

SÖU÷Põi°ß Chx £UPzvÀ EÒÍÚ. A÷u÷£õÀ  b1, b2 ©ØÖ®  d1, d2  BQ¯ 

C¸ ÷Põna ÷\õiPÐ® SÖU÷Põi°ß Á»x £UPzvÀ EÒÍÚ.

2. C¸ ÷Põn[PÐ® C¸ ÷|º÷PõkPÒ £ØÔ J÷µ vø\°À C¸zuÀ ÷Ásk®. 

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂØ÷PØ£ a1,  a2  BQ¯ C¸ ÷Põn[PÐ® ©ØÖ® b1, b2  BQ¯ 

÷Põn[PÐ® •øÓ÷¯  AB, CD  BQ¯ ÷PõkPÐUS ÷©÷» EÒÍÚ.  c1, c2 
BQ¯ ÷Põn[PÐ® ©ØÖ® d1, d2 BQ¯ ÷Põn[PÐ®  •øÓ÷¯  AB, CD  BQ¯ 

÷PõkPÐUSU R÷Ç EÒÍÚ. 

BP÷Á C[÷P Põn¨£k® ÷Põna ÷\õiPÒ 

(i) EGB

>

 E® GHD

>

 E® (ii) AGE

>

 E® CHG

>

 E®

(iii) AGH

>

  E® CHF

>

 E® (iv) BGH

>

 E® DHF

>

 E® 

Jzu ÷Põna ÷\õiPÒ BS®.   
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JßÖÂmh ÷Põn[PÒ

	

A
G

E

B

D
H

F

C

d1

a2

A
G

E

B

D
H

F

C

c1

b2

 ¤ßÁ¸® Cµsk ÷Põna ÷\õiPøÍ²® P¸xP. 

 (i) a2  E®  d1 E®

(ii) c1 E® b2 E®

CU÷Põna ÷\õiPÒ JÆöÁõßÖ® JßÖÂmh ÷Põna ÷\õiPÒ GÚ¨£k®.  

CU÷Põna ÷\õiø¯ CÚ[Põs£uØSÒÍ ö£õx C¯À¦PÒ ¤ßÁ¸ÁÚÁõS®. 

1. 	 C¸ ÷Põn[PÐ® SÖU÷Põi°ß C¸ £UP[PÎ¾® C¸zuÀ ÷Ásk®

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂØ÷PØ£ a2, d1  BQ¯ C¸ ÷Põn[PÐ® SÖU÷Põi°ß C¸ 

£UP[PÎ¾® EÒÍÚ. AÆÁõ÷Ó c1, b2  BQ¯ C¸ ÷Põn[PÐ® SÖU÷Põi°ß 

C¸ £UP[PÎ¾® EÒÍÚ. 

2. C¸ ÷Põn[PÐUSªøh÷¯ EÒÍ SÖU÷Põiz xsh® C¸ ÷Põn[  

PÐUS®  ö£õx¨ ¦¯©õP C¸zuÀ ÷Ásk®. 

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂØ÷PØ£U ÷Põmkz xsh®  GH BÚx  a2,  d1  BQ¯ 

C¸ ÷Põn[PÐUS® ö£õx¨ ¦¯©õS®.  AÆÁõ÷Ó c1, b2  BQ¯ C¸ 

÷Põn[PÐUS® ÷Põmkz xsh® GH BÚx  J¸ ö£õx¨ ¦¯©õS®.

  

BP÷Á C[÷P E¸ÂÀ Põn¨£k® 

(i) AGH

>

, GHD

>

  	 (ii) BGH

>

, GHC

>

  
BQ¯ ÷Põna ÷\õiPÒ JßÖÂmh ÷Põna ÷\õiPÍõS®. 
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÷|¯U ÷Põn[PÒ			   	

	      

A
G

E

B

D
H

F

C

b2

d1

             

A
G

E

B

D
H

F

C

a2

c1

¤ßÁ¸® Cµsk ÷Põna ÷\õiPøÍ²® P¸xP. 

 	  (i) c1  E® a2 E®

	 (ii) d1 E® b2 E®

CU÷Põna ÷\õiPÒ JÆöÁõßÖ® ÷|¯U ÷Põna ÷\õi¯õS®. 

CU÷Põna ÷\õiø¯ CÚ[Põs£uØSÒÍ ö£õx C¯À¦PÒ ¤ßÁ¸ÁÚÁõS®. 

1. C¸ ÷Põn[PÐ® SÖU÷Põi°ß J÷µ £UPzvÀ C¸zuÀ ÷Ásk®.   

uµ¨£mkÒÍ E¸ÂØ÷PØ£ d1, b2 BQ¯ ÷Põn[PÒ GH Cß Á»x £UPzvÀ       

Aø©¢xÒÍÚ. c1, a2 BQ¯ ÷Põn[PÒ GH   Cß Chx £UPzvÀ Aø©¢    

xÒÍÚ.

2.   Cµsk ÷|º÷PõkPÐUS® Cøh°À Aø©¢xÒÍx. 

AB, CD BQ¯ ÷|º÷PõkPÐUSªøh÷¯ ö£õx¨ ¦¯® GH  Cß J÷µ £UPzvÀ 

C¸US® ÷Põna ÷\õiPÒ ÷|¯U ÷Põna ÷\õiPÒ GÚ¨£k®. 

BP÷Á C[÷P E¸ÂÀ Põn¨£k®

 (i) AGH

>

, CHG

>

 	 (ii) BGH

>

, DHG

>

 

BQ¯ ÷Põna ÷\õiPÒ ÷|¯U ÷Põna ÷\õiPÍõS®. 
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£°Ø] 8.3

1.	 ¤ßÁ¸® E¸UPøÍU P¸xP. 

            	

a

b
c

d

f
e

E¸ 1 E¸ 2 E¸ 3

JÆ÷Áõº E¸Â¾® B[Q»a ]ØöÓÊzxPÎÚõÀ Põmh¨£k® ÷Põn[PøÍU 

P¸v¨ ¤ßÁ¸® ÁõUQ¯[PÎÀ EÒÍ öÁØÔh[PøÍ {µ¨¦P. 

(i)	 E¸ 1 CÀ a, b BQ¯ÁØÔÚõÀ '''''''''''''''''''''''''''' ÷Põna ÷\õi  

Põmh¨£mkÒÍx. 

(ii)	 E¸ 2 CÀ c, d BQ¯ÁØÔÚõÀ '''''''''''''''''''''''''''' ÷Põna ÷\õi  

Põmh¨£mkÒÍx. 

(iii)	 E¸ 3 CÀ e, f BQ¯ÁØÔÚõÀ '''''''''''''''''''''''''''' ÷Põna ÷\õi  

Põmh¨£mkÒÍx. 

2.	 ¤ßÁ¸® E¸øÁU P¸xP. B[Q»a ]ØöÓÊzxPÎÚõÀ AÁØÔß  

÷Põn[PÒ Põmh¨£mkÒÍÚ. 

			 

A a b
c d

e f
hg

E

B

D F

C

(i)	  E¸ÂÀ SÖU÷Põi¯õP GkUPzuUP ÷PõmiøÚ¨ ö£¯›kP. 

(ii)	  SÖU÷Põi°ÚõÀ CøhöÁmh¨£k® C¸ ÷|º÷PõkPøÍ¨ ö£¯›kP. 

(iii)	 Kº Jzu ÷Põna ÷\õi a, e  BS®. AÆÁõ÷Ó Gg]¯ ‰ßÖ Jzu ÷Põna  

÷\õiPøÍ²® ö£¯›kP. 

(iv)	 C¸ ÷|¯U ÷Põna ÷\õiPøÍ B[Q»a ]ØöÓÊzxPÎß \õº¤À  

PõmkP.  

(v)	 C¸ JßÖÂmh ÷Põna ÷\õiPøÍ B[Q»a ]ØöÓÊzxPÎß \õº¤À  

PõmkP. 
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3. uµ¨£mkÒÍ E¸ öuõhº£õP¨ ¤ßÁ¸® £SvPÐUS Âøh GÊxP. 

			 

A

B

P

R

S

Q

D

C

(i)	  ABP

>

 CØS Jzu ÷Põnzøu¨ ö£¯›kP. 

(ii)	 BCS

>

 CØS 

 				     ^a& ÷|¯U ÷Põnzøu¨ ö£¯›kP.               

         	       ^b& JßÖÂmh ÷Põnzøu¨ ö£¯›kP. 

          	       ^c& Jzu ÷Põnzøu¨ ö£¯›kP. 

(iii)	  RCD

>

, PBC

>

 BQ¯Ú GÆÁøPU ÷Põna ÷\õi¯õS®. 

(iv)	 PBC

>

, BCR

>

 BQ¯Ú GÆÁøPU ÷Põna ÷\õi¯õS®. 

8.4 \©õ¢uµU ÷PõkPÐhß öuõhº¦£mh ÷Põn[PÒ

E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ SÖU÷Põi PQ CÚõÀ AB, CD BQ¯ C¸ ÷|º÷PõkPÐ® 

•øÓ÷¯ R, S BQ¯ÁØÔÀ CøhöÁmh¨£kQßÓÚ. A¨÷£õx AB, CD  

BQ¯ C¸ ÷PõkPÎÚx® Aø©øÁ¨ £Ÿm]¨÷£õ®. 

A
R

S

Q

P

B

D

C

AuØPõP |õ® ¤ßÁ¸® ‰ßÖ \¢uº¨£[PøÍ²® P¸x÷Áõ®. 

³ Jzu ÷Põn[PÒ \©©õP C¸US®÷£õx 

³ JßÖÂmh ÷Põn[PÒ \©©õP C¸US®÷£õx 

³ ÷|¯U ÷Põna ÷\õi°ß TmkzöuõøP 180°  BP C¸US®÷£õx
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CuØPõP¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmiÀ Dk£kP.

ÁøP I Jzu ÷Põna  ÷\õiPÒ \©©õP C¸US®÷£õx

£i : 	 J¸ A4 uõÒ «x E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ

70o

Q

O B

P

R

A

 

AB,  PQ GßÝ® C¸ ÷PõkPøÍ  O CÀ 

CøhöÁmk©õÖ® POB

>

 = 70o 
 BP 

C¸US©õÖ® ÁøµP.   OP  «x ¦ÒÎ R  

IU SÔUP. 

£i 2:	 £õøP©õÛø¯¨ £¯ß£kzv E¸ÂÀ

70o

Q

O B

P

R

A

70o

C

 

Põn¨£kQßÓÁõÖ ¦ÒÎ R  CÀ £¸©ß 

70o 
 I Eøh¯  PRC

>

 I ÁøµP. C[S 

POB

>

, PRC

>

 BQ¯Ú Kº Jzu ÷Põna   

÷\õi Gß£øu  ^RC, AB BQ¯ ÷PõkPøÍ 

CøhöÁmk® SÖU÷Põi¯õPU ÷Põk 

PQ IU P¸x®÷£õx & AÁuõÛUP.

£i 3:  	J¸ ‰ø»©mhzøu²® J¸ ÷|º ÂÎ®ø£²® £¯ß£kzv AB, RC 
BQ¯ ÷PõkPÒ \©õ¢uµ©õ GÚ¨ £Ÿm]zx¨ £õºUP. 

£i 4 : 	POB

>

 Cß ö£Ö©õÚzøu ©õØÔ ÷©ØSÔzu ‰ßÖ 

£i•øÓPøÍ²® £» uhøÁPÒ ö\´x «sk® «sk®  

£õº¨£uß ‰»® QøhUS® ÷PõkPÒ \©õ¢uµ©õ  GÚ¨  

£Ÿm]zx¨ £õºUP. 

ö\¯Ø£õk 1ö\¯Ø£õk 1
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ÁøP II JßÖÂmh ÷Põn[PÒ \©©õP C¸US®÷£õx

£i 1: 	÷©÷» Jzu ÷Põn[PÐUSa ö\´u

70o

Q

O B

P

R

A

70o
C

£i•øÓPøÍ¨ ÷£õ» JßÖÂmh 

÷Põn[PÐUS® ö\´P. A¨£i•øÓPøÍ 

{øÓ÷ÁØÖ®÷£õx C[S Põn¨ 

£kQßÓÁõÓõÚ Kº E¸ E[PÐUSU 

QøhUS®. 

£i 2: 	J¸ ‰ø» ©mhzøu²® J¸ ÷|ºÂÎ®ø£²® 

£¯ß£kzv AB, RC BQ¯ ÷PõkPÒ 

\©õ¢uµ©õ GÚ¨ £Ÿm]zx¨ £õºUP. 

ÁøP III  ÷|¯U ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 180o  
BS®÷£õx

£i  1 :	÷©ØSÔzu £i•øÓPÎÀ Jzu ÷Põn[P

C

70o

Q

O B

P

R

A

110o

ÐUSa ö\´u £i•øÓPøÍ ÷|¯U 

÷Põn[PÐUS® ö\´P. ÷©÷» £i•øÓ 2 

CÀ Áøµ¢u ÷Põk RC I, C[S EÒÍ E¸ÂÀ 

C¸UQßÓÁõÖ    CRO

>

 = 180o − 70o  = 110o
 

BP C¸UPzuUPuõP, ÁøµuÀ ÷Ásk®. 

£i 2: 	 J¸ ‰ø»©mhzøu²® J¸ ÷|º ÂÎ®ø£²® 

£¯ß£kzv AB, RC BQ¯ ÷PõkPÒ 

\©õ¢uµ©õ GÚ¨ £Ÿm]zx¨ £õºUP. 

÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmiÀ }[PÒ 

(i) 	Jzu ÷Põna ÷\õiPÒ \©©õP C¸US®÷£õx AÀ»x

(ii) 	JßÖÂmh ÷Põna ÷\õiPÒ \©©õP C¸US®÷£õx AÀ»x

(iii) 	÷|¯U ÷Põna ÷\õiPÎß TmkzöuõøP 180o 
BP C¸US®÷£õx

AB, RC BQ¯ ÷PõkPÒ \©õ¢uµö©Ú }[PÒ AÁuõÛ¨¥ºPÒ. C¨÷£Ö 

ö£õxÁõP Esø©¯õP C¸US® A÷u ÷ÁøÍ AuøÚ J¸ ÷uØÓ©õP¨ 

¤ßÁ¸©õÖ GkzxøµUP»õ®. 

÷uØÓ®: C¸ ÷|º÷PõkPÒ J¸ SÖU÷Põi°ÚõÀ CøhöÁmh¨£k®÷£õx 

EshõS® 

            ² Jzu ÷Põn[PÒ \©ÚõS®÷£õx AÀ»x

            ² JßÖÂmh ÷Põn[PÒ \©ÚõS®÷£õx AÀ»x         

          ² ÷|¯U ÷PõsVPÎß TmkzöuõøP 180o  
BS®÷£õx 

           AÆÂ¸  ÷PõkPÐ® \©õ¢uµ©õS®. 
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Euõµn® 1

			 

20o

45o115o

C

D
E

A

B

E¸ÂÀ EÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£  AB E® CD E® \©õ¢uµö©ÚU PõmkP.  

AB, CD  BQ¯ C¸ ÷|º÷PõkPÐ® SÖU÷Põi  BC  CÚõÀ öÁmh¨£k®÷£õx 

EshõS® ABC

>

, BCD

>

   BQ¯Ú J¸ ÷|¯U ÷Põna ÷\õi¯õS®.

	 ABC

>

 = 115o

	 BCD

>

 = BCE

>

 + ECD

>

 = 45o + 20 = 65o

    ...     ABC

>

+ BCD

>

 = 115o + 65o = 180o

ABC, BCD  BQ¯ ÷|¯U ÷Põna ÷\õi°ß TmkzöuõøP 180o  BøP¯õÀ,  

AB E® CD E® \©õ¢uµ©õS®.   

\©õ¢uµU ÷PõkPÐhß öuõhº¦£mh ÷ÁöÓõ¸ ÷uØÓzvÀ G©x PÁÚzøua 

ö\¾zx÷Áõ®. 

ö\¯Ø£õk 2

£i 1 : 	Kº A4  uõÒ «x E¸ÂÀ EÒÍÁõÖ

C

A

Q

B

D

R

S
P

 

AB, CD GßÝ® C¸ \©õ¢uµ 

÷|º÷PõkPøÍ²® ^J¸ ‰ø» 

©mhzøu²® J¸ ÷|º ÂÎ®ø£²® 

£¯ß£kzva \©õ¢uµU ÷PõkPøÍ 

Áøµ¯»õ®&  AÁØøÓ •øÓ÷¯  R, S  
BQ¯ÁØÔÀ CøhöÁmk©õÖ J¸ 

SÖU÷Põi PQ I²® ÁøµP. 

£i 2 : 	J¸ £õøP©õÛø¯U öPõsk 

(i)	  SRB

>

, PSD

>

 BQ¯ Jzu ÷Põna ÷\õiø¯ AÍ¢x ö£Ö©õÚ[PøÍU 

SÔzxU öPõsk AøÁ \©©õöÁÚ¨ £õºUP. HøÚ¯ Jzu ÷Põna 

÷\õiPøÍ²® AÆÁõ÷Ó AÍ¢x AøÁ²® \©©õöÁÚ¨ £õºUP.

(ii) CSR

>

, SRB

>

 BQ¯ JßÖÂmh ÷Põna ÷\õiø¯ AÍ¢x 

ö£Ö©õÚ[PøÍU SÔzxU öPõsk AøÁ \©©õöÁÚ¨ £õºUP. 

©ØøÓ¯ JßÖÂmh ÷Põna ÷\õiø¯²® AÆÁõ÷Ó AÍ¢x 

AøÁ²® \©©õöÁÚ¨ £õºUP.  
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(iii)	 DSR

>

, SRB

>

 BQ¯ ÷|¯U ÷Põna ÷\õiø¯ AÍ¢x 

ö£Ö©õÚ[PøÍU SÔzxUöPõsk AøÁ ªøP 

{µ¨¦QßÓÚÁõöÁÚ¨ £õºUP. HøÚ¯ ÷|¯U ÷Põna  

÷\õiø¯²® AÆÁõ÷Ó AÍ¢x AøÁ²® ªøP{µ¨¦ 

QßÓÚÁõöÁÚ¨ £õºUP. 

£i 3 : 	SÖU÷Põi  PQ   Cß \õ´øÁ ©õØÔUöPõsk ÷©ØSÔzu C¸ 

£i•øÓPøÍ²® ©Ö£i²® £» uhøÁPÒ ö\´P. 

÷©ØSÔzu ö\¯Ø£õmi¼¸¢x Cµsk \©õ¢uµU ÷PõkPÒ J¸ SÖU÷Põi°ÚõÀ 

CøhöÁmh¨£k®÷£õx }[PÒ AÍ¢u

(i)	JÆöÁõ¸ Jzu ÷Põna ÷\õi²® \©® GÚÄ® 

(ii)	JÆöÁõ¸ JßÖÂmh ÷Põna ÷\õi²® \©® GÚÄ® 

(iii)	JÆöÁõ¸ ÷|¯U ÷Põna ÷\õi²® ªøP{µ¨¦QßÓx GÚÄ®

AÁuõÛ¨¥ºPÒ. C¨÷£Ö ö£õxÁõP Esø©¯õP C¸US® A÷u ÷ÁøÍ 

AuøÚ J¸ ÷uØÓ©õP¨ ¤ßÁ¸©õÖ GkzxøµUP»õ®. 

÷uØÓ®: C¸ \©õ¢uµ ÷|º÷PõkPøÍ J¸ SÖU÷Põi  CøhöÁmk®÷£õx 

E¸ÁõS®  

(i)	  Jzu ÷Põn[PÒ \©® BS®. 

(ii)	 JßÖÂmh ÷Põn[PÒ \©® BS®.

(iii)	 ÷|¯U ÷Põn[PÒ ªøP{µ¨¦QßÓÚ.

Cz÷uØÓ® ÷©ØSÔzu ÷uØÓzvß ©Öuø»¯õöÁÚ AÁuõÛUP. 

Euõµn® 2

			 

25º

75º

E

BA

C >

>

D

÷©÷» EÒÍ E¸ÂÀ ÷|º÷PõkPÒ  AB, CD Gß£Ú \©õ¢uµ©õS®.  BDC

>

= 75o 
E® BAD

>

= 25o E® BS®. 

(i)	 ABE

>

 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. ÂøhUSU PõµnzøuU PõmkP. 

(ii)	 ADB

>

 Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. ÂøhUSU PõµnzøuU PõmkP. 



122

           (i)   BDC

>

 = 75o  ^uµÄ&

            BDC

>

  =  ABE

>

 ^Jzu ÷Põn[PÒ, AB//CD&

           ...   ABE
>

  =   75o

            (ii) BAD
>

 = 25o  ^uµÄ&

            BAD

>

  =  ADC
>

 ^JßÖÂmh ÷Põn[PÒ" AB//CD&

            ...  ADC

>

  =   25o

BÚõÀ     ADB

>

 = BDC

>

 – ADC
>

  
	              = 75o – 25o

                           = 50o

         ...     ADB

>

  = 50o

£°Ø] 8.4

1.	 E¸ÂÀ AB//CD  BS®.  PRB

>

= 50o
 GÛß"

    (i) RSD

>

	 (ii) ARS

>

	 (iii) CSQ

>

     (iv) QSD

>

 

    BQ¯ÁØÔß £¸©øÚU PõsP. 

2.	 ¤ßÁ¸® E¸UPÒ JÆöÁõßÔ¾® EÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£  AB, CD  BQ¯ 

÷PõkPÒ \©õ¢uµ©õöÁÚU Põµnzxhß u¸P. 

(i) (ii) (iii)

75o

75o

A

P S

C

DB

Q R

80o

100o

C

D

P

S
R

Q
A

B

80o

80o

P

S

C

D

A

B

50o

P

R

S
C

D
Q

A

B

>

>
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(iv) (v) (vi)

120o

60o

C

P

S

D
A

B

95o
80o

P

S
C

D

A

B

55o

130o

P

S

C

D

A

B

3.	 ¤ßÁ¸® E¸UPÒ JÆöÁõßÔ¾® B[Q»a ]ØöÓÊzxPÎÚõÀ Põmh¨£k®  

÷Põn[PÎß ö£Ö©õÚ[PøÍU PõsP. 

(i) (ii)
80o

30o

A Ba

CED

A

F
DC

B

E

>

>

20o

130o

b

>

>

    

(iii)

55o

d
c

FC

D

A

B

E

(iv)

45o60o

P

Q S

A

C

B

D

TR

e f

>

> >

>

4.	 E¸ÂÀ EÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ 

45o70o

A

B C D

E

45o

    

      AB//EC GÚU PõmkP. 
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£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 ¤ßÁ¸® E¸UPÒ JÆöÁõßÔ¾® B[Q»a ]ØöÓÊzxPÎÚõÀ 

Põmh¨£k® ÷Põn[PÎß £¸©ßPøÍU PõsP. 

(i) (ii) (iii)
2x

3x

A

E

C >

>

D

 F

B

B

D

A
140o

a

C
120o

E F

>

>

>
130o

G

3p

2p

F

B

E

>

>

>

CD

A

2.	 E¸ÂÀ x, y, z BQ¯ÁØÔÚõÀ ÷Põn[PÎß £¸©ßPÒ Põmh¨£kQßÓÚ. 

x + z = y  GÛß,  y Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

       
BA

D E

C
x yz

3.	 E¸ÂÀ EÒÍ uPÁÀPÐU÷PØ£ 

(i)	 DCE

>

, ACD

>

 BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍ x Cß \õº¤À PõsP. 

(ii)	 x Cß ‰»® Põmh¨£k® ö£Ö©õÚzøuU  PõsP.  

(iii)	 •U÷Põo°ß JÆöÁõ¸ ÷PõnzvÚx® ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 

D

B

A

EC

>>

4x3x

2x

4.	 ¤ßÁ¸® E¸ÂÀ EÒÍ GÀ»õa \©õ¢uµU ÷Põmka ÷\õiPøÍ²® GÊxP. 

E[PÒ öu›ÄUS›¯ Põµnzøu²® PõmkP. 

            

B

C
D E

F
G

H
A

45o

40o 30o

15o

25
o15o
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5.	 E¸ÂÀ  ABC

>

 = p , CDE

>

 = q  GÚU Põmh¨£mi A

B

C

D

E

qp

> >

> >> >

¸US®÷£õx p = q  GÚU PõmkP. 

         	

 

ö£õÈ¨¦

² 	 Cµsk ÷|º÷PõkPÒ JßøÓö¯õßÖ öÁmkÁuÚõÀ E¸ÁõS® 

SzöuvºU ÷Põn[PÒ \©©õS®. 

² 	 J¸ ÷|º÷PõmiÀ Aø©¢xÒÍ AkzxÒÍ ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 

Cµsk ö\[÷Põn[PÒ BS®. 

² 	 Cµsk ÷|º÷PõkPøÍ J¸ SÖU÷Põi öÁmk®÷£õx EshõS®

       Jzu ÷Põna ÷\õiPÒ \©® GÛß AÀ»x

      JßÖÂmh ÷Põna ÷\õiPÒ \©® GÛß AÀ»x

       ÷|¯U ÷Põna ÷\õiPÎß TmkzöuõøP 180o
 GÛß 

    AÆÂ¸ ÷|º÷PõkPÐ® \©õ¢uµ©õS®.  

² 	 Cuß ©Öuø» Cµsk \©õ¢uµ ÷|º÷PõkPøÍU SÖU÷Põi JßÖ 

öÁmk®÷£õx EshõS® 

      Jzu ÷Põna ÷\õiPÒ \©©õS®.

      JßÖÂmh ÷\õiPÒ \©©õS®.

     ÷|¯U ÷Põna ÷\õiPÎß TmkzöuõøP 180o
  BS®. 
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		               vµÁ AÍÃkPÒ9

9'1 PÚÁÍÄ® öPõÒÍÍÄ®
	

				      

J¸ SÔzu vs©® AÀ»x vµÁ® öÁÎ°À GkUS® Chzvß AÍÁõÚx 

Azvs©zvß AÀ»x vµÁzvß PÚÁÍÄ GÚ¨£k® Gß£øu |õ® AÔ÷Áõ®. 

J¸ vs©zxUS {ø»¯õÚ ÁiÁ•® {ø»¯õÚ PÚÁÍÄ® Esk. GÛÝ® 

J¸ vµÁzvØS {ø»¯õÚ PÚÁÍÄ C¸¨¤Ý® {ø»¯õÚ ÁiÁ® CÀø». 

vµÁ® G¨÷£õx®  uõß öPõÒÍ¨£mi¸US® £õzvµzvß ÁiÁzøu GkUS® 

GÚU PØÖÒ÷Íõ®.  

200 ªÀ¼½ØÓº AÍÄÒÍ £õÚ® öÁÆ÷ÁÖ ÁiÁ•ÒÍ £õzvµ[PÎÀ 

Ch¨£mi¸US® Âu® ¤ßÁ¸® E¸ÂÀ Põn¨£kQßÓx. 

200 ml 200 ml200 ml200 ml

C¨£õhzøuU PØ£uß ‰»® }[PÒ

²² vµÁU PÚÁÍÄPÒ AÍUP¨£k® A»SPÍõQ¯ 

	 ml CØS® cm3 CØSªøh÷¯

	 l CØS® cm3 CØSªøh÷¯

	 l CØS® m3 CØSªøh÷¯

    EÒÍ öuõhº¦øhø©PøÍU Põs£uØS®

²² vµÁU PÚÁÍÄPÒ AÍUP¨£k® A»SPÒ Ch®ö£Ö® ¤µ]Ú[PøÍz 

wº¨£uØS®

÷uøÁ¯õÚ BØÓÀPøÍ¨ ö£ÖÃºPÒ. 
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A¨£õÚzvß AÍÄPÒ £À÷ÁÖ ÁiÁ•ÒÍ £õzvµ[PÎÀ Ch¨£k®÷£õx 

AzvµÁzvß ÁiÁ® £õzvµ[PÎß ÁiÁzøu GkUQßÓ÷£õv¾®  

200 ml GßÝ® £õÚU PÚÁÍÄ ©õÖÁvÀø». E¸ÂÀ •u»õÁx £õzvµzvÀ 

EÒÍ 200 ªÀ¼½ØÓº £õÚzvÚõÀ •Ê¨ £õzvµ•® {µ¨£¨£mkÒÍx. C[S 

A¨£õzvµzvß öPõÒÍÍÄ 200 ªÀ¼½ØÓº GÚÄ® Põmh»õ®. AuõÁx J¸ 

£õzvµzvß öPõÒÍÍÄ Gß£x A¨£õzvµ® öPõÒÍUTi¯ E¯º¢u£m\U 

PÚÁÍÁõS®. 

PÚÁÍøÁ²® öPõÒÍÍøÁ²® £ØÔ •ßÚº PØÓ Âh¯[PøÍ 

{øÚÄTºÁuØS¨ ¤ßÁ¸® «mhØ £°Ø]°À Dk£kP.

«mhØ £°Ø] 

1.	 1 l =1000 ml BS®. CuøÚ¨ £¯ß£kzv¨ ¤ßÁ¸® AmhÁønø¯¨    

§µn¨£kzxP. 
 

ml l E® ml E® l CÀ  
l ml

2500 2 500 2.5
........... 3 000
3500

........... 1.755

........... 0 500
   200
     50
........... 3.25
........... 0 25
........... 0.005

2.	 ¤ßÁ¸® E¸UPÎÀ EÒÍ \xµ•Q°Úx® PÚÄ¸ÂÚx® PÚÁÍÄ 

PoUP¨£mkÒÍ ÂuzvØ÷PØ£U R÷Ç EÒÍ C¸ AmhÁønPøÍ²® 

§µn¨£kzxP. 

 

5 cm

5 cm 5 cm 4 cm

10 cm5 cm

PÚÁÍÄ  = 5 cm  5 cm  5 cm = 125 cm3 PÚÁÍÄ  = 10 cm  5 cm  4 cm = 200 cm3 
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(i) \xµ•Q (ii) PÚÄ¸

J¸  

£UPzvß 

}Í® (cm)

PÚÁÍÄ ^cm3&

 2
4
6
7
8
10
12

 ....  ....   .... = .... 

}Í® 
^cm&

AP»® 

^cm&

E¯µ® 

^cm&

PÚÁÍÄ 

^cm3&

3
5
8
10
10
12
12
15
20

2
3
6
5
5
10
6
8
7

2
4
5
10
6
8
5
10
8

...  ...   ... = ... 

3.	 E¸ÂÀ EÒÍ £õzvµzvß EÒ }Í® 30 cm, AP»® 10 cm, E¯µ® 12 cm 
BS®. AvÀ 7 cm E¯µzxUS }º Ch¨£mkÒÍx. 

	 30 cm

10 cm

12 cm

7 cm

 

¤ßÁ¸ÁÚÁØøÓU PõsP. 

(i)	 £õzvµzvß öPõÒÍÍÄ

(ii)	  £õzvµzøu •ØÓõP {µ¨£z ÷uøÁ¯õÚ }›ß PÚÁÍÄ

(iii)	 £õzvµzvÀ 7 cm  E¯µzvØS ©õzvµ® }º Ch¨£mi¸¨¤ß, A¢}›ß  

PÚÁÍÄ

(iv)	 £õzvµzvÀ 7 cm E¯µzvØS }º C¸US®÷£õx P]Ä Põµn©õP J¸ 

©ozv¯õ»zvÀ }º ©mhzvß E¯µ®  5 cm CØS CÓ[QÚõÀ 

A®©ozv¯õ»zvÀ P]¢u }›ß PÚÁÍÄ.
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9'2 PÚ ö\ß›«ØÓ¸US® ªÀ¼½ØÓ¸USªøh÷¯ EÒÍ öuõhº¦øhø©

			 

©¸zxÁºPÒ £¯ß£kzx® ]ÂÔ (Syringe) ÷©÷»²ÒÍ E¸ÂÀ Põn¨£k 

QßÓx. J¸ ÷|õ¯õÎUS HØÓ¨£k® vµÁ ©¸¢vß AÍøÁ AvÀ EÒÍ 

AÍÂøhø¯¨ £¯ß£kzv CÚ[Põn»õ®. 

AvÀ cc/ ml  GÚ AÍÃmk A»SPÒ SÔ¨¤h¨£mi¸US®. 

cc Gß£x PÚ ö\ß›«ØÓº BS®. Ax B[Q»zvÀ cubic centimetre GÚU 

SÔ¨¤h¨£kQßÓø©¯õÀ AÆÂ¸ £u[PÎÚx® •uö»ÊzxPøÍU öPõsk 

cc ö£Ó¨£mkÒÍx. J¸ PÚ ö\ß›«ØÓº Gß£x }Í® 1 ö\ß›«ØÓµõP EÒÍ 

J¸ \xµ•Q¨ £õzvµzvß PÚÁÍÁÁõS®.   

C[S \õ´¢u ÷Põk / BÚx ""AÀ»x'' Gß£øuU P¸xQßÓx. AuõÁx 

©¸¢vß AÍøÁ cc  AÀ»x ml  GÚU Põmh»õ® Gß£uõS®. A¨÷£õx J¸ 

PÚ ö\ß›«ØÓº Gß£x J¸ ªÀ¼½ØÓ¸USa \©©õ GßÝ® ÂÚõ G®ªh® 

GÊQßÓx. Esø©°À ö©m›U A»S •øÓ°À J¸ ªÀ¼½ØÓ›ß AÍÁõÚx 

J¸ PÚ ö\ß›«ØÓ›ß AÍÄUSa \©©õP C¸US©õÖ Áøµ¯ÖUP¨£mkÒÍx. 

CuØ÷PØ£   

1 PÚ ö\ß›«ØÓº  =  1 ªÀ¼½ØÓº.

1 cm3 =  1 ml

CÆÂh¯[PÒ £ØÔ ÷©¾® AÔÁuØS¨ ¤ßÁ¸® ö\¯Ø£õmiÀ Dk£kP. 
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ö\¯Ø£õk 1

£i 1 & 	ö©À¼¯ ¤ÍõzvUS uõÒ (file cover),  Áøµ÷PõÀ, AÍÄa \õi, 

ö\÷»õ÷µ¨  Gß£ÁØøÓ¨ ö£ØÖU öPõÒP. 

PÚÄ¸ JßÔß Áø» 10 cm3 PÚÁÍÄÒÍ PÚÄ¸

AÍÄa \õi

2 cm
5 cm

1 cm

£i 2 & 	E¸ÂÀ Põmh¨£mkÒÍ AÍÄPøÍ Eøh¯ PÚÄ¸ JßøÓa 

ö\´ÁuØPõÚ ©õv›ø¯ Áøµ¢x öÁmiU öPõÒP. 

£i 3 & 	öÁmiö¯kzu ©õv›ø¯U öPõsk 5 cm × 2 cm × 1 cm  AÍÄÒÍ PÚÄ¸   

ÁiÁ¨ £õzvµzøuz u¯õº ö\´P. (}º  P]¯õuÁõÖ ÂÎ®¦PøÍ 

EP¢uÁõÖ  ö\÷»õ÷µ¨¤ÚõÀ AÀ»x ¤]ÚõÀ |ßÓõP JmkP. )

£i 4 & 	B´Thzv¼¸¢x  100 ml   AÍÄÒÍ Kº AÍUS® \õiø¯¨ ö£ØÖU   

öPõÒP. 

£i 5 & 	¤ßÁ¸©õÖ Kº AmhÁønø¯¨ ¤µvö\´x §µn¨£kzxP. 

PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ 

£õzvµzvÚõÀ AÍUS®  

\õiUSÒ÷Í }º Ch¨£k® 

uhøÁPÎß GsoUøP

AÍUS® \õi°À Ch¨£k® }›ß PÚÁÍÄ

PÚÄ¸ ÁiÁ¨ 

£õzvµzvØ÷PØ£ 

cm3 CÀ

AÍUS® \õiU÷PØ£ ml CÀ 

10
20
30
40
50

£i 6 & PÚÄ¸ ÁiÁ¨ £õzvµzøu }µõÀ {µ¨¤ AuøÚ AÍÄ \õi°ÝÒ   

CkÁuß ‰»® Auß Áõ]¨ø£¨ ö£ÖP.  

£i 7 &	 CuøÚ¨ £» uhøÁPÒ ö\´Áuß ‰»® Áõ]¨¦PøÍU SÔzxU 

öPõÒP. 

ml
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Cv¼¸¢x £õzvµzvß PÚÁÍøÁ²® \õi°À EÒÍ }›ß PÚÁÍøÁ²® 

öPõsk cm CØS® ml CØS® Cøh÷¯ J¸ öuõhºø£¨ ö£ÖP. 

ö\¯Ø£õmiØ÷PØ£,

	 10 cm3 = AÍUS® \õi°ß 10 ml
	            20 cm3 = AÍUS® \õi°ß 20 ml 
GÚU QøhUS®. 

/ 1 cm3 = 1 ml
£õzvµ[PÎÀ Ah[S® vµÁU PÚÁÍÄPÒ öuõhº£õÚ ¤µ]Ú[PøÍz 

wº¨£uØS Czöuõhºø£¨ £¯ß£kzu»õ®. 

Euõµn® 1

EÒ }Í® 20 cm, AP»® 15 cm, E¯µ® 10 cm BPÄÒÍ PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ 

J¸ Psnõi¨ £õzvµzvÀ J¸ ÁøP ©¸¢xz vµÁ® EÒÍx. 

(i)	 £õzvµzvß PÚÁÍøÁU PÚ ö\ß›«ØÓ›À PõsP. 

(ii)	 £õzvµzvß öPõÒÍÍÄ ½ØÓ›À ¯õx?

(iii)	£õzvµzvÀ Ah[S® ©¸¢xz vµÁ®  50 ml  Ãu® ]Ô¯ ÷£õzuÀPÎÀ 

Ch¨£kö©Ûß, •Ê ©¸¢xz vµÁzøu²® AÆÁõÖ CkÁuØSz 

÷uøÁ¯õÚ ]Ô¯ ÷£õzuÀPÎß  GsoUøPø¯U PõsP. 

(i)	 £õzvµzvß PÚÁÍÄ     = 20 cm  15 cm  10 cm
			                                  = 3000 cm3

(ii)	 £õzvµzvß öPõÒÍÍÄ     = 3000 ml
			    	                          = 3 l		

(iii)	•Ê ©¸¢xz vµÁzvÚx® AÍÄ = 3000 ml
         50 ml Ãu® Ch¨£hzuUP ]Ô¯ 

              ÷£õzuÀPÎß GsoUøP = 3000  ..  50
					        					        = 60
	                            
Euõµn® 2

Ai°ß }Í® 2 m  BPÄ® AP»® 1 m  BPÄ® C¸US® J¸ PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ 

öPõ[QÕØÖz öuõmi°À  800 l }º Ch¨£mkÒÍx. öuõmi°À GÆÁÍÄ 

E¯µzxUS }º EÒÍöuÚU PõsP.  

öuõmi°À  x  ö\ß›«ØÓº E¯µzvØS }º C¸UQßÓöuÚU öPõsk J¸ 

\©ß£õmøh E¸ÁõUQ AuøÚz wº¨£uß ‰»® }º C¸US® E¯µzøuU 

Põs÷£õ®.   

AuØPõP GÀ»õ AÍÃkPøÍ²® ö\ß›«ØÓ¸US ©õØÖ÷Áõ®. 
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   öuõmi°ß }Í® = 2 m = 200 cm 
öuõmi°ß AP»® = 1 m = 100 cm

öuõmi°À EÒÍ }›ß PÚÁÍÄ = 800 l
	                                = 800 000 ml
	                                = 800 000 cm3

öuõmi°À EÒÍ }›ß PÚÁÍÄ = 200 cm  100 cm  x cm
        			    20 000   x = 800 000

	                  x = 800 000
20 000  	                                     

	                = 40 cm
 ...  öuõmi°À 40 cm E¯µzvØS }º EÒÍx. 

£°Ø] 9.1

1.	 Aøh¨¦ A CÀ EÒÍ PÚÁÍÄUSa \©©õÚ PÚÁÍøÁ Aøh¨¦ B  
C¼¸¢x öu›¢öukzx CønUP. 

  1000 cm3

      10 cm3

  3000 cm3

  1500 cm3

25000 cm3

      25 cm3

      25 ml
      25 l
        1 l
     10 ml
     1.5 l
        3 l

A B

2.	 PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ ]» £õzvµ[PÎß AÍÄPÒ R÷Ç²ÒÍ AmhÁøn°À 

uµ¨£mkÒÍÚ. AÆÁmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 	

}Í® (cm) AP»® (cm) E¯µ® (cm) öPõÒÍÍÄ

cm3 ml l
20 10  5
40 20 10
35 12 10
50 35 12
40 35 25
25 20 18
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3.	 Ai°ß £µ¨£ÍÄ 240 cm2 BÚ PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ J¸ £õzvµzvÀ  12 cm 

E¯µzxUS }º EÒÍx. }›ß PÚÁÍøÁ

       (i) PÚ ö\ß›«ØÓº		  (ii) ªÀ¼½ØÓº 		  (iii) ½ØÓº

    BQ¯ÁØÔÀ PõsP. 

4.	 \xµ ÁiÁ•ÒÍ Aiø¯U öPõsh J¸ £õzvµzvß Ai°ß £µ¨£ÍÄ   

 225 cm2 BS®. AvÀ  3.6 l  }º Ch¨£mkÒÍx. 

(i)	 }º ©mhzvß E¯µzøuU PõsP. 

(ii)	 £õzvµzvß E¯µ® 24 cm  GÛß, Auß öPõÒÍÍÂß 2
3  CÀ }º 

C¸USö©ÚU PõmkP. 

5.	 J¸ £UPzvß }Í®  10 cm  BPÄÒÍ J¸ \xµ•Q ÁiÁ¨ £õzvµ® vµÁzvÚõÀ 

{µ¨£¨£mkÒÍx. A¨£õzvµzvÚõÀ 15 uhøÁPÒ AzvµÁzøu CkÁuß 

‰»®   15 l  öPõÒÍÍÄÒÍ J¸ ¥¨£õøÁ {µ¨£»õö©ÚU PõmkP. 

9.3 ½ØÓ¸® PÚ «ØÓ¸®

Gsön´ ÷\ªzx øÁUP¨£k® ö£›¯ uõ[QPÒ, }a\À uhõP[PÒ 

÷£õßÓÁØÔÀ ö£›¯ vµÁU PÚÁÍøÁa ÷\P›US®÷£õx A¢u AÍøÁU 

SÔ¨¤kÁuØS  ml, l   ÷£õßÓ A»SPÒ ÷£õv¯ÚÁÀ». AuØSU PÚ «ØÓº 

GßÝ® ö£›¯ A»S £¯ß£kzu¨£kQßÓx. 

PÚ «ØÓøµ CÚ[Põs£uØS J¸ £UPzvß }Í®  1 m BPÄÒÍ \xµ•Q 

ÁiÁ•ÒÍ J¸ uõ[Q°ß öPõÒÍÍøÁU Po¨÷£õ®. 

	

1 m

1 m

1 m

E¸ÂÀ EÒÍ £õzvµzvß öPõÒÍÍÄ = 1 m  1 m  1 m
                   1 m   = 100 cm  BøP¯õÀ

                   £õzvµzvß  öPõÒÍÍÄ = 100 cm  100 cm  100 cm
					            = 1 000 000 cm3

      		                                 1 000 000 cm3        = 1 000 000 ml (1 cm3 = 1 ml BøP¯õÀ) 
        			          100 000 ml                = 1000 000

1000  l   (1000 ml = 1 l  BøP¯õÀ)
					         = 1 000 l

1 m3 = 1000 l  

CuØ÷PØ£

J¸ PÚ «ØÓº Gß£x 1 000 l   PÚÁÍÁõS®. 
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Euõµn® 1

J¸ ÃmiÀ vÚ•® £¯ß£kzuz ÷uøÁ¯õÚ  }º ÷\P›¨£k® PÚÄ¸ 

ÁiÁ•ÒÍ J¸ öuõmi°ß EÒ }Í® 1.5 m" AP»® 1 m, E¯µ® 1 m BS®. 

  (i) öuõmi°ß öPõÒÍÍÄ GzuøÚ ½ØÓº?

 (ii) ÃmiÀ Á]¨£ÁºPÒ vÚ•® 300 ½ØÓº }øµ ~PºÁõºPöÍÛß, •ØÓõP  

}º {µ¨£¨£mkÒÍ öuõmi°À EÒÍ }º AÁºPÐUS GzuøÚ |õmPÐUS¨ 

÷£õx©õÚx?

(i) öuõmi°ß öPõÒÍÍÄ 	= 1.5 m  1 m  1 m
				    = 1.5 m3

				    = 1 500 l (1 m3 = 1000 l Gß£uõÀ)

(ii) J¸ |õÐUS¨ £¯ß£kzu¨£k® }›ß PÚÁÍÄ = 300 l
	             öuõmi°À EÒÍ }›ß PÚÁÍÄ  = 1 500 l
               ...  ÷£õx©õÚ |õmPÎß GsoUøP  = 1 500

300
 

		     = 5 |õmPÒ

£°Ø] 9.2

1.	 AmhÁønø¯¨ §µn¨£kzxP. 

PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ öuõmi°ß  

EÒ AÍÄPÒ 

öuõmi°ß 

öPõÒÍÍÄ

}Í® (m) AP»® (m) E¯µ® (m)  m3 l
2 2 1 ..... .....
2 1.5 1 ..... .....
1 1 0.5 ..... .....
4 ..... ..... 8 .....

..... 1.5 ..... ..... 9000

..... ..... 1 1.5 .....

2.	 J¸ }a\À  uhõPzvß }Í® 50 m" AP»® 25 m, BÇ® 3 m BS®. 

(i)	 }a\À uhõPzvß öPõÒÍÍøÁU PõsP. 

(ii)	 uhõPzvÀ 1.2 m E¯µzvØS }º C¸¨¤ß, AvÀ EÒÍ }›ß PÚÁÍÄ 

GzuøÚ ½ØÓº? 

(iii)	 }a\À uhõPzvÀ •ØÓõP }º {µ®¦ÁuØS ÷©¾® GÆÁÍÄ }º ÷uøÁ? 
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3.	 öPõÒÍÍÄ 6.5 m3 GÚU SÔUP¨£mkÒÍ Kº Gsön´ £Ä\›À 

•ØÓõP Gsön´ {µ¨£¨£mkÒÍx. C¢u £Ä\º 8 Gsön´ {µ¨¦® 

{ø»¯[PÐUS  JßÖUS 850 l Ãu® Gsönø¯ ÁÇ[P ÷Ási²ÒÍx. 

£Ä\›À ÷uUQ øÁUP¨£mkÒÍ Gsön°ß AÍÄ A¢u 8 {ø»¯[PÐUS® 

ÁÇ[P¨ ÷£õx©õÚuõ? E©x ÂøhUSU Põµn[PøÍz u¸P. 

4.	 J¸ |õÐUS J¸Á¸USU SøÓ¢u£m\® 150 l }º ÷uøÁ. EÒ }Í® 11
2 m, 

AP»® 1 m, E¯µ® 1 m  AÍÄÒÍ PÚÄ¸ ÁiÁ•ÒÍ J¸ öuõmi°À }º 

{µ®¤°¸¨¤ß, A¢}º GzuøÚ ÷£¸US J¸ |õÐUS¨ ÷£õx®? 

5.	 \xµ•Q ÁiÁ•ÒÍ J¸ öuõmi°ß EÒ }Í®  1 m BS®. Cz 

öuõmi°À •ØÓõP }º {µ®¤²ÒÍx. öuõmi°¼¸¢x }øµ 

öÁÎ÷¯ØÖ® v¸S¤iø¯z vÓUS®÷£õx Av¼¸¢x  }º {ªhzxUS   

50 l  GßÝ® ^µõÚ ÃuzvÀ öÁÎ÷¯ÖQßÓx. Ca^µõÚ Pv°À 

Czv¸S¤iø¯z vÓ¢x GÆÁÍÄ ÷|µzvØS¨ ¤ßÚº öuõmi°À EÒÍ  

}º •ØÓõP öÁÔuõSö©ÚU PõsP. 

£»ÂÚ¨ £°Ø]

1.	 J¸ ö£›¯ AÍÄÒÍ £Ç¨ £õÚ¨ ÷£õzu¼ß öPõÒÍÍÄ 1.5 l BS®. 

J¸ ÂÇõÂÀ C¨£õÚzøu ÁÇ[SÁuØPõP¨ £¯ß£kzu¨£k® 

J¸ ]Ô¯ AÍÂ»õÚ SÁøÍ°À 150 ml £õÚzøu CkÁuØS  

Ez÷u]UP¨£mkÒÍx. CÆÂÇõÂØS 225 ÷£º AøÇUP¨£mi¸¨¤ß, 

AÁºPøÍ E£\›UPz ÷uøÁ¯õÚ ö£›¯ AÍÂ»õÚ £õÚ¨ ÷£õzuÀPÎß 

SøÓ¢u£m\ GsoUøPø¯U PõsP. 

2.	 ÃkPÎÀ }øµz ÷uUQ øÁUS® }ºz uõ[QPÒ 500 l, 1000 l, 2000 l  
AÍÄPÎÀ \¢øuPÎÀ ÂØP¨£kQßÓÚ. I¢x ÷£øµU öPõsh J¸ 

Sk®£zvß uø»Áº J¸Áº uÚx ÃmkUSz   ÷uøÁ¯õÚ }øµa ÷\P›zx 

øÁ¨£uØS J¸ }ºz uõ[Qø¯U öPõÒÁÚÄ ö\´ÁuØS Ez÷u]zxÒÍõº. 

J¸ |õÐUS J¸Á¸US E¯º¢u£m\® 150  l  }º ÷uøÁ¯õP C¸US® 

A÷u ÷ÁøÍ ÃmiÀ HøÚ¯ £oPÐUS  200 l }º ÷©»vP©õPz ÷uøÁ 

GÚz wº©õÛUS® uø»Áº J¸ |õÐUS J¸ uhøÁ ©õzvµ® uõ[Q°À  

}øµ {µ¨¦ÁuØS Ez÷u]zxÒÍõº. Czwº©õÚ[PÐU÷PØ£ CÆÃmkUS 

Gzuõ[Q EP¢uöuÚz xoP. 

 

ö£õÈ¨¦

	 ² 1 cm3  PÚÁÍÄ 1 ml vµÁU PÚÁÍÄUSa \©®

	 ² 1 l  BÚx 1000 cm3  BS®. 

	 ² 1 PÚ «ØÓº Gß£x 1000 ½ØÓº BS®. 
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 «mhØ £°Ø]  I
£Sv I

1.	  5, 8, 11, 14, ... GßÝ® Gs ÷Põ»zvß ö£õx EÖ¨ø£U PõsP. 

2.	 10011
Cµsk 

−
 
........ 

Cµsk
 = 11

Cµsk
   GÛß, RÔmh Chzøu {µ¨¦P. 

3.	 SÔzu J¸ öuõøP¨ £nzvß  
1
3  Cß ö£Ö©õÚ® ¹. 800 BS®. AzöuõøP   

°ß   
3
4   Cß ö£Ö©õÚ® GÆÁÍÄ?

4.	 J¸ ö£õ¸Ò ¹. 1 500 CØS ÂØP¨£kÁuõÀ  ¹. 300 C»õ£©õPU QøhUQßÓ 

öuÛß, C»õ£a \uÃu® GÆÁÍÄ?

5.	 ö\ÆÁP® ABCD  Cß £µ¨£ÍøÁ x  Cß \õº¤À  

PõsP. 

6.	 x2 − x − 6 Cß PõµoPøÍU PõsP. 

7.	 uµ¨£mh uµÄPøÍU öPõsk öÁÎ¨ 

£øh²sø©PøÍ¨ £¯ß£kzv 

(i) AC = PQ  GÚÄ®

(ii) BC = QR GÚÄ® 

PõmkP. 

8.	 AB, CD BQ¯ ÷PõkPÒ \©õ¢uµ©õÚøÁ                                                                                                               

GÛß, y Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP.

9.	 (x + 4) (x − 3) = x2 + bx + c  GÛß, b, c  BQ¯ÁØÔß ö£Ö©õÚ[PøÍU 

PõsP. 

A

B Q C R

P

T

60o

C E
y

x x
x

F D

BA

(x + 3) cm

(x + 1) cm
D C

BA
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10.	 x Cß ö£Ö©õÚzøuU PõsP. 					     x

130o

80o

11.	 2 l öPõÒÍÍÄÒÍ £õzvµ®  A Cß 
3
4  CÀ }øµ

2 l

A B

50 ml 

CkÁuØS 50  ml öPõÒÍÍÄÒÍ £õzvµ® B  
CÚõÀ GzuøÚ uhøÁPÒ }øµ FØÓ ÷Ásk®? 

12.	 Põo JßøÓ ÂØS®÷£õx 3%  uµS¨ £n® AÓÂh¨£kQßÓx. uµS¨ £n® 

ö\¾zu¨£mh¤ßÚº E›ø©¯õÍ¸US 4 850 000 ¹£õ´ QøhzuöuÛß, 

Põo GßÚ Âø»US ÂØP¨£mhx? 

13.	 1 34   I GßÚ ¤ßÚzvÚõÀ ö£¸US®÷£õx  3 34   QøhUS®?

14.	 RÔmh Ch[PøÍ {µ¨¦P.  
  1101

Cµsk

............

............

1111
Cµsk

 – 101
Cµsk

+   

15. ABD> , DBC>  BQ¯ ÷Põn[PÎß

A B C

N

D
M                        

C¸TÓõUQPÒ •øÓ÷¯ BM, BN 

BS®. ABC J¸ ÷|º÷Põk GÛß,    
ABM>  + CBN>   Cß ö£Ö©õÚzøuU 

PõsP. 
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£Sv II

1.	 }» {Ó ªß SªÌPÒ 3, 5, 7 BPÄ® ]Á¨¦ {Ó ªß SªÌPÒ 2, 4, 6 

BPÄ® C¸US® ÂuzvÀ ªß SªÌPøÍU öPõsk ÁøÍ¯[PÍõP 

E¸ÁõUP¨£mh A»[Põµ Aø©¨¦ JßÔß •uÀ ‰ßÖ \¢uº¨£[PÐ® 

C[S uµ¨£mkÒÍÚ.

(i)	 |õßPõ® I¢uõ® \¢uº¨£[PÎÀ £¯ß£kzu¨£mi¸US® }» {Ó ªß 

SªÌPÎß GsoUøPø¯²® ]Á¨¦ {Ó ªß SªÌPÎß GsoU 

øPø¯²® •øÓ÷¯ GÊvU  PõmkP.

(ii)	 C[÷P £¯ß£kzv°¸US® }» {Ó ªß SªÌPÎß GsoUøP²®  

]Á¨¦ {Ó ªß SªÌPÎß GsoUøP²® öÁÎ¨£kzx® ÷Põ»zøu 

CÚ[Psk  n B® \¢uº¨£zxUSz ÷uøÁ¯õÚ }» {Ó ªß SªÌPÎß 

GsoUøPø¯²® ]Á¨¦ {Ó ªß SªÌPÎß GsoUøPø¯²®  n  
‰»® uÛzuÛ÷¯ SÔUP.

(iii)	 ÷©÷» (ii) CÀ ö£ØÓ Gs ÷Põ»zøuU öPõsk 10 B® \¢uº¨£zøu 

E¸ÁõUPz ÷uøÁ¯õÚ }» {Ó, ]Á¨¦ {Ó ªß SªÌPÎß 

GsoUøPø¯z uÛzuÛ÷¯ PõsP.

(iv)	 ªß SªÌPÎß ö©õzu GsoUøP 61 BP C¸¨£x GzuøÚ¯õÁx 

÷Põ»zvÀ BS®? AvÀ Põn¨£k® }» {Ó ªß SªÌPÎß 

GsoUøP GÆÁÍÄ?

2.	 (a) _¸USP.

           (i) 2 15  +  12            (ii)  (1 13   Cß 1 18  ) ÷ 2 12
3
10
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(i)	 Põo JßÔß 
1
4   CÀ ©õ©µ[PÒ |h¨£mkÒÍÚöÁÛß,   

Gg]¯ Põo°ß AÍÄ GÆÁÍÄ? 

(ii)	 Gg]¯ Põo°ß  
1
3   CÀ ÁõøÇ ©µ[PÒ |h¨£mi¸¨¤ß 

ÁõøÇ ©µ[PÒ |h¨£mh Põo°ß AÍÄ •ÊUPõo°ß GßÚ  

¤ßÚ©õS®? 

(iii)	 ©õ, ÁõøÇ BQ¯Ú |h¨£mh Põo°ß AÍÄ •ÊU Põo°ß GßÚ 

¤ßÚ®?

(iv)	 ÷©÷» SÔUP¨£mh ©µ[PÒ |h¨£hõu Põo°ß AÍÄ    8 öíUöµ¯º 

GÛß, ö©õzuU Põo°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

(a)	¹. 8 000 CØSU öPõÒÁÚÄ ö\´u ö£õ¸Ò JßÖ  25%  C»õ£zxhß 

Âø» SÔUP¨£kQßÓx.  Ax Ehß £nzxUS ÂØP¨£k®÷£õx  

10 %  PÈÄ ÁÇ[P¨£kQÓx GÛß, Â¯õ£õ› Aøh²® C»õ£a                        

\uÃu® GÆÁÍÄ?

(b)	|£º J¸Áº ö£õ¸Ò JßøÓ 15% C»õ£zxhß Âø» SÔUQÓõº. 

AuøÚ 20% C»õ£zxhß ÂØÓõöµÛß, ÷©»vP©õP ¹. 200 I¨ 

ö£ØÔ¸UP»õ®. AÆÁõöÓÛß, A¨ö£õ¸Îß öPõÒÂø»ø¯²® 

ÂØÓ Âø»ø¯²® PõsP. 

(a) a = ( 1
2– ), b = 2

3  BP C¸US®÷£õx uµ¨£mh ÷PõøÁPÎß 

ö£Ö©õÚ[PøÍU  PõsP. 

	 (i) 2a + 3b	 (ii) b − 2a	  (iii) a3  − b2  

(b)     ö\ÆÁP® ABCD °ß }Í® (2x + 3) cm   
        E® AP»® (x + 2) cm E® BS®. 

(i)	 ABCD °ß £µ¨£ÍÄUPõÚ ÷PõøÁø¯ 

x  \õº¤À u¸P. 

(ii)	 ABCD Ia _ØÔ x cm AP»•ÒÍ 

J¸ R»® Jmh¨£mka ö\ÆÁP®  
PQRS E¸ÁõUP¨£kQßÓx. {ÇØÓ¨ 

£mh £Sv°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP. 

(iii)	 x = 3 cm GÛß, {ÇØÓ¨£mh £Sv°ß £µ¨£ÍøÁU PõsP.

(c) PõµoPøÍU PõsP. 

(i) 	 5x2 + 12y − 4xy −15xy2		  (ii)  6 (x − 1) + 3x − 3
(iii) 	t2 − 8t + 15				    (iv) 	 3k2 − 12k

     (b)

3.	   

4.	  

(2x + 3)

(x + 2)

A B

C

x

x

D

S R

QP
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(a)	öÁÎ¨£øh²sø©PøÍU öPõsk ¤ßÁ¸® E¸UPÎÀ öPõkUP¨ 

£mkÒÍ uµÄPÐUQn[P ÂÚÁ¨£mkÒÍÁØøÓ¨ ö£ÖP.

          (i)  AYB>  = DXC>  GÚU PõmkP.  A D

CXB

Y

       (ii)    

B

E

D

CA

F
   BAE>  = FDC>  GÚU PõmkP. 

        (iii)  p> − s > = r > − q>   GÚU PõmkP.  q s

rp

 
  (b) uµ¨£mkÒÍ E¸UPÎÀ x  Cß ö£Ö©õÚzøuU  PõsP. 

     

A G F E

C

x

DB
120o

80o

	    

x

2xo+30o

100o

5.	  

 (i)  (ii)
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(c) PQ,  RS GßÝ® \©õ¢uµU  ÷PõkPÒ  MN, KL GßÝ® SÖUSU÷PõiPÍõÀ 

CøhöÁmh¨£kQßÓÚ. uµ¨£mh uµÄPøÍU öPõsk

(i)	 ÷Põn[PÎß TmkzöuõøP 180o  BS® GÀ»õa \¢uº¨£[PøÍ²®   

GÊvU PõmkP. 

(ii)	 ÷|¯U ÷Põna ÷\õiPøÍz öu›¢x GÊxP.

(iii)	 b,  g BQ¯Ú GÆÁøPU ÷Põna ÷\õi¯õS®?

(iv)	 a> + e> = 180o  BS©õ? ÂÍUSP.

(v)	 öÁÎ¨£øh²sø©PøÍU öPõsk t − f = h − d  GÚU PõmkP. 

(vi)	 e = 140o, f = 110o 
 GÛß, B[Q» GÊzxPÒ SÔUS®      

ö£Ö©õÚ[PøÍz uÛzuÛ÷¯ PõsP. 

M K

QP c

t d
e  R

L N

g
fh

S

a
b

6.	 J¸ Ãmiß }ºz öuõmi°ß }Í®, AP»®, E¯µ® Gß£Ú •øÓ÷¯  

2 m, 1.5 m, 1 m BS®. 

(i)	 C¢}ºz öuõmi°ß öPõÒÍÍøÁ ½ØÓ›À u¸P. 

(ii)	 SÔzu |£º J¸Á¸US |õÒ JßÔØS 150 l }º ÷uøÁ£kQßÓöuÛß, 

|õÀÁº  Si°¸US® J¸ ÃmkUS |õÒ JßÖUSz ÷uøÁ¨£k® }›ß 

AÍÄ GzuøÚ ½ØÓº?

(iii)	 ÷©ØSÔzu }ºz öuõmi°À EÒÍ ö©õzu }›ß AÍÄ |õÀÁ¸US® 

GzuøÚ |õmPÐUS¨ ÷£õx©õÚx?

(iv)	 öÁØÖz öuõmiø¯ {µ¨¦ÁuØS {ªhzxUS 100 l }º ÁÇ[S® SÇõ´ 

‰»® öuõmiUS }º ÁÇ[P¨£kQßÓöuÛß, öuõmi {µ¨¦ÁuØS 

GÆÁÍÄ ÷|µ® GkUS®?

(v)	 öuõmi •ØÓõP {µ®¤°¸zu |õÒ JßÔÀ AvÀ HØ£mh P]Ä 

JßÔß Põµn©õP  900 l  }º öÁÎ÷¯ÔÂmhx. C¨÷£õx Gg]²ÒÍ 

}º öuõmi°À GßÚ E¯µzvØSU Põn¨£k®? 
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A

	

Am\µPou EÖ¨¦			   ùÔh mo 		  Algebraic term
Am\µPouU ÷PõøÁPÒ		  ùÔh m%ldYk 	 	 Algebraic expressions
Ai 					     mdoh			   Base
Aøh¨¦				    jryka 			  Brackets

C

	

Ch¨ ö£Ö©õÚ®			   ia:dkSh w.h 	 	 Place Value
C»õ£®				    ,dNh			   Profit	

D

	

D¸¨¦U ÷PõøÁPÒ			   oaúmo m%ldYk		  Binomial expressions
				  
E

	

EÖ¨¦PÐUQøh÷¯¯õÚ Âzv¯õ\®     mo w;r fjki   Difference of terms

G

	  

Gs öuõh›				    ixLHd wkql%u 	 	 Number sequence	

J

	

Jzu ÷Põn[PÒ			   wkqrEm fldaK 	  	 Corresponding angles
JßÖÂmh ÷Põn[PÒ  		  taldka;r fldaK  	 Alternate angles	

P

	

PÈÄ 					     jÜgu 			  Discount
PÈzuÀ 				    wvq lsÍu 	 	 Subtraction
PÚÁÍÄ				    mßudj		  	 Volume
SzöuvºU ÷Põn[PÒ		  m%;suqL fldaK 	         Vertically opposite angles
SÔzu Âø»				    ,l=Kq l< ñ,		  Marked Price
TmhÀ				    tl;= lsÍu 		  Addition
öPõÒÍÍÄ				    Odß;dj 	 	 Capacity

Pø»a ö\õØPÒ
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u

	

uµPº					     ;e/õlrejd 		  Broker	
uµS					     fldñia 	 	 Commission 	
u\© GsPÒ				    oYu ixLHd 		  Decimal Numbers
xÂu GsPÒ				   oaùuh ixLHd 		  Binary numbers
÷uØÓ® 				    m%fïhh 	 	 Theorem

|

	

{øÓöÁsPÒ			   ksÅ, 		  	 Integers
÷|¯U ÷Põn[PÒ			   ñ;% fldaK 	 	 Allied angles

£

	

¤ßÚ[PÒ	 	 	 	 Nd. 			   Fractions
ö£õx EÖ¨¦				   idOdrK moh 		  General term
ö£õxU Põµo			   fmdÿ idOl 		  Common factors

©

	

©Öuø»				    úf,dauh 		  Converse
©õØÓ®				    mßj¾;kh 		  Conversion
•u»õ® EÖ¨¦			   m<uqjk moh 		  1st term

Á

	

Á¾					     n,h		  	 Power 
ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥k		  úoHd;aul wxlkh 	 Sciencetific notation
ÂØÓ Âø»				    úl=Kqï ñ,		  Selling Price



PØ¤zuÀ öuõhöµõÊ[S

EÒÍhUP® ÷uºa] ©mh® £õh÷ÁøÍPÎß 

GsoUøP

•u»õ¢ uÁøn

1.	Gs ÷Põ»[PÒ

2.	xÂu GsPÒ

3.	¤ßÚ[PÒ

4.	 \uÃu®

5.	Am\µPouU ÷PõøÁPÒ

6.	Am\µPouU ÷PõøÁPÎß PõµoPÒ

7.	öÁÎ¨£øh²sø©PÒ

8.	÷|º÷PõkPÒ, \©õ¢uµU÷PõkPÒ öuõhº£õÚ 

÷Põn[PÒ

9.	vµÁ AÍÃk

2.1

1.3

3.1

5.1

14.1, 14.2

15.1, 15.2

23.1

21.1, 21.2, 21.3

11.1

3

3

5

6

5

5

4

7

3

41
Cµshõ® uÁøn

10.	÷|º ÂQu\©ß

11.	PoP¸Â

12.	_miPÒ

13.	©mh¢umh¾® ÂgbõÚ•øÓU SÔ¨¥k®

14.	JÊUSPÐ® Aø©¨¦PÐ®

15.	\©ß£õkPÒ

16.	•U÷Põoö¯õßÔß ÷Põn[PÒ

17.	̀ zvµ[PÒ

18.	Ámhö©õßÔß £›v

19.	ø£uPµ]ß öuõhº¦

20.	Áøµ¦PÒ

4.1

6.2

6.1

1.1, 1.2

27.1, 27.2

17.1, 17.2

23.2, 23.3

19.1

7.1

23.5

20.1

6

2

3

5

9

6

9

2

5

4

4

55
‰ßÓõ® uÁøn

21.	\©Û¼PÒ

22.	öuõøhPÒ

23.	£µ¨£ÍÄ

24.	{PÌuPÄ

25.	£À÷PõoPÎß ÷Põn[PÒ

26.	Am\µPou¨ ¤ßÚ[PÒ

27.	AÍÂøh¨ £h[PÒ

28.	uµÄPøÍ ÁøPSÔzu¾® ÂÍUP® TÓ¾®

18.1

30.1

8.1

31.1

23.4

16.1

13.1, 13.2

28.1, 29.1

3

7

5

5

5

3

8

10

46
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